






















































































































































































































































































































megnyitja mindnyájunk számára, akik szeretjük mert a 
megváltottak csak ilyenek lehetnek. 

Hosszú csend következett, majd mindnyájan felkeltek az 
asztaltól. A sejk és Ben-Hur sokáig néztek a távozó egyipto­
mi után. 

- Ilderim sejk - szólt Ben-Hur - különös dolgokat hallot­
tam ma éjjel. Engedd meg, hogy a tónál sétálhassak és gon­
dolkodjam egy keveset. 

Újra megmosták kezüket; ezután egy szolga behozta Ben­
Hur és hamarosan kilépett a sátorból. 

Nyugodt éjszaka volt, a parton egyetlen nesz sem hallat­
szott. Kelet csillagai mind szokott helyükön látszottak az 
égen; lángolt a nyár, a földön, a tavon sa csillagok birodal­
mában is. Ben-Hur képzelete kigyulladt, lelkében 
érzések viharzottak, de még nem tudott számot 
adni magának. Boldizsár fejtegetése legszebb reményeit sor­
vasztotta el. A Róma elleni bosszú élete vágya volt, szent cél, 
amelyért életét is feláldozta volna. Ezért járt a palesztrákba, 
ezért lett katona; minden tettét az a titkos gondolat vezette, 
hogy egyszer megszervezi és harcba viszi népét a Ró­
ma ellen. És amikor Mallukh elmondta Boldizsár történetét, 
érezte, elérkezett végre az áhított az oroszlán-nemzetség 
fia és a zsidók királya!. . . A királyi címmel királyság jár; 
mint hadvezér lesz, mind Dávid; bölcs és nagy­
vonalú uralkodó, mint Salamon - a királyság olyan hata­
Iommá válik, amelynek erején darabokra zúzódik Róma. Ha­
talmas háború lesz - a halál és a születés vívódásai - azután 
következik el a béke, amely nyilvánvalóan az örökös zsidó 
uralmat jelenti. 

Ben-Hur szíve hevesen dobogott, amintelképzelte Jeruzsá­
lemet, mint a világ és Szijónt, az uralkodó székhe­
I y ét. . . És ezt az álmot, ezt a viruló reménységet ezen az estén 
megölte Boldizsár. Az a Boldizsár, aki színre látta a 
Gyermeket, akinek a királysága nem a való. Nem az 
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emberek földi létéért, hanem a lelkükért jön el és dicsősége 
felülmúlhatatlan lesz ... 

- Az ilyen király uralmából nem sokat nyernek az embe­
rek - mondta magában elcsüggedve Ben-Hur. - Nem lesz 
szüksége sem kétkezi munkásokra, sem tanácsosokra, sem 
pedig katonákra. A föld elpusztul vagy újjá kell szervezni a 
rajta levő uralmat. Az erőszak helyére is úja t kell alkotni. De 
mit. 

Amíg tépelődött, egy kéz nehezedett a vállára. 
- Egy szavam volna hozzád, Arriusz fia - mondta Ilderim. 

- Csak egy rövid ideig zavarlak; eljár az éjszaka, nyugovóra 
kell térnem. 

- Szívesen hallgatlak, nemes Ilderim. 
- Mindabból, amit az előbb hallottál - folytatta Ilderim -

mindent elhihetsz, kivéve a Gyermekre vonatkozót. Erről 
sokkal jobb, ha Szimonidesz kereskedő okfejtését hallgatod 
meg, akivel majd megismertetlek. Ez az antiokhiai keres~edő 
bölcsebb ember, mint az egyiptomi; jól ismeri a próféták ta­
nítását, nemcsak a könyvet, a lapot is pontosan megjelöli, 
amely szerint a Gyermek a zsidók királya lesz. . . Igen, Isten 
fényességére, olyan király, mint Heródes, de mindenben jobb 
és nagyszerűbb személy. És akkor számunkra a bosszú sem 
marad el. Béke veled! 

- Sejk!. . . Megállj!. .. 
Ilderim hallotta a kiáltást, de nem állt meg, hamarosan el­

tűnt az éjszaka sötétjében. · 
-Újra Szimonidesz!- fakadt ki Ben-Hur keserűen.- Min­

denütt az ő nevét hallom! Azt látom, úgy kell táncolnom, 
ahogy apám szolgája fütyül, mindenesetre keményen tartja a 
kezében rnindazt, ami az enyém. Bizonyára gazdagabb, ha 
nem bölcsebb is, mint az egyiptomi. De csitt! ... mi lehet ez? 

A tóról énekszó hallatszott. Egy asszony jött csónakkal a 
vízen és hangja szomorúan csengett. Ben-Hur rövidesen meg­
hallotta az evezők zaját is, majd kivebette a görög nyelvű 
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dalt, amely a rabságba süllyedt Egyiptom régi dicsőségét 
siratta. 

A dal utolsó hangjainál az énekes éppen a pálmák előtt 
haladt el. Az utolsó szavak - Isten veled -az elválás édes bá­
natával nehezedtek Ben-Hurra. A csónak eltávolodása után 
is úgy tűnt, mintha súlyosabb árnyék nehezedne a sötét éj­
szakára. 

- Megismertem az énekéről - suttogta Ben-Hur. - Boldi­
zsár leánya. Milyen szép volt ez a dal; és milyen szép ő maga 
is! 

Felidézte magában hosszú pilláktól beárnyékolt nagy sze­
mét, szép alakú és rózsaszínű arcát, vonzó ajkát és karcsú, 
szép alakját. 

- Milyen szép! - ismételte önkéntelenül. 
Amintszíve gyorsabban vert, abban a pillanatban egy má­

sik fiatal, szép arc - de gyengédebb és szelídebb - idéződött 

fel szeme előtt. 
-Eszter! - mondta mosolyogva önmagának.- s lassan 

visszament a sátorhoz. 
Élete tele volt bánattal és a bosszúra való készülődéssel. 

De most mintha a szerelern is közelébe ért volna. De melyik 
az igazi a kettő közül? Bent a sátorban is ez a gondolat fog­
lalkoztatta. 

Esztertől sedeget kapott ajándékba, az egyiptomi lánytól 
is. És most mindkét arc egyszerre jelent meg előtte. Melyik 
lesz az igazi? 

Élet a táborban 

Abban az időben, amikor a futárok elindultak Messzalá­
tól, Ben-Hur Ilderim sátrába ment. Korábban megfürdött a 
tóban, megreggelizett és most ujjatlan alsó tunikában jelent 
meg a sejknéL 

- Béke veled, Arriusz fia! - köszöntötte őt a sejk és elége-
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detten nézte végig a magas, izmos ifjút. - A lovak rendelke­
zésedre állnak, magam is készen vagyok. És te? 

- Béke veled is, sejk! Ha óhajtod, indulhatunk! 
Ilderim tapsolt a szolgáknak. 
- A lovakat akarom elővezettetni. Ülj le - mondta. 
- Engedd meg, hogy ezúttal a magam szaigája legyek- kér-

te Ben-Hur. - Szükséges, hogy megismerkedjem a paripák­
kal. Nevükön kell ismernem őket, hogy egyenként is szólít­
hassam bármelyiket; alaposan meg kell ismernem a termé­
szetüket és jellemüket is, mint az emberekét. Ha merészek, 
korholást érdemelnek; ha félénkek, dicsérettel és hízelgéssei 
lehet helyrehozni őket. A szaigákkal csak a szerszámot ho­
zasd elő, kérlek. 

- És a kocsit is? - kérdezte a sejk. 
-A kocsit ma nem visszük -felelte Ben-Hur. -Helyette 

inkább ötödik lóra volna szükségem. Ha lehet, gyorsabbat, 
mint a többi, de a hátán ne legyen semmi sem. . 

Ilderim elcsodálkozott, de behívott egy szolgát. Megparan­
csolta, hogy hozzák elő a négyes szerszámait és Sziriusz ré­
szére a zablát. Majd igy szólt: 

- Sziriusz a kedvelt lovam, úgy is mondhatnám: barátom, 
Arriusz fia. Húsz éve vagyunk barátok, a sátorban, a hábo­
rúban, a sivatag minden helyén. Megmutatom neked. 

Az elválasztó függönyhöz lépett és tartotta, amíg Ben-Hur 
bebújt alatta. A lovak csoportosan odajöttek gazdájukhoz. 
Az egyik, kis fejjel, ragyogó szemmel, pompásan ívelt nyak­
kal és erős szüggyel, nagyot nyerített, amikor a sejket meg­
látta. 

-Jó ló, csoda ló!- mondta Ilderim és megveregettea pa­
ripa sötétbarna pofáját: - Jó ló, jó reggelt! -Azután Ben­
Hurhoz fordult: 

- Sziriusz a másik négy ló apja. Mira, az anyjuk nincs itt, 
igen értékes állat, nem kockáztathatom, hogy baja essék. Ez 
a ló a törzs dicsősége, mindenütt ismerik. A sivatag fiai, 
mintegy tízezer jó lovas, ha szóba kerül Mira neve és az, 
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hogy jól van, ezt mondják: Jó az Isten, áldott legyen az 
Úr! 

- Mira. . . Sziriusz, ezek csillagok nevei? - kérdezte Ben­
Hur és odalépve a ménhez nyújtotta kezét. 

- Szeretjük a csillagokat -felelte Ilderim - és róluk nevez­
zük el lovainkat Őseimnek mind volt Mira nevű lovuk, ne­
kem is van és a fiaik ugyancsak csillagok. Nézd, ott látod Ri­
gelt, amott Antareszt; amaz ott Ataír és amelyikhez lépsz: 
Aldebarán, a legfiatalabb ló. A szél ellen is úgy vágtázik, hogy 
eláll a lélegzeted és odamegy, ahová mondod, Arriusz fia! ... 
Igen, Salamon dicsőségére, még az oroszlán torkába is el­
visz, ha odáig merészkedel. 

Előhozták a szerszámokat. Ben-Hur maga szerszámozta 
fel a lovakat, kivezette őket a sátorból és itt csatolta rájuk a 
gyeplőt. 

- Hozzátok elő Sziriuszt! - mondta és felpattant a ló há­
tára. - És most a gyeplőket Küldj egy vezetőt előttem a sík 
terepre - szólt Ilderimhez - és néhány embert ivóvízzel. 

Az indulás jól sikerült A lovak nem ijedtek meg. Néma 
egyetértés jött létre közöttük és az új hajtó között, aki nyu­
godtan, magabiztosan végezte a dolgát. A próba olyan volt, 
mint rendesen, csak Ben-Hur a Sziriusz hátán ült és nem a 
kocsiban állva irányította a lovakat. Ilderim csendesen, mo­
solyogva szemlélte az előkészületeket. 

-Isten fényességére, ő nem római!- mondta halkan. Gya­
log ment utánuk s nyomába tódult a tábor valamennyi la­
kója: férfiak, asszonyok és gyermekek. 

Amikor a mezőt elérték, Ben-Hur a négyest először lassan 
és nyílegyenesen, majd nagy köröket téve hajtotta. Az üge­
tést váltogatta a vágtával, végül szűkítette a köröket és sza­
bálytalan alakzatban ide-oda, jobbra s balra, előre-hátra 

mozgatta őket szünet nélkül. Egy órát töltött el így a lovak­
kal. Majd lépésre szorítva azokat, Ilderimhez fordult: 

- A mai munkát még nem fejeztük be, később folytatjuk a 
gyakorlást. Örülök, hogy ilyen lovaid vannak. Látod - és le-
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szállás után a lovakhoz lépett -a szőrükön semmi folt, ki sem 
hevültek, olyan könnyen lélegzenek, mint amikor elkezdtük 
a munkát. Végtelenü! örülök ennek és furcsának tartanám, 
ha nem a miénk lenne a győzelem és ... 

Hirtelen elhallgatott, mert a sejk oldalán megpillantotta a 
botjára támaszkodó Boldizsárt és a társaságában levő két le­
fátyolozott nőt. Az egyiket látva Ben-Hur szíve nagyot dob­
bant: "ő az, az egyiptomi!- suttogta magában. Ilderim foly-
tatta az ifjú félbenhagyott mondatát: · 

-A bosszú is!- Majd hangosabban így fejezte ki örömét: 
. - Magam is nagyon örülök, Arriusz fia; kiváló ember 
vagy! Ha a folytatás is olyan lesz, mint a kezdet, akkor meg­
ismerheted igazán az arab bőkezűséget is. 

- Köszönöm -felelte Ben-Hur szerényen. -Kérlek, hozass 
még vizet a lovaknak. 

Az itatást is saját maga végezte. Majd újra felült Sziriusz 
hátára és folytatta a gyakorlást, ugyanúgy, mint az előbb. 
A hajtás egyre izgalmasabb lett, többen megcsodálták a né­
gyes pazar kezelését a különböző gyakorlatok közben. Egy­
öntetűség, erő és könnyedség jellemezte futásukat. 
Időközben Mallukh is a terepre érkezett, a sejket kereste. 
- Üzenetet hoztam számodra Szimonidesz kereskedőtől­

mondta - illetve ezt az iratot. Kéri, hogy amint lehet, ol­
vasd el. 

Ilderim rögtön feltörte a levél pecsétjét, kivette a finom 
gyolcs borítékból az írást és olvasni kezdte. 

Szimonidesz Ilderim sejknek 
Köszöntelek, barátom! Táborodban egy kellemes külsejü 

ifjú tartózkodik, akit Arriusz fiának neveznek és valóban az 
is, a római annak idején örökbefogadta. Különleges életéről 
legközelebb mesélek neked; addig is kérlek, ha lehetséges, tel­
jesítsd minden kérését. Ha ezzel kapcsolatosan kárpótlásra 
van szükséged, mindent vállalok. A cirkuszban a játékok 
napján Boldizsár barátunkkal és mindazokkal együtt, akiket 
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meghívsz, vendégként várlak. Ülöhelyekről már előre gon­
doskodtam. 

Tapasztalataimból átadnék néhányat. Intelméül szolgálhat 
ez minden vagyonnal vagy pénzzel rendelkező nem rómainak, 
abban az esetben, ha egy különleges felhatalmazással ellátott 
római főtiszt seregével megérkezik. . . Ma jön Ma~entiusz 
konzul ... Ajánlom, hogy vigyázz és megbízható öreidnek, 
akik az Antiokhiától délre eső utakon őrködnek, parancsold 
meg, hogy kutassanak át minden irányból érkező futárt s ha 
titkos vagy sürgős írásokat találnak, amely rád vagy ügyeidre 
vonatkozik, kobozzák el, s nehogy tovább engedjék öket az 
írásokkaL Olvasás után ezt a levelet azonnal égesd el. 

Ilderim másodszor is elolvasta a levelet, majd összehajtva 
az övébe dugta. Ezután tovább nézte a gyakorlást; Ben-Hur 
még két órát foglalkozott a lovakkal. 

- Engedelmeddel - mondta a sejknek - visszaviszem öket 
a sátorba, de délután újra kezdjük. 

- Arriusz fia, rád bízom, hogy kedved szerint tégy - mondta 
Ilderim komolyan. - Neked két óra alatt sikerült az, amit a 
római - a sakál rágja le a húst a csontjairól! - két hét alatt 
sem tudott megvalósítani. Isten fényességére: nyerni fogunk! 

Ben-Hur, amint elvitték a lovakat, megfürdött a tóban, 
egy pohár arrakot ivott a sejkkel, akinek ettől széles jókedve 
kerekedett, majd felöltve zsidó ruházatát Mallukhkal együtt 
a ligetbe sétált. 

- Valamivel megbíználak, Mallukh - kezdte Ben-Hur - a 
szeleukiai hídnál, a folyótól innen eső khánban hagytan a 
holmijaimat. Ha ezeket elhoznád nekem ... És jó Mallukh, 
ha nem lenne terhedre ... 

Mallukh barátságos arccal némán jelezte, hogy új barátja 
rendelkezésére áll. 

- Köszönöm neked, Mallukh, nagyon köszönöm. Szava­
don foglak, hiszen az ősi törzs testvérei vagyunk és a római 
ellenségünk. Mivel üzletember vagy s amitől tartok, hogy 
Ilderim nem az ... 
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- Az arabok általában nem azok -erősítette meg Mallukh. 
- Éppen ezért kell utána néznünk- mondta Ben-Hur. -El-

mégy azokhoz, akik a cirkusz ügyeit intézik és megnézed, 
hogy Ilderim hogyan állapodott meg a szabályokban s ha le­
hetne, azok másolatát megszereznéd. Mindez nagy segítsé­
gemre volna. Ismernem kell a színeket, amelyben indulok, a 
rajt számát; fontos, hogy Messzala mellett jobbról vagy bal­
ról leszek-e, ha nem, ki kell csikarni, hogy a római mellé ke­
rüljek. Milyen az emlékezőtehetséged, Mallukh? 

- Ha a szívem is mellette áll, még sohasem hagyott cser­
ben, Arriusz fia. 

- Akkor még egy kérésem lesz hozzád. Tegnap láttam, 
hogy Messzala rendkívül büszke a kocsijára. Kérkedését arra 
kellene felhasználni, hogy megtudjuk, a fogat könnyű-e vagy 
nehéz? Szükségem volna a súly és a méretek adataira ... És 
Mallukh. . . a legfontosabb a tengely magassága a föld fe­
lett. . . Nem akarom, hogy előnye legyen velem szemben. 
Nem törődöm a kocsi pompájával, ha megverem őt, a buká­
sát súlyosabbá teszi s a diadalom teljesebbé válik. De a jelen­
tős előnyeiről, ha vannak, tudnom kell. 

- Sejtem már - mondta Mallukh. - A tengely középpont­
jától egy vonallal kevesebbre van szükséged. 

- Kitaláltad -bólintott Ben-Hur -és ez lesz az utolsó meg­
bízásom. Most térjünk vissza a táborba. 

Mallukh nemsokára visszatért a városba és nem látta azt a 
lovas hírvivőt, akit Ilderim korábban a pusztába küldött. 
Arab volt, minden írás nélkül indult útjára. 

Ezután egy szolga jelent meg Ben-Humál, amint sátrában 
pihent. 

- Irasz, Boldizsár leánya küldi üdvözletét és kérdi, nem 
volna-e kedved a tavon csónakázni? 

- Magam viszem a választ. Csak ennyit mondj - felelte 
Ben-Hur. Rövid idő múlva kisietett, hogy felkeresse a szép 
egyiptomi leányt. A hegyek árnyéka az éjszaka közeledtével a 
pálmaliget fölé húzódott. Távolról, a fákon túlról juhok ko-
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lompjának csengése, a jószágok hangja s a nyájakat haza­
terelő pásztorok szava hallatszott. 

Ilderim a városba készült Szimonidesz meghívására és csak 
éjszaka szándékozott onnan visszatérni. Ben-Hur indulha­
tott a tóra, hogy találkozzék a szép leánnyal, aki úgy élt gon­
dolataiban, nún t ahogy először látta a forrásnál: magas, kar­
csú és finom jelenség, mindenben hasonlatos a legendásan 
szép Szulamithoz. Ezzel az érzésselment Ben-Hur a tó felé; 
nem is annyira szerelern volt, ami eltöltötte, hanem csodálat 
és kíváncsiság, mintegy előhírnökei a szerelemnek. 

A kikötő mindössze egy rövid lépcsőből és néhány emel­
vényből állt. Egy csónak könnyedén ringott a tiszta vízen, 
mint a tojáshéj. Egy szerecsen evezett, sötét arcszínét még 
jobban kihangsúlyozta vakító, fehér ruhája. A csónak tiruszi 
bíborvörös anyaggal volt kipárnázva. Az egyiptomi nő indiai 
sálakba, finom fátyolokba és kendökbe burkolva ült a he­
lyén. Két karja vállig fedetlen volt; nyakát és vállát hatalmas 
kendő védelmezte az esti levegő ellen, ám a vékony szövet 
nem rejtette el alakjának ingerlő szépségét. Ben-Hur gondo­
latain átcikáztak Salamon szenvedélyes verssorai: "Ajkad, 
mint bíborszalag; halántékod, mint a gránátalma cikkelye 
fürtjeid között. Kelj fel, én szépem, szerelmesem és jöjj, mert 
íme, a tél elmúlt, a zápor elvonult; virágok bújnak elő a föl­
dön s a madarak hangja zeng, a gerle búgása övez ... " Ezt 
érezte Ben-Hur a nő közelében. 

-Jöjj!- szólt a leány, amikor észrevette, hogy az ifjú meg­
áll-mert különben azt hiszem, hogy gyenge tengerész vagy. 

Ben-Hurelpirult.Aleánytalán ismeri az őkorábbi életét? 
Hogy gályarab volt?. . . Beszállt a csónakba és leült Jrasz 
mellé. 

-Féltem- mondta- és azért álltam meg. 
- Mitől? 

- Attól, hogy a csónak elsüllyed - felelte Ben-Hur moso-
lyogva. 

- A parton? - kacagott Irasz és jelt adott a feketének az 
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indulásra. Az evezők alámerültek s a csónak tovasiklott a 
vizen. 

Az egyiptomi leány úgy ült, hogy Ben-Hur csak őt láthatta. 
A nő szeme annyira beletapadt a tekintetébe, hogy meg sem 
látta a körülöttük szikrázó csillagokat. 

-Átveszem az evezőket- kérte Ben-Hur. 
- Nem -rázta a fejét Irasz. - Magam kértelek, hogy csóna-

kázz velem. Adósod vagyok és megkezdem a törlesztést. Te 
mesélj s én figyelek - vagy én beszélek és te figyelsz rám. Ez a 
választás a tied, az útvonalat azonban én döntöm el. 

- És hová visz az út? 
- Most újra megijedtéL 
- ó, szép egyiptomi, minden rabnak ez az első kérdése. 
- Hívjál Egyiptomnak! 
- Irasznak szeretnélek hívni. 
- Ezen a néven gondolhatsz rám, de hívj Egyiptomnak. 
- Ezek szerint Egyiptomba megyünk? - kérdezte nevetve 

Ben-Hur. 
-Bár ott lehetnénk! Boldoggá tenne -sóhajtotta leány. 
- Akkor nem törődnél velem -kötődött Ben-Hur. 
-Van egy rózsakertem- csacsogta ingerlően Irasz- s an-

nak a közepén áll egy fa. Annak a virága a leggazdagabb va­
lamennyi között. Honnan való, mit gondolsz? 

- Perzsiából, a rózsák hazájából. 
- Nem! - rázta a fejét Irasz. 
- Indiából vagy valamelyik görög szigetről. 
- Megmondom, mert úgysem találod ki. Egy utas lelt rá a 

Refaim síkságon, már pusztulófélben volt. 
-Tehát Júdeában? -kiáltott fel Ben-Hur meglepődve. 
- A visszahúzódó Nílus hordalékos iszapjába ültettem -

folytatta Irasz - a szelíd déli szél játszott vele s a nap éleszt­
geíve csókolta; ezek után nem tehetett mást, mint hogy ma­
gához tért, növekedett és virágot hajtott. Árnyékába húzó­
dom s ezt dús illattal hálálja meg ... Miként a rózsákkal, úgy 
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vagyunk Izrael férfiaival is. Hol érhetnék el legnagyobb töké­
letességüket, ha nem Egyiptomban? 

- Mózes csak egy volt a milliók között- mondta Ben-Hur. 
- Volt egy álomfejtő is; arról megfeledkezel? 
- A barátságos fáraók meghaltak. 
- ó, igen. A folyó haló poraikban is énekel nekik. Ugyan-

az a nap hevíti a levegőt ugyanannak a népnek. 
- Alexandria nem más, mint római város -tiltakozott Ben­

Hur. 
- Csak gazdát cserélt- vitázott vele a leány. -Cézár elvette 

tőle a kardot és cserében otthagyta a tudományt. Jöjj velem 
Brukheiumba és megmutatom neked a nemzetek kollégiu­
mát; a Szerapeionba és láthatod az építészet remekeit; a 
könyvtárba és olvashatod a halhatatlanokat. A színházba is 
követhetsz és meghallhatod a görögök és hinduk hősi játé­
kait; a kőpartra és számba veheted a kereskedelem diadalát; 
gyere velem az utcára, Arriusz fia és ha leszáll a nap, a csen­
des alkonyatban olyan történeteket hallasz, amelyek kezdet­
től fogva mulattatták az embereket és dalokat, amelyek 
örökké élnek. 

Ben-Hurnak ezalatt eszébe jutott az a jeruzsálemi éjszaka, 
amikor anyja a hazaszeretet lángoló lírájával emlékezett meg 
Izrael dicsőséges múltjáról. 

- Most látom, miért óhajtod, hogy Egyiptomnak hívjalak 
- mondta elfogódott hangon. - Énekelnél-e, ha ezen a néven 
szólítalak? A múlt éjjel hallottalak! 

- Az a Nílus himnusza volt -felelte Irasz: -panaszos dal s 
akkor énekelem, ha szinte érzem a sivatag lehelletét és a ked­
ves, öreg folyó duruzsolását. Ha Alexandriába megyünk, el­
viszlek abba az utcába, ahol ezt Ganga leányától hallhatod. 
Ő tanított rá. 

A csónak zökkent egyet a homokon és partra ért. 
-Gyors utazás, kedves Egyiptom!- nevetett Ben-Hur. 
- És még rövidebb megállás! - felelte a nő és újra a nyílt 

vízre irányította a csónakot. 
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- Most már csak megkaphatom az evezőket? - kérlelte 
Ben-Hur. 

- Beszélj inkább arról a rómairól, akitől ma megmentettél 
minket - szólt Irasz. 

- Szeretném, ha ez volna a Nilus - mondta Ben-Hur kissé 
kelletlenül. - A királyok és királynék eleget aludtak, ki­
jöhetnének sírjaikból, hogy velünk csónakázhassanak. 

- Azok óriások voltak és elsüllyesztenék a csónakot. De 
valóban beszélj a rómairól. Romlott ember? 

- Nem mondhatom - feJete Ben-Hur szárazon. 
-Bizonyára nemes családból való és gazdag? 
- Nem szólhatok sem a gazdagságáról, sem a származásá-

róJ. 
- Milyen szépek voltak a lovai. És a kocsijának oldala 

aranyból készült, a kerekei elefántcsontból kovácsoltak. S a 
merészsége! A bámészkodók nevettek, amikor elhajtott mel­
lettük s majdnem a kerekek alá kerültek. 

Nevetett, amint felidézte a délutánt. 
- Csőcselék volt - mondta Ben-Hur kesernyésen. 
- Azoknak a szömyetegeknek egyike lehet - folytatta Irasz 

merengve -,akikről mondják, hogy Rómában nevelkedtek ... 
afféle rablótermészetű Apolló. Antiokhiában lakik? 

- Valahonnan keletről való. 
- Egyiptom jobban illenék hozzá, mint Szíria. 
-Alig hiszem- mondta Ben-Hur. -Kleopátra meghalt. 
Abban a pillanatban feltűntek a tábor lámpái. 
- A tábor - szólt Irasz. 
- E szerint nem voltunk Egyiptomban - mondta tréfásan 

Ben-Hur. - Nem láttam Karnakot, sem Filét, sem Abidoszt. 
Ez nem a Nilus és csak álmomban csónakáztam. 

- Filé ... Karnak ... Különleges helyek ... De menjünk a 
folyóra és éneklés helyett legalább egyiptomi történeteket 
mesélek neked. 

- Kezdd el! -kapott rajta Ben-Hur. -Amíg eljön a reggel, 
az este és az újabb reggel. 
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- Miről száljon a történetem? - kérdezte Irasz - a va· 
rázslókról és a szellemekről? 

- Ha úgy tetszik - felelte Ben-Hur nem nagy meggyőző-
déssel. 

-Vagy inkább a háborúról? 
- Ahogy gondolod. 
- Már tudom: a szerelemről akarsz hallani!? - nevetett 

l ras z. 
- Igen, beszélj arról -esengett Ben-Hur. 
- A szerelern halálos betegség, amelynek nincs orvossá-

ga - mondta Irasz komolyan. 
-De van, a halál- felelte Ben-Hur is komolyan. 
lgy töltötték együtt az időt, vidám és komoly beszélgeté-

sek között. 
Amikor partraszáll tak, a leány így szólt: 
- Holnap a városba megyünk. 
- De a játékokon ott leszel? - kérdezte Ben-Hur sóváran. 
- Bizonyára. 
- Elküldöm neked a színeimet - mondta Ben-Hur. 
Ezzel elváltak. 

* 
Uderim másnap három óra körül érkezett vissza a táborba. 

Antikor leszállt a lováról, egy törzséből való férfi odalépett 
hozzá és megszólította: 

- Ezt a csomagot kell részedre átadnom. Kérlek, hogy a 
benne levő írást olvasd el. Ha válaszolsz rá, azt is megvárom. 

Ilderim rögtön szemügyre vette a csomagot, a pecsétet már 
feltörték rajta. A címzett: "Valeriusz Grátusz Cezáreában." 

- Az ördög vigyen el! - mormogta a sejk, mert észrevette, 
hogy latinul írták. 

Ha arabuJ vagy görögül vetették volna papírra, semnil 
gonddal nem járna, de a római szövegből csak annyit tudott 
kivenni, hogy Messzala. 
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- Merre van Arriusz fia? - kérdezte a körüllevők től. 
- A terepen a lovakkal - mondta egy szolga. 
A sejk visszatette az írást borítékjába, a küldeményt az 

övébe dugta és lóra ült. Ekkor egy idegen jelent meg, látha­
tóan a város felől érkezett. 

- A nemes Ilderim sejket keresem - köszönt az idegen. 
Beszéde és ruházata rómait formázott. Az arab végigmérte 

és méltósággal felelt: 
- Én vagyok Ilderim sejk. 
A férfi lesütötte szemét, majd újra felnézett és erőltetett 

nyugalommal mondta: 
-Azt hallottam, hajtóra van szükséged a játékokhoz. 
Ilderim megvetően lebiggyesztette ajkát fehér bajusza alatt. 
-Már van hajtóm; eredj utadral 
A sejk megfordult, hogy ellovagoljon, de az ember könyö­

rögve fordult hozzá: 
-Sejk, nagyon kedvelem a lovakat és azt mondják, hogy a 

te lovaid a legszebbek a világon. · 
Az öreget meghatotta ez a dicséret; meghúzta a kantárszá­

rat, nuntha engedne a kérésnek, de aztán meggondolta ma­
gát: 

-Ma nem; ma semmiképpen sem, majd egy más alkalom­
mal! Sok a tennivalóm. 

Kilovagolt a terepre, míg az idegen elégedett arccal elin­
dult a város felé. Megbízatása ezzel véget ért. És ettől az eset­
től kezdve a játékok napjáig nlindennap jött egy ember- oly­
kor több is - a pálmaligetbe; a sejket keresték, hogy alkal­
mazza őket hajtónak. Messzala ezzel a csellel érte el azt, hogy 
szemmel tarthatta Ben-Hurt. 
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A vipera mérge 

A sejk nyugodtan várakozott, anúg Ben Hur pihenőhe­
lyükre hajtotta a lovakat. Látta, hogy teljes összehangoltság­
ban futottak. 

- Ma délután visszaadom Sziriuszt - mondta Ben-Hur és 
megveregette az öreg ló nyakát - és elővesszük a kocsit. 

- Ilyen hamar? - csodálkozott Ilderim. 
- Olyan képességű lovakkal, mint ezek, az a fajta gyakor-

lás elegendő volt- mondta Ben-Hur nagy örömmel.- Nem 
félnek; értelmesek, mint az ember és kedvelik a gyakorlást. 
Ez itt - s a legfiatalabb állatra mutatott - Aldebaránnak hív­
tad, véleményem szerint a leggyorsabb: egy stadion kört vé­
gigfut va három hossza] előzné meg a többit. 

llderim a szakállát morzsolta és örömében hunyorított: 
- Aldebarán valóban a leggyorsabb, de melyik a Ieglas­

súbb? 
- Ez - mondta Ben-Hur s a gyeplőt Antaresz fölé tartotta. 

- De nyerni akar és teljes erejéből fut egy teljes napon át. 
Nem túlzok: egész nap és mire beesteledik, utoléri a leggyor­
sabbat 

- Nagyon helyes - bólintott Ilderim. 
-Csak egytől félek- Ben-Hur arca aggodalmat tükrözött. 
A sejk is elkomorodott, kérdőn nézett az ifjúra. 
- Ha egy római diadalra áhítozik, sok esetben vét a becsü­

Jet ellen- mondta Ben-Hur. -A játékokban sokféle cselfogás 
ismeretes; a kocsi, a lovak, a hajtó és a tulajdonos megannyi 
lehetőség a tisztátalan versenyzésre. Ezért kérlek, jól vigyázz 
a tulajdonodra a mai pillanattól a verseny végéig; még meg­
nézni se engedd lovaidat idegeneknek. Ha biztosak akarunk 
lenni, még többre van szükség: fegyveres és éber őrökkel kell 
vigyázni rájuk. Abban az esetben nyugodtan várom a ver­
seny végét. 

Megérkeztek a sátrakhoz. 
- Minden úgy lesz, ahogy kívánod! - fogadkozott Ilde-
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rim. - Isten fényességére, csak a hű emberek juthatnak a kö­
zel ükbe. Még ma éjjel őrséget állítok fel ... De, Arriusz fia -
folytatta a sejk és előhúzta a csomagot, lassan, kibontva, mi­
előtt leültek volna - kérlek, most segíts ki latin tudomá­
nyoddal is! 

Átadta a levelet Ben-Hurnak. 
Az ifjú jókedvűen és gyanútlanul kezdte el olvasni az írást. 

"Messzala Grátusznak" ... Elhallgatott, nyugalma is elillant, 
Szíve gyorsabban vert. Ilderim észrevette a fiatalember fel­
indulását. 

- Csak nyugodtan, én várok - mondta türelmesen. 
Ben-Hur belemélyedt a levélbe, amely másolata volt Mesz­

szala Grátuszhoz írt küldeményének. Olvasni kezdett. A be­
vezető részek a levél írójának gúnyolódó természetéről val­
lottak. Ezt követően azonban Ben-Hur megrezzent az olvasás 
közben, kétszer is megállt, hogy visszanyerje önuralmát. A le­
vélben ez állt: "Megemlítem még, hogy a Hur családra vQnat­
kozóan intézkedéseket tettél, mert abban' az időben mindket­
ten jónak láttuk, hogy a cél érdekében átadjuk őket az elke­
rülhetetlen, biztos halálnak." 

Ben-Hur egészen megtört. Anyjáról és húgáról esett szó, 
akiket Grátusz börtönbe vetett a család vagyonának elkobzá­
sa után. És most ... A papír kiesett az ifjú kezéből s ő kezébe 
temette arcát. 

- Meghaltak ... meghaltak - suttogta megsemmisülten. -
Magam maradtam. 

A sejk tanúja volt a fiatalember szenvedésének; felállt és 
így szólt hozzá: 

- - Arriusz fia, ne haragudj rám. Olvasd el az írást magad­
ban. Ha elég erős vagy, hogy felolvasd nekem, üzenj értem. 

Kiment a sátorból. Ben-Hur szabadjára engedte érzelmeit. 
Amikor magához tért, eszébe jutott, hogy a levél egy része ol­
vasatlan maradt. Újra kézbe vette az írást ... "Bizonyára 
emlékezel, mit tettél a gonosztevő anyjával és húgával. Most 
szeretném tudni, va jon élnek -e vagy meghaltak? ... " 
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Ben-Hur megdöbbent, többször elolvasta ezt a részt és fel­
kiáltott: 

-Nem tudja, hogy élnek-e vagy meghaltak! Legyen áldott 
az Úr neve! Így még van remény! 

Ezután bátran végigolvasta a levelet, majd a sejkért kül­
dött. 

- Amikor vendégszerető otthonodba jöttem, atyám- kezd­
te, amikor az arab leült és magukra maradtak - nem volt 
szándékomban, hogy magamról többet mondjak; mindaz 
elegendő volt, hogy a Iovaidat rám bízd. De a véletlen, amely 
ezt a levelet a kezembe adta, olyan különös, hogy kötelessé­
gem mindent közölni veled. Erre azért is hajlandó vagyok, 
mert kettőnket ugyanaz az ellenség fenyeget, közös érde­
künk tehát, hogy szövetkezzünk ellene. Felolvasom a levelet 
és kellő magyarázatot is fűzök hozzá s azt is megérted, miért 
izgatott fel annyira. Ha gyengének vagy gyermekesnek talál­
tál, talán mentséget találsz számomra. 

A sejk megőrizte nyugalmát és éberen figyelt, amíg Ben­
Hur olvasott. .. "A zsidót tegnap Dafne ligetében láttam -
olvasta az ifjú - és most is bizonyosan ott vagy a közelben 
tartózkodik; így könnyen szemmel tarthatom. Fellelhető he­
lye az ősi pálmaliget." 

Ilderim felkiáltott. 
- "Az ősi pálmaliget. . . - ismételte Ben-Hur - ahol az 

áruló Ilderim sejk oltalmát élvezi." 
- Áruló ... én? -kiabált az idős ember düh ösen, csak úgy 

lüktettek az erei a haragtól. 
-Még egy pillanatra, sejk-kérte Ben-Hur.- Ez Messzala 

véleménye rólad, nem az igazság. Halld a fenyegetését! És to­
vább olvasta: - "Az áruló Ilderim sejk oltalmát élvezi, aki 
nem sokáig kerülheti ki karunk erejét. Ne lepődj meg, ha 
Maxenciusz rendelkezése szerint hajóra ültetik az arabot, 
hogy Rómába vigyék." 

- Rómába! Engem?! Tízezer jól fegyverzett lovas sejkjét? 
Rómába? 
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Talpra ugrott nemes haragjában; reszketett az indulattól, 
a szeme szikrázott. 

-ó, Isten!. .. Valamennyi isten, kivéve a római istene­
ket!. . . Mikor lesz vége ennek a pimaszságnak? Szabad em­
ber vagyok, a népem is szabad. Mégis rabszolgaként kell meg­
halnunk? Vagy ami még rosszabb: hitvány kutyaként az Úr 
lábaihoz dörgölőzzem? A kezét csókoljam, hogy meg ne üs­
sön? Ami jogosan az enyém, az sem az enyém; önmagam sem 
vagyok magamé! ó, ha újra fiatallennék! Ha lerázhatnék a 
vállamról húsz évet ... vagy tízet ... de legalább ötöt! 

Csikorgatta a fogát dühében, és öklét rázta, majd megra­
gadta Ben-Hur izmos vállát és igy szólt: 

-Ha olyan volnék, mint te, Arriusz fia ... olyan fiatal és 
erős; annyira jártas a fegyverforgatásban. Ha olyan okom 
volna a bosszúra, mint neked ... Hur fia, azt mondom ... 

E névre Ben-Hurnak elállt a lélegzete és megütközve né­
zett az arab tűzben égő szemébe. 

- Hur fia, szavamra- folytatta Ilderim rekedt hangon - ha 
olyan fiatal volnék, mint te és feleannyi sérelmem, egy pilla­
natra sem nyugodnék. - Szava zuhatag módjára áradt az 
ifjú felé. - Sérelmeimhez adnám a világ sérelmét és teljesen a 
bosszúnak szentelném életemet. Országról országra járnék, 
hogy a népeket feltüzeljem. Minden Róma elleni háborúban 
résztvennék. Pártussá lennék, ha más lehetőségem nem volna. 
Ha nem lennének embereim, akkor sem adnám fel a harcot. 
Isten fényességére! A farkasokkal tanyáznék, barátságot köt­
nék az oroszlánokkal és a tigrisekkel, hogy a közös ellenség 
ellen vezessem őkt:t. Felhasználnék minden fegyvert. Nem 
kérnék, de nem is adnék kegyelmet! Tűzbe mindent, ami ró­
mai; kardélre minden római újszülöttet! Éjjelente a jó és 
rossz isteneket arra kérném, hogy árasszák el csapásaikkal 
Rómát; vihart, aszályt, forróságot, fagyot, ismeretlen mérge­
ket, ezernyi bajt küldenék rájuk. És nem nyugodnék ... én ... 
én ... 

A sejk lélegzete elfogyott, abbahagyta az áradó beszédet. 
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Ben-Hur mindebből csak homályos szavakat hallott, egyre 
csak a tulajdon neve csengett a fülében. 

Évek óta nem szólították ezen a néven. Mindössze egy em­
ber ismerte őt és fogadta el az azonosság bizonygatása nélkül 
és ez az egy ember a sivatagból való arab. 

Honnan tudhatta meg a valóságot? -A levélből? Nem. Az 
írás csak a kegyetlenségeket mondta el, amelyek családját 
sújtották, róla egyebet nem közölt Ez volt az a pont, ame­
lyet Ilderimnek meg akart magyarázni, amint a levéllel vég­
zett és íme, a sejk már mindent tudott. 

-Jó sejk - kérdezte Ben-Hur -hogyan jutottál ehhez a 
levélhez? 

- Embereim őrzik a városokat összekötő utakat - felelte 
Ilderim. - Ők vették el egy futártól. 

- Megtudhatják, hogy a te embereid tették? 
- Nem, a világ szemében ők rablók, akiket nekem kell el-

fognom és megsemmisítenem. 
- Még egyet, sejk- folytatta Ben-Hur. -Te Hur fiának ne­

vezté} az előbb, az apám nevén. Nem gondolod, hogy ismer 
valaki ezen a földön? S hogyan tudtad meg? 

Ilderim habozott, majd összeszedve magát így felelt: 
- Ismerlek, de többet nem szabad mondanom. 
-Valaki erre kért? 
Az arab már elindult, de észrevéve az ifjú kedvetlenségét~ 

visszatért hozzá és kérlelve mondta: 
-Ne beszéljünk most erről többet. A városba megyek, ha 

visszajöttem, mindent elmondok neked. Add ide a levelet! 
Gondosan összehajtotta az írást, s amíg lovára és kíséretére 

várt, komolyan így szólt Ben-Hurhoz. 
- Elmondtam neked, mit tennék a te helyedben. Te erre 

még nem feleltél. 
- Nem maradok adósod a válasszal, sejk - mondta Ben­

Hur; arcán és hangján érződött az emelkedő indulat.- Amit 
mondtál, azt meg akarom valósítani; ami egy ember számára 
lehetséges. Már régóta csak a bosszúnak élek. Az elmúlt öt 
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évben nem is gondoltam másra; nem pihentem, nem élvez­
tem az ifjúság örömeit. Róma dicséreteit megvetettem, de 
azokra is szükségem volt a bosszú érdekében. Leghíresebb 
mestereit és nevelőit látogattam ... Nem a szónoklat vagy a 
bölcselet nagyjait; számukra sajnos, nem volt időm. A kato­
nai mesterséget kellett elsajátítanom. Gladiátorokkal és cir­
kuszi győztesekkel barátkoztam; ők voltak a tanítóim. Agya­
korló mesterek a nagy táborban tanítványul fogadtak és 
büszkék is voltak rám. Katona vagyok, de álmaim eléréséhez 
magasabbra kell emelkednem. Ezért veszek részt a pártusok 
elleni hadjáratbanis-és ha az véget érts az Isten éltet, erőt 
ad. . . akkor. . . - ököl be szorította a kezét - Rómában ki­
tanult ellenség leszek és Róma fiZet meg bántásaiért, római 
életekkel ! Ez a válaszom, sejk ! 

Ilderim átfogta az ifjú vállát, megcsókolta és szenvedélye­
sen így szólt: 

- Ha az Istened nem vesz pártfogásába téged, Hur fia, az 
azt jelenti, hogy meghalt. Esküvel ígérem: a tiéd kezem és 
minden, amivel rendelkezem: emberek, lovak, tevék s az 
egész sivatag. Még az éjszaka előtt találkozunk vagy hallasz 
rólam. 

Hirtelen megfordult és a városba vezető út felé indult. 

* 
Az elfogott levél több jelentős pontot tisztázott Ben-Hur 

előtt. Vallomás jellege volt; írója részes volt a Hur család ki­
irtásában; ő szentesítette magát a tervet, részt kapott a hatal­
mas vagyonból is. Emellett félt az ő váratlan felbukkanásától, 
fenyegetőnek érezte és saját biztonsága érdekében mindent 
vállalt, amit cezáreai bűntársa tanácsolt. Amikor Ilderim el­
hagyta a tábort, Ben-Hur áttekintette a közeli jövőt. Ha el­
lenségei féltek tőle, neki is oka volt, hogy tartson tőlük. Min­
den érzésén áttört azonban az a gondolat, hogy anyja és húga 
él és valaki azt is tudja, hol tartózkodnak. Ez a tudat boldog-
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gá tette; egy gondja volt: mentől előbb megtalálni őket, ki 
tudja, Júdeának melyik börtönében sorvadoznak ... Így ke­
vésbé foglalkoztatta őt, honnan tudhatta meg Ilderim a nevét. 

A súlyos gondolatok elől kiment sétálni és öntudatlanul a 
tóhoz ért le, amelyen a szép egyiptomi leánnyal csónakázott 
az elmúlt éjszakán. Felidézte a bájos lrasz kacagását és ke­
zének melegségét. Gondolata ezután átsiklott Boldizsáera és 
azokra a különös dolgokra, amelyeket az öreg átélt; őróla 
pedig a zsidók királyára, akit ez a jó ember olyan türelemmel 
és elhivatottsággal várt a szent ígéret alapján. Újra tépelődni 
kezdett: miféle királyság lehet az? A lelkek királysága, aho­
gyan Boldizsár képzelte, túlságosan egyszerű és ábrándos fel­
fogásnak látszott. Sokkal vonzóbbnak tűnt számára a ko­
rábbi Júdea-királyságnál hatalmasabb, nagyobb és ragyo­
góbb uralom, amely mindenben felülmúlja a régit; s az új 
király bölcsebb és kiemelkedöbb lesz, mint Salamon ... 

Ebben a hangulatban tért vissza a táborba. Ebéd után 
szemügyre vette a kocsit. Örömmel vette észre a görög szer­
kezetet: a kerekek között szélesebb, alacsonyabb és erősebb 
volt, mint a római. A súly többletéből származó hátrányt ki­
egyenlítette az arab lovak nagyobb kitartása. Majd kivezette 
a lovakat, a kocsiba fogta őket és a terepen megkezdte az 
újabb gyakorlást. 

Amikor este hazatért a lovakkal, jobb kedvre hangolódott. 
Elhatározta, hogy Mcsszalával csak a verseny után számol le. 
Nem akart lemondani az örömről, hogy ellenségével a Kelet 
szemeláttára megmérkőzzék. A győzelemben nem kételke­
dett, mert bizott ügyességében és a négy lovat tökéletes segí­
tőtársnak tartotta. 

Este Ben-Hur a sátor ajtajában ült és várta Ilderim vissza­
érkezését. Helyette Mallukh jött meg lóháton és Ilderim ne­
vében arra kérte, hogy azonnal induljanak a városba. Útra 
keltek, a szeleukiai hídon a gázlónál átvágtak a folyón és nyu­
gat felől érkeztek a városba, majd a parton elérkeztek Szimo-

174 



nidesz kikötöjéhez. A híd alatt, a nagy áruházzal szemben 
Mallukh meghúzta a kantárszárat. 

- Megérkeztünk - mondta. - Kérlek, szállj le! 
Egy őr átvette tőlük a lovakat. Ben-Hur újra ott állt Szi­

monidesz érdekes házánál. Amikor meghallotta a hívó, barát­
ságos szót, befelé indult. 

Szimonidesz elszámolása 

Mallukh megállt az ajtóban, nem követte Ben-Hurt. Hár­
man tartózkodtak a szobában, s amint belépett, mind ránéz­
tek: Szimonidesz, Ilderim és Eszter. Az ifjú agyán hirtelen át­
villant: mi dolguk lehet velem ... Barátok-e vagy ellenségek? 

Szeme végül is Eszteren nyugodott meg. A férfiak barátsá­
gosan tekintettek rá, a leány arca ennél is többet árult el. 
Nem lehetett pontosan meghatározni, hogy mit, de Ben-H urt 
boldogsággal töltötte el. · 

-Hur fia ... 
Ben-Hur a megszólaló felé fordult. 
-Hur fia- ismételte határozottan a megszólítást Szimoni­

desz - atyáink Ura és Istene kísérjen békével! Mindnyájunk 
köszöntését fogadd! 

A kereskedő székében ült, arcán méltóság tükröződött~ 
feledtette testének eltorzított voltát. Nagy, fekete szeme kivil­
Iant a fehér szemöldök alól, kezét keresztbe fonta a mellén. 

- Szimonidesz -felelte Ben-Hur ünnepélyesen -a kívánt 
békét elfogadom és mint fiú az apjának, úgy viszonzom. Sze­
retném, ha megértenénk egymást. 

Szimonidesz Eszterhez fordult. 
- Egy széket a vendégnek, leányom! 
Amint Ben-Hur helyet foglalt, szeme egy pillanatra talál­

kozott a leányéval. Szimonidesz észrevette ezt a pillantást és 
helyeslően bólintott. Majd különböző írásokat hozatott oda 
Eszterrel. Az öreg kigöngyölítette az egyes íveket s így szólt~ 
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- Kimutatást készítettem, amely magába foglalja a va­
gyont és a kapcsolatunkat is. Mindent pontosan tisztáztam. 
Átolvasod most? 

Ben-Hur átvette az írásokat és közben Ilderimre pillantott. 
A kereskedő megértette a néma jelzést és igy felelt: 
- Az elszámolás tanút is kíván. Az utolsó oldalon, a hitele­

sítés helyén ott találod Ilderim sejk nevét. Őt mindenbe be­
avattam és a te barátod. Amilyen jó barátom volt eddig ne­
kem, olyan lesz neked is. 

Szimonidesz barátságosan ránézett az arabra, aki helyes-
lően bólintott. 

- Ú gy van, ahogy mondtad. 
Ben-Hur tisztelettel felelt: 
- Már megismertem Ilderim sejk barátságának értékeit. 

Most rajtam a sor, hogy kiérdemeljem. - Szimonidesz, ké­
sőbb gondosan áttanulmányozom az iratokat, de egyelőre 
vedd vissza őket és ha nem fáraszt, rnondd el élőszóban. 

Szimonidesz vissza vette az írásokat és leányához fordult: 
- Eszter, állj ide mellém és fogd az íveket, nehogy össze­

keveredjenek! 
- Ez itt -kezdte Szimonidesz az első lapra mutatva - azt az 

összeget jelzi, amely atyádé volt s amelyet a rómaiaktól men­
tettem meg. A vagyonon nem volt segítség s a pénzt is meg­
kaparintották volna, ha zsidó szokás szerint nem lett volna 
váltókban elhelyezve. A megmentett összeg, amelyet Rómá­
ból, Alexandriából, Damaszkuszból, Karthágóból, Valeneiá­
ból és a kereskedelem egyéb forgalmi helyeiről beszedtem, 
százhúsz talentumot tett ki zsidó pénzben. 

Az ívet odaadta Eszternek és máris a következőt vette elő. 
- Ezzel az összeggel - folytatta - azaz százhúsz talentum­

mal magamat terheltem med. Halld most követeléseimet Ezt 
a fogalmat, amint látni fogod, leginkább azokra a jövedel­
mekre alkalmazom, amelyeket a pénz használatából nyertem. 

Ekkor a különböző ívekről a következő végösszegeket ol­
vasta fel, a tört összegek elhagyásával: 
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Vagyon: 
Hajókban 60 talentum 
Kész árukban 110 talentum 
Átviteli árukban 75 talentum 
Jószágokban (tevék, lovak) 20 talentum 
Áruházakban 10 talentum 
Kötelezvényekben 54 talentum 
Készpénzben és idegen váltókban 224 talentum 

Összesen 553 talentum 
- Ehhez az ötszázötvenhárom talentum nyereséghez add 

most az atyádtól származó eredeti összeget - és hatszázhet­
venhárom talentumod van! És ez a tömérdek vagyon téged, 
Hur fia, a világ leggazdagabb emberévé tesz. 

Az írásokat elvette Esztertől; egyet visszatartott, a többit 
összegöngyölítette és átnyújtotta Ben-Hurnak. Mindezt ne­
mes büszkeséggel hajtotta végre s ez elsősorban kötelesség­
érzetéből fakadt. 

- És most nincs semmi, amit meg nem tehetnél! 
Ez a pillanat valamennyiük számára rendkívül izgalmas 

volt. Szimonidesz ismét keresztbe fonta karját, Eszter szo­
morú tekintettel figyelt; Ilderim nyugtalan lett. Az ember 
soha sincs annyira kísértésben, mint amikor szerencse éri. 

Ben-Hur átvette a tekercset, felállt és megindultan így szólt: 
- Mindez olyan számomra, mint a fénysugár az égből, 

amelyet aMindenható azért küldött, hogy eloszlassa az éjsza­
kát. Először is hálát adok az Úrnak, hogy nem taszított el 
magától. Azután pedig neked, kedves Szimonidesz. A te hű­
séged többet ér, mint mások kegyetlensége; becsületetszerez 
emberi mivoltunknak. Nincs semmi, amit meg ne tehetnék -
mondtad. Ezek szerint is cselekszem. Légy most a tanúm, 
Ilderim sejk! Hallgasd jól szavamat és emlékezz rá! És te, 
Eszter, aki e jó embernek jó, igaz angyala vagy; halld te is. 

A kezét a tekerecsel együtt Szimonidesznek nyújtotta. 
- Mindazt, amelyekről az írások számot adnak, nevezete-
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sen: a hajókat, házakat, árukat, jószágokat és a pénzt, a leg­
kisebb tételtől a legnagyobbig visszaadom neked, Szimoni­
desz. A tiéd lesz örök érvénnyel. 

Eszter könnyein át mosolygott; llderim nyugtalanságában 
a szakállát húzogatta, de a szeme úgy ragyogott, mint a drá­
gakő. Szimonidesz nyugodt maradt. 

- Neked és a hozzád tartozónak adományozom örökre -
ismételte Ben-Hur- egy kikötéssel; egy feltételem van. 

Mínd lélegzetüket visszafojtva lesték szavát. 
-A százhúsz talentumot, amely atyámé volt, add vissza 

nekem. 
Ilderim arca ragyogott. 
- És kérlek, csatlakozz hozzárn anyám és húgom felkere­

sésére -folytatta az ífjú -és kötelezd embereidet is erre a fel­
adatra; magam is kötelezem az enyéimet. 

Szimonidesz meghatottan válaszolt. 
- Nagylelkű vagy, Hur fia és hálát adok az Úrnak, hogy 

ilyen vagy. Igazul szolgáltam atyádat, anúg élt, nem kevésbé 
emlékét is halála után. Nem követek el mulasztást veled szem­
ben, de azt is ki kell jelentenem, hogy a kikötésed nem érvé­
nyes. 

Kinyitotta a visszatartott ívet és így szólt: 
- Még nincs nálad núnden szárnadás. Nézd ezt és olvasd ... 

hangosan. 
Ben-Hur átvette a kiegészítő írást és felolvasta: 

Kimutatás Ben-Hur szolgáiról: 
l. Amra, egyiptomi nő, a jeruzsálemi palotában 
2. Szimonídesz, felügyelő, Antiokhiában 
3. Eszter; Szimonidesz leánya. 
Ben-Hurnak még egyszer sem jutott eszébe, hogy a törvény 

a szülők után a leányt is rabszolgának minősíti. Amikor Esz­
terre gondolt, a kedves arcú leány úgy szerepelt gondolatai­
ban, mint az egyiptomi nő vetélytársa, akit szerethet. Most 
megdöbbent, hogy a vonzó leány rabszolga; Eszter is elpirult 
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és lesütötte szemét. A papír összecsavarása után Ben-Hur át­
forrósodott hangon szólalt meg: 

- Akinek hatszáz talentuma van, valóban gazdag ember, 
aki kénye-kedvére cselekedhet. De a pénznél értékesebb az 
ész, amely a kincset felhalmozza és minden vagyonnál sokkal 
többet érő a szív, amelyet nem ronthatott meg a felhalmozott 
kincs. Szimonidesz és te, kedves Eszter: ne féljetek! Ilderim 
sejk legyen a tanúm, hogy abban a pillanatban, amikor rab­
szolgának neveztétek magatokat, abban a szóban már benne 
is volt, hogy felszabadítalak benneteket. És amit itt ki jelentek, 
írásba foglalom. 

- Hur fia - rázta a fejét Szimonidesz - te valóban vonzóvá 
teszed a szolgaságot. De törvény szerint nem tehetsz szaba­
dokká, mert örökös rabszolgád vagyok. Itt a visszavonha­
tatlan jel, a fülemen viselem. 

-Apám tette ezt? -csattant fel Ben-Hur szenvedélyesen. 
- Ne ítéld el őt ezért - vágott közbe Szimonidesz -·ma-

gam kértem rá, hogy örökös rabszolgául'fogadjon. Sohasem 
bántam meg ezt a lépést. Egyetlen gyermekem anyjáért, Rá­
befért fizettem ezt az árat, aki mindaddig nem akart a felesé­
gem lenni, amíg nem vállalom vele az örökös rabszolgaságot. 

- Örökös rabszolga volt? 
- Igen és csak őérte vállaltam én is. 
Ben-Hur zavarában fel és alá járkált, tehetetlen volt. 
- Már az előbb is gazdag voltam - szólalt meg hirtelen. -

A nemeslelkű Arriusz adományaival is éppen elég vagyonnal 
rendelkeztem. Most még nagy0bb bőség ömlik hozzám, rá­
adásul a vagyont szerző ész is nekem munkálkodik. Isten szán­
déka rejlik ebben. Kérem a tanácsodat, Szimonidesz! Segíts, 
hogy helyesen döntsek. És hogy méltó legyek a nevemre! És 
ami törvény szerint te vagy számomra, hadd lehessek ugyan­
az neked a gyakorlatban. A szolgád Jeszek és te irányítasz 
engem! 

Szimonideszt elöntötte a forróság. 
- Meghalt uram fia! Minden erőmmel a teszolgád vagyok! 
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Testem megtört; a te ügyedben szenvedett sérülést, de értel­
mem és szívem melletted áll. Erre esküszöm. Csak tégy forma 
szerint is azzá, ami korábban voltam. 

- Tekintsd magad ettől a pillanattól fogva felügyelőnek. 
Adjam írásban? 

- A szavad önmagában is elég. Atyádnál is így volt s nem 
kívánok többet a fiától sem. - És te, Ráhel leánya, szólj te is! 

- Magam sem vagyok több, mint az anyám volt - szólt a 
leány kedves hangon, amikor felocsúdott - és mivel ő már 
nincs életben, engedd meg, uram, hogy továbbra is gondját 
viseljem apámnak. 

Ben-Hur megfogta a leány kezét és visszavezette helyére. 
-Valóban jó vagy! Legyen a kívánságod szerint! 
Csend lett, a megelégedettség néma csendje vette körül 

őket. 

Szimonidesz a leányához fordult: 
- Az éjszaka gyorsan elszalad, de fáradtság ellen hozass be 

frissítőket 

A leány csengetett; egy szolga jött be borral és kenyérrel. 
Amikor kiszolgálták a vendégeket, Szimonidesz így szólt az 
ifjúhoz: 

- Már az első látogatásod során felismertelek. Erre Eszter 
a tanúm. S hogy nem hagytalak magadra, ezt Mallukh iga­
zolhatja. 

- Maii ukh? ! - kiáltott fel Ben-H ur csodálkozva. 
- Igen, ő. Mallukhot küldtem el, hogy nyomodban legyen 

és megtudja, hogy ki vagy. Ne haragudj ezért, hiszen csupa 
jót közölt rólad. 

-Nem haragszom. Jóságod bölcsességgel párosult- felelte 
Ben-Hur jókedvűen. 

- Az előbb tanácsot kértél tőlem - folytatta Szimonidesz -
tanácsot és segítséget, hogy a helyes utat megtaláld. Ez való­
ban kötelességed az Istennel szemben, aki megáldotta az én 
fáradozásaimat és megsokszorozta munkám gyümölcseit. 
Izrael Ura nem céltalanul halmozott fel ilyen hatalmas va-
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gyont: éveken át vártam akaratának szent kinyilatkoztatását, 
hogy milyen ügynek szenteljem a megszerzett talentumokat. 
Végre eljött az a nap, amikor világosan látom az Úr szándé­
kát és akaratát! 

Ben-Hur feszülten figyelt. Szimonidesz ivott egy korty bort 
és ünnepélyesen folytatta: 

- Évekkel ezelőtt, Jeruzsálemtől északra, a királyok sírja 
közelében az útfélen ültem, amikor nagy fehér tevéken három 
ember haladt el mellettünk. Idegenek és messze országból 
valók voltak. Az első megállt és azt kérdezte tőlem: "Hol van 
az, aki a zsidók királyának született?" Csodálkozásomat Ját­
va így magyarázta szavait: "Keleten láttuk a csillagát és 
imádni jöttünk őt!" Nem érthettem őket, de utánuk mentem 
a damaszkuszi kapuig. Minden embertől, akivel találkoztak, 
sőt a kapuban levő őrtől is ezt kérdezték. Mindenki elámult e 
kérdésre. Időközben elfeledkeztem erről az eseményről, bár 
sokáig beszéltek róla, mint a Messiás eljöveteléről. Ó, mi)yen 
gyermekek vagyunk mi, emberek, még a legbölcsebbek is! 
Amikor Isten jár a földön, olykor századok választják el a 
lépteit. Te láttad Boldizsárt? 

- És hallottam, amint elbeszélte történetét - mondta Ben­
Hur. 

-Igazi csoda! -kiáltott fel Szimonidesz rajongó hittel. -
Amit ő elbeszélt, mintha a válaszát hallottam volna a régi 
kérdésnek; az Isten szándéka hirtelen feltárult előttem. A ki­
rály eljövetelekor szegény kíván lenni; szegény és társtalan, 
kíséret, hadsereg és erősítés nélkül és mégis királyságot állít 
fel, hogy Rámát leigázza és eltörölje. - Látod, uram, te erő­
től duzzadsz, a fegyvereket jól forgatod és gazdag vagy. Nem 
látod-e a lehetőséget, amit az Úr küldött neked? Hiszen az ő 
szándéka a tied is. Született-e ember teljesebb dicsőségre? 

-De a királyság? -érdeklődött Ben-Hur. -Boldizsár azt 
mondta, hogy a lelkek királysága lesz. 

A zsidó büszkeség szálalt meg Szimonideszből: 
- Boldizsár csodálatos események tanúja volt. És amikor 
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ezekről beszél, mint hivő, meghajlok, mert személyesen látta 
és átél te mindazt. De ő Mizraim fia és még nem is prozélita. 
Magam részéről inkább hiszek a prófétáknak, akik a világos­
ságot hozták le az égből ... Hozd ide a tórát, Eszter. 

Eszter egy sötétbarna vászonba burkolt tekereset hozott 
elő, amelynek arany betűi szinte ragyogtak. 

- Hiszel-e a prófétákban, uram? -kérdezte Szimonidesz. -
Tudom, hogy hiszel, mert hozzátartozóid hite is ezt vallot­
ta ... Add ide Eszter az Izajás látomásairól szólót. 

Kézbevette a tekereset és olvasta: "A nép, amelyik sötét­
ségben járt, nagy világosságot látott. . . Mert Gyermek szü­
letett nekünk és fiú adatott nekünk, hogy az ő vállára nehe­
zedjék a kormányzás. . . Birodalma -gyarapszik és békében 
élhet Dávid királyi székében, hogy megerősítse és megszilár­
dítsa országát mindörökre ... " Hiszel-e a prófétákban, 
uram? ... És most Eszter, az Úr Mikeáshoz intézett igéit! 

A leány azt is odaadta. 
- "De te, efratai Betlehem - olvasta Szimonidesz - habár 

kicsiny vagy Júda ezrei között, mégis belőled származik az, 
aki uralkodik majd Izraelben ... " Ez ő volt, ugyanaz a gyer­
mek, akit Boldizsár a barlangban látott és imádott. Hiszel-e a 
prófétákban, uram? ... Eszter, add Jeremiás szavait. 

Ezeket olvasta: "Íme eljönnek a napok, mondta az Úr, 
amikor feltámasztom Dávid örökösét, hogymint király ural­
kodjon az országban; bölcs lesz és igazságot szalgáltat a föl­
dön. Akkor megszabadulJúda és biztonságbanélhet Izrael. .. " 
Hallod-e, uram, mint király! Hiszel-e a prófétákban? ... 

Eszter ezután Dániel próféta könyvét vette elő és Szimoni­
desz rendületlenül olvasott: 

-"Néztem az éjjeli látomásban és íme, az ég felhőiben jött 
valaki, mint az ember fia. . . Hatalom adatott neki és dicső­
ség és ország, hogy minden fajta és nyelvű nép s nemzetség 
szolgáljon neki. Az ő hatalma örökkévaló, soha el nem múlik 
és országa el nem enyészik ... " Hiszel-e a prófétákban, uram? 

-Igen, hiszek! - kiáltotta Ben-Hur lángoló lelkesedéssel. 
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- Ha a király szegényen jön el - kérdezte Szimonidesz -az 
én uram segíti-e az ő bőségéből? 

- Az utolsó leheletig és az utolsó sékelig. De miért érkezne 
ő szegényen? 

- Add ide, Eszter az Úr szavát, amit Zakariás mondott el­
szólt Szimonidesz. 

A leány egy újabb tekereset adott át. 
- Halld, hogyan vonul be a király Jeruzsálembe. . . Vi­

gadj, Szijón leánya ... Íme, a te királyod érkezik hozzád, az 
igaz és üdvözítő. Ő szegény és szamár hátán közeledik. 

Ben-Hur félrepillantott, feldúltnak látszott. 
- Mit látsz, uram? - kérdezte Szimonidesz meghökkenve. 
- Rómát - felelte az ifjú sötét hangon -és légióit. Velük 

laktam táboraikban; ismerem őket. 
- A királyi légiók vezére leszel és millióknak parancsolsz. 
- Millióknak?- csodálkozott Ben-Hur. 
- Te a szegény királyt láttad, amint övéihez érke2ik -

mondta Szimonidesz - jobb kéz felől pillantottad meg őt és 
balról a cézár légióit s azt kérdezted: "Mit tehet ő? ... " 

- Valóban erre gondoltam - szólt Ben-Hur csüggedten. 
- Uram, te nem tudod, milyen erős a mi Izraelünk - foly-

tatta Szimonidesz.- Úgy gondolsz rá, mint a babiloni vizek­
nél sírdogáló öregre. De menj csak fel Jeruzsálembe a legkö­
zelebbi húsvétkor és állj meg a Xisztusznál vagy a kalmárok 
utcájában és megláthatod valódi arculatát. Az Úr ígérete, 
amelyet Jákobnak tett, hogy megsokasítja nemzetségét: tör­
vény volt. Népünk a fogságban is szaporodott, sem az egyip­
tomiak, sem a rómaiak meg nem törhették. Jeruzsálem csak 
egy köve a templomnak. De számláld meg a hívek csapatát, 
akik a táborba hívó szót várják. Vedd számba a Perzsiában 
élőket, a sok testvért Egyiptomban és Afrika távolabbi part­
jain; add hozzá azokat, akik nyugatra szakadtak, s Lodinum 
és Spanyolország piacain kereskednek. Számláld meg a tiszta­
vérűeket és prozélitákat Görögországban, a tenger szigetein 
és feljebb Pontuszban vagy itt, Antiokhiában. Azokat se fe-
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Jedd, akik Róma tisztátalan falai között elátkozva élnek; 
számláld meg az Úr imádóit a sivatagi sátorok alatt, vala­
mint a Níluson túli pusztaságokban vagy a Kaspi-tengeren 
túl levő vidékeken és feljebb, Góg és Magóg ősi országaiban 
is ... Számold össze valamennyit és ha elkészültél a művelet­
tel: azok a kardforgató kezek! Íme, a királyság a Messiás szá­
mára, aki igazságot oszt az egész földön, Rómában éppúgy, 
mint Szijónban! 

Ilderimre úgy hatott mindez, mint a pezsdítő trombita 
hangja. 

- Csak visszakaphatnám az ifjúságomat! - kiáltotta. 
Ben-Hur csendesen ült. Amit hallott, felszólítás volt arra, 

hogy életét és javait a titokzatos Lénynek szentelje, aki Szi­
monidesz és Boldizsár reményeit is táplálta. Vére hevesen 
lüktetett, de a végső indítékra még szüksége volt. 

-Fogadjuk el a mondottakat, Szimonidesz- szólalt meg 
kis hallgatás után - hogy a király elérkezik és országa olyan 
lesz, mint Salamoné. Magamat és mindenemet, amim van, 
hajlandó vagyok átadni neki. De még mindig nem tudjuk, 
hogy mit tegyünk? Cselekedetünk olyan lehet, mint a vak 
ember építkezése. Mindaddig várjunk, amíg a király eljön? 
Vagy, amíg értem küld, hogy induljak? Te idős és tapasztalt 
ember vagy, felelj a kérdéseimre! 

Szimonidesz gondolkodás nélkül válaszolt. 
- Nincs más lehetőségünk - mondta határozottan. - Ez a 

levél - és elővette Mcsszala írását - jeladás a cselekvésre. 
A Messzala- és Grátusz-féle szövetséggel nem szállhatunk 
szembe, mert nincs elég erőnk. Rómában sincs befolyásunk, 
itt sincs annyi erőnk, amennyire szükségünk volna. Végül is 
megölnek, ha tovább várakozunk. Irgalmasságukra az én 
példámból is következtethetsz. 

Megrázkódott a szörnyű emléktőL 
- Erős vagy-e, uram? - kérdezte. - Már mint a szándékod­

ban? 
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- A szándékban és a bosszúban egyaránt erősnek érzem 
magam- felelte Ben-Hur.- Életem célja: a bosszú! 

Szimonidesz szeme fellángolt, a keze reszketett. Gyorsan, 
szaggatottan mondta: 

-A bosszú a zsidó előjoga; ez a törvény! 
- A teve, sőt a kutya sem felejti el a bántalmakat - tette 

hozzá Ilderim. 
Szimonidesz folytatta: 
-Van még egy nehéz munka, amelyet a király eljöveteléig 

teljesíteni kell. Kétségtelen, hogy Izrael lesz a jobbkeze, de 
ez a békés kéz még nem készült fel a harcra. A milliókból 
nem állíthatsz ki egy gyakorlott csapatot; hadvezér sincs. 
Heródes zsoldosai csak arra valók, hogy bennünket sanyar­
gassanak. Pedig amikor a pásztor fegyvert ragad és a legelő 
nyájak harcos oroszlánná válnak, valakinek a király jobbján 
kell lennie, fiam. És ki legyen ott, ha nem az, aki erre a leg­
alkalmasabb? 

Ben-Hur arca kipirult a célzásra, de még világosabb beszé­
det kívánt: 

- Kérlek, beszélj még világosabban! Mit kell tennünk; és 
hogyan tegyük azt? 

- A sejk és te lesztek a vezetők - szőtte tovább gondolatait 
Szimonidesz - mindketten külön megbízatással. Magam itt 
maradok és gyarapítom a vagyont, hogy a forrás ki ne apad­
jon. Te Jeruzsálembe, majd a vadonba mégy és számba ve­
szed Izrael fegyverfogható férfiait. Századosokat jelölsz ki, 
titkos fegyverraktárakat létesítesz; mindenben segítségedre 
leszek. Pereában kezded, később Galileába mégy; onnan már 
csak egy ugrás Jeruzsálem. Pereában a sivatag is a szövetsé­
gesünk és ott lesz Ilderim is. ő az utakat ellenőrzi, hogy sen­
ki sem haladhat át a te tudtodon kívül. 

Ben-Hur a sejkre nézett. 
-Úgy lesz, amint ő mondja, Hur fia- bólintott az arab­

Szavamat adtam, s ő megelégszik ezzel, de neked megeskü-
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szöm, hogy törzsemmel együtt mindenben a szolgálatodra 
leszek. 

Mindhárman feszülten várták Ben-Hur válaszát. 
- Az életben minden embernek van egy örömpohara, ame­

lyet számára töltöttek teli, előbb-utóbb kezébe veszi és meg­
issza ... Csak számomra nincs. Ha elfogadom, amit mondta­
tok és síkra szállok, vége a békének és a reménynek. A nyu­
godt élet kapui bezáródnak mögöttem és soha többé meg 
nem nyílnak, mert Róma őrzi valamennyit. Az ő számkiveté­
se és üldözése vár rám attól kezdve. A városok közelében a 
sírboltokban és nyirkos barlangokban húzhatom meg magam 
és ehetern az üres kenyérhéjat. 

Beszédét zokogás szakította félbe. Mindnyájan Eszter felé 
fordultak, aki apja vállán sírt. 

- Nem gondoltam rád, Eszter - szólt hozzá Szimonidesz 
gyengéden; őt magát is meghatotta Ben-Hur szava. 

- Nincs semmi baj, Szimonidesz - folytatta Ben-Hur vi­
dámabban. -A férfi könnyebben viseli el a kemény sorsot, ha 
részvétet tanúsítanak iránta. Érzem, hogy vállalnom kell a 
feladatot, amelyet megjelöltéL S mivel itt maradnom egyenlő 
a dicstelen halállal, azonnal megyek és hozzáfogok a mun­
kámhoz. 

- Ábrahám Istene segítsen bennünket! -fohászkodott Szi­
monidesz. 

-Még egy szót, barátaim - szólt Ben-Hur.- Engedelme­
tekkel a magam ura kívánok lenni a játékok befejezéséig. 
Megmérkőzöm Messzalával a cirkuszban; porig alázom, 
hogy személyén kezdjem a bosszút. 

Ebben egyet értettek. Ameddig Grátt1sz nem felel Messza­
lának, nincs mitől tartaniok. S ez egy hétnél előbb nem tör­
ténhet. 

-Hozasd elő a lovakat- kétte Ben-Hur a sejket -Vissza­
térek a ligetbe; a négyes örül majd, ha meglát. 

186 



Másnap éjjel Ben-Hur a nagy ház tetején állt Eszterrel. 
A teraszról néztek le; alattuk a rakodónál serény munka 
folyt, lótás-futás, csomagok és ládák ki-be rakása, emberek 
kiáltozása vegyült az amúgy is hangos éjszakai órába. Egy 
gályát raktak meg, amely megállás nélkül sietett Osztiába, 
Róma kikötőjébe. 

Ben-Hur nehéz szívvel figyelte a gályát és Rómára gondolt. 
A hét domb csodás városára, amely a világ szívét jelentette 
akkor, ahol hatalmas vagyonával az élet örömeinek élhetett 
volna. Hívogatta, csalogatta az a pompázó élet; egyik szóra­
kozás a másik után -és elszorultszívvel gondolt a szenvedést, 
fáradalmakat és veszélyt jelentő sivár esztendőkre. Talán a 
halál is leselkedhet rá ... Győzhet-e a cézárok légiói ellen, 
amelyek erős acélabroncsként tartják össze Róma világbiro­
dalmát? Önkéntelenül kiszaladt a száján a kérdés: 

-Voltál már Rómában? 
-Nem, még soha- felelte Eszter. 
- Szeretnél eljutni oda? 
- Félek Rómától - mondta a fiatal leány és összerezzent. 
Az ifjú ekkor ránézett, de a sötétben nem láthatta tisztán a 

leány arcát. Ismét Tirzára emlékeztette őt és hirtelen gyen­
gédség fogta el. . . Éppen így állt a háztetőn vele elveszett 
húga is a Grátusszal történt baleset szomorú reggelén. 

-Úgy gondolok Rómára- mondta Eszter halkan-mint 
egy szörnyetegre, amely az embereket romlásba és halálba 
csalogatja... Ragadozó vadállat, örökké vért szomjazik. 
Miért akarod ... 

Lesütötte a szemét és elhallgatott. 
-Folytasd! -biztatta Ben-Hur. 
A leány közelebb húzódott hozzá, felnézett rá és most már 

bátrabban beszélt: 
- Miért teszed ellenségeddé? Miért nem békülsz ki vele 

saját nyugalmad érdekében? Sok baj ért és mindet elviselted; 
kikerülted a cselvetéseket, amelyeket számodra készítettek. 
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Szomorúság fogta körül ifjúságodat; helyes-e, hogy hátra­
levő napjaidat is bánattal övezd? 

Mintha a finom arc közeledett volna hozzá és elfehéredett 
vona e szavak közben; Ben-Hur odahajolt és szelíden kér­
dezte: 

- Mit kellene cselekednem? 
A leány pillanatnyi habozás után ezt mondta: 
-Róma közelében van egy villád? Valóban szép? 
- Igen, szép - felelte Ben-Hur - kert közepén álló palota, 

árnyas fasorokkal, szökőkutakkal, az árnyas helyeken szob­
rok; a dombok szőlővel borítva, róluk még Neapolisz és a 
Vezúv is látható s a tenger kék tükrét vitorlák színesítik. 
A közelben van Cézár nyaralója is, de Rómában úgy tartják, 
hogy a régi Arriusz-villa a legszebb. 

-És az élet is nyugodt benne? 
- Sehol sem nyugodtabb a nyári nap és a holdas éj, mint 

ebben a villában. Csendjét semmi sem háborítja, csak az ön­
feledt madarak csicsergése vagy a szökőkutak halk csörgése 
hallatszik. Egyhangú és csendes itt az élet, csak annyiban vál­
tozik, hogy a régi virágok elhervadnak és újak nyílnak he­
lyettük. A derűs napfényt pedig az árnyék váltja fel ... De 
miért kérdezed? 

-Jó uram ... 
- Ne így, Eszter - vág9tt közbe Ben-Hur. - Szólíts bará-

todnak, bátyádnak, ha úgy tetszik, de én nem vagyok urad és 
nem is akarok az lenni. Igen, hívj bátyádnak! 

Nem láthatta a leány arcán az öröm fellobbanását, sem a 
szeme ragyogását. 

- ~em értem azt a természetet - mondta habozva Eszter -, 
amely többre becsüli azt az életet, amelyre készülsz és ... 

- Erőszakos is meg kegyetlen - egészítette ki a mondatot az 
ifjú. 

- Akkor miért becsülöd többre ezt az életet annál, amelyet 
abban a szép viliában élhetnél? 

- Nem becsülöm többre, Eszter - mondta Ben-Hur ko-

188 



molyan.- De valamit meg kell magyaráznom. A római kap­
zsi és rosszindulatú és nem hagyná élveznem az életet. Mint 
mondtam: itt maradnom egyenlő volna a halállal, de ha oda­
megyek, az eredmény ugyanaz lehet; egy méregpohár, az or­
gyilkos tőre vagy bírói ítélet hamis eskü alapján. Messzala és 
Grátusz prokurátor meggazdagodtak apám vagyonának el­
rablásával és jelenleg fontosabb számukra, hogy megtartsák 
a rablott zsákmányt, mint annak idején a megszerzése volt. 
A békés megegyezésről nem lehet szó közöttünk, hiszen en­
gem kifosztottak, a családomat börtönbe vetették. Ha sike­
rül megtalálnom, ne lakoljon tehát a bűnös, aki sanyargatta 
őket? Ha erőszakos halált szenvedtek, megmeneküljenek-e 
a gyilkosok? Nem tudnék aludni az álmaim miatt. Semmiféle 
érzés nem ringathatna olyan nyugalomba, hogy ne érezzem a 
lelkiismeret szavát. 

-Annyira boldogtalan vagy? -kérdezte a leány reszkető 
hangon. - Semmit sem tehetnénk? 

Ben-Hur megfogta Eszter kezét és gyengéden kérdezte: 
-Így szíveden viseled a sorsomat? 
- Igen - felelte a leány egyszerűen. 
A kéz meleg volt és szinte elveszett Ben-Hur tenyerében. 

Az ifjú érezte, hogy a leány reszket és ekkor hirtelen felidéző­
dött emlékeiben az egyiptomi nő, ennek az ellentéte; magas, 
merész, hízelgő és ravasz s olyan szép, hogy megbabonázza 
az embert. De csak egy villanás volt, hirtelen eltűnt a kép és 
Ben-Hur megcsókolta Eszter kezét. 

- Légy te a második Tirzám - mondta gyengéden és elbo­
csátotta a kezét. 

- Ki az a Tirza? 
- A húgom, akit a római elrabolt tőlem és akit meg kell 

találnom, hogy megnyugodjam; hogy boldog lehessek. 
Éppen ekkor egy fénycsík világította meg őket a teraszon; 

látták, hogy egy szolga kitolja Szimonidesz székét az aj­
tón. Odamentek hozzá és mialatt köszöntötték, a hajósok 
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eloldották a gálya köteleit. Lobogtak a fáklyák, a tengeré­
szek vígan daloltak és a hajó elindult, otthagyva Antiokhiát 
és a nagy szolgálatra készülő Ben-Hurt is. 

A verseny előtt 

A játékok megkezdése előtti délután Ilderim rninden ver­
sennyel kapcsolatos tulajdonát a városba vitette. A ligetből 
való kimozdulása így egy törzs vándorlásához hasonlított. 
Az utakon járó nép jót derült ezen a tarka meneten, de Ilde­
rim nem törődött ezzel, arra gondolt, hogy tizenkét óra múlva 
bottal ütheti a nyomát az, aki üldözni akarja. Az ember ak­
kor érezheti magát a legnagyobb biztonságban, ha kinevetik 
és a ravasz, idős arab tudta ezt. 

Ilderim és Ben-Hur is úgy ítélték meg, hogy Messzala nem 
nyúl erőszakos eszközökhöz velük szemben, csak a cirkuszi 
mérkőzés után. Ha ott v~reséget szenved, különösen Ben­
Hurtól, azonnal elkészülhetnek a legrosszabbra; Mcsszala 
abban az esetben nem várja meg a Grátosztól érkező utasítá­
sokat. Ennek megfelelően intézkedtek. Jókedvűen lovagol­
hattak tehát együtt és bíztak a másnapi sikerben. 

Az úton Mallukhkal találkoztak, aki már várt rájuk és 
meghozta a játékok műsorát. Átadta Ilderimnek, majd Ben­
Hurhoz fordult: 

-Fogadd szerencsekívánataimat, Arriusz fiaf Most már 
semmi sincs, ami megakadályozhatná mérkőzésedet Messza­
lával. A gyermekek már fehér szalagokat kínálgatnak az ut­
cákon; holnap a városban minden arab és zsidó azt viseli 
majd. A cirkuszban meglátod, hogy a fehér milyen szépen 
osztozik a vörössei a karzatokon. 

- Ott lehetséges, de nem a Porta Pompae felett, a verseny­
bírói székben. 

- Nem, ott bizonyára a skarlát és az arany uralkodik. 
De ha nyerünk - Mallukh felderült erre a gondolatra -
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megremegnek a nagyurak. Fogadásokat kötnek, mert lenéz­
nek mindent, ami nem római. . . Kettőt, hármat, sőt ötöt 
tesznek egy ellen Messzalára, mert ő római. - Hangját Ie­
halkítva folytatta - Nem illendő egy hivő zsidóhoz, hogy 
pénzét könnyelműen kockára tegye, de lesz egy barátom a 
konzul páholya mögött, aki az ajánlatokat hárommal, öttel 
vagy tízzel egy ellen elfogadja. . . mert az őrület láza ilyen 
magasra is emelkedhet. Hatezer sékelt bocsátottam rendel­
kezésére ebből a célból. 

-Jól van, Mallukh - szólt Ben-Hur vidáman -ha ma este 
találkozol barátoddal, vedd rá, hogy Messzalával és társaival 
fogadjon; Ilderim négyesére Messzaláé ellen. 

- Ez azt eredményezi, hogy a ti versengésetek kerül az ér-
deklődés középpontjába - mondta Mallukh. 

- Éppen ezt akarom, Mallukh. 
És amikor társa kérdően nézett rá, így folytatta: 
- Igy nyerhetem vissza, amit elrabolt tőlem. Más alkalom 

nem nyílik erre. Bárcsak a vagyonában is éppúgy megtörhet­
ném, mint a büszkeségében! Jákob atyánk ezt nem veheti 
rossz néven tőlem. 

Az elszántság tükröződött arcán, amíg beszélt: 
- Igen, úgy legyen! Hallod, Mallukh!? Ajánibatsz talentu­

mokat is, ha valaki ilyen nagyban merne fogadni. Öt, tíz, húsz 
talentumot; sőt ötvenet is, ha a fogadás magával Messzalával 
történne. 

- Hatalmas összeg ez - aggodalmaskodott Mallukh. - Ar­
ra biztosítékot kellene szereznem. 

- Az is rendben lesz. Menj Szimonideszhez és mondd meg 
neki, hogy itt az alkalom az ellenség lesújtására, még a koc­
kázatot is vállalnom kell. Támogat minket atyáink Istene. 
Menj, jó Mallukh, ne késs! 

- Még van valami- mondta Mallukh búcsúzás előtt.- Ma­
gam nem férkőzhettem Messzala kocsi jához, de sikerült meg­
tudn om, hogy a kerék agya egy egész tenyérnyivel magasab­
ban áll a földtől, mint a tiéd. 

191 



-Egy tenyérnyivel; ilyen sokkal? - kiáltott fel Ben-Hur 
vidáman. - Te Júda fia vagy és hűséges atyádfiaihoz, kérlek, 
hogy a diadalkapu feletti karzaton bérelj egy ülést, mindezt 
a homlokzati erkély alatt és figyelj, amikor a fordulókat tesz­
szük meg. Jól vigyázz, mert én ... De nem, Mallukh, ez ma­
radjon titokban. Csak legyél ott és figyelj! 

Ebben a pillanatban Ilderim felkiáltott. 
- Isten fényességére! Mi ez? 
Odanyújtotta a műsort Ben-Hurnak. Hat résztvevő szere­

pelt benne -csak a négyeseket engedték indulni s hogy a ver­
seny érdekesebb legyen, valamennyien egy futamba lettek 
sorolva. 

Részletesen ismertették a négyeseket: 

l. A korinthoszi Lizippusz négyese: két szürke, egy pej és egy fekete. 
Tavaly Alexandriában, majd Korinthoszban versenyzett, ahol nyer­
tes volt. Hajtó: Lizippusz. Színe: sárga. 

II. A római Messzala négyese: két fehér és két fekete. Tavaly a Cirkusz 
Maximusz versenyének győztese. Hajtó: Messzala. Színe: skarlát 
és arany. 

III. Az athéni Kleanthesz négyese: három szürke, egy pej. Tavaly az 
iszthmoszi játékok győztese. Hajtó: Kleanthesz. Színe: zöld. 

IV. A bizánci Dikéusz négyese: két fekete, egy szürke és egy pej. Az 
idén Bizáncban győzött. Hajtó: Dikéusz. Színe: fekete. 

V. A szidóni Admétusz négyese: mind szürke. Cezáreában háromszor 
győztes. Hajtó: Admétusz. Színe: kék. 

VI. Ilderim, a sivatagi sejk négyese: mind pej. Első versenye. Hajtó: 
Ben-Hur, zsidó. Színe: fehér. 

Hajtó: Ben-Hur, zsidó!. .. Miért ezt a nevet közölték Ar­
riusz helyett? Az ifjú Il derimre nézett. Megértette az arab fel­
háborodását; tudták, hogy Messzala keze van a dologban. 

* 
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Már alkonyodott Antiokhiában, amikor a város közepén 
fekvő Omfalusz olyanná vált, rnint a hangyaboly, rninden 
irányban hatalmas népáradat hullámzott, különösen lefelé a 
Nimfeumhoz és Heródes oszlopcsarnoka közelében. Csak­
nem rnindenki a másnapi futtatás versenyzőinek színét visel­
te; különösen három színt lehetett felfedezni: a zöldet, a fe­
héret és a skarlátot arannyal. 

A szigeti palota nagytermében ismét égett az öt nagy gyer­
tyatartó. A társaság is jobbára ugyanaz volt, mint legutóbb. 
A heverőn néhányan alszanak, ruhák is tornyosulnak s az 
asztalokon most is zörög a kocka. A társaság zöme semmit 
sem csinál; van aki sétál, ásítozik vagy semmitmondó szava­
kat vált társaival. Tábláik telis-tele vannak fogadásokkal a 
különböző versenyekre: a futásra, a birkózásra és az ököl­
vívásra, kivéve a kocsiversenyt Erre a versenyszámra azért 
nem fogad tak, mert senkit sem találtak, aki egy dénárt is meg­
tenne Messzala ellen. A teremben az ő színe virít és senki sem 
gondol a vereségére. Hiszen egy kimagasló szakértő készítette 
elő lovait és legutóbb is ő győzedelmeskedett a Cirkusz Maxi­
muszban. És aztán, nem utolsósorban: Messzala római! 
ő maga ott található az egyik sarokban, éppen pihen. A ra­
jongói nem hagyják nyugton, kérdéseikkel zaklatják. Dru­
zusz és Ceciliusz lépnek a terembe. 

- Bacchusra, jól elfáradtam - kiáltott Druzusz és helyet 
foglalt Messzala lábainál. 

- Merre jártál? -kérdezte Messzala -és láttál-e valami ér­
dekeset? 

- A fehérek menetét láttuk - felelte Druzusz - zászlójuk is 
volt. De valójában csőcselék a sivatagból és éhenkórászok a 
jeruzsálemi Jákob-templomból. Mit törődünk velük? 

Ebben a pillanatban az ajtó körül hangoskodás és zaj hal­
latszott és rnivel nem szűnt, a kockázók félbeszakították a 
játékot, az alvók felébredtek, néhányan előhúzták tábláikat 
és középre húzódtak. A tolongás oka ugyanaz a zsidó férfi 
volt, aki együtt érkezett hajóval Ben-Hur társaságában. Ko-
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moly, nyugodt léptekkel jött a rómaiak közé. Ruhája kifo­
gástalan fehér, turbánjának anyaga is hasonló. Mosolyogva. 
magabiztosan a középső asztal felé tartott. Ott megigazította 
ruháját, leült és intett a kezével. Az ujján levő szikrázó kövű 
gyűrű is tekintélyt parancsolt, hamarosan csend lett. 

- Legnemesebb rómaiak, üdvözöllek benneteket! 
- Jupiterre, ez jó figura! Ki ez? -kérdezte Druzusz. 
- Egy zsidó kutya - felelte Mcsszala - Szanballatnak hív-

ják és a hadsereg szállítója. Rómában lakik, dúsgazdag, meg­
gazdagodott olyan szállítmányokon, amelyek sohasem ér­
keztek meg. Finomabban szövi gonosztetteit, mint a pók a 
hálóját. A Vénusz övére, kapjuk el végre! 

Felállt és Druzussza] együtt a tömeghez csatlakozott, amely 
széles körben vette körül a zsidó szállítót. 

- Az utcán hallottam - mondta a zsidó és az asztalra rakta 
különböző tábláit - hogy a palotában rosszkedv uralkodik. 
mert Mcsszalával szemben senki sem fogad. Az isteneknek 
áldozatokra van :;zükségük; ezért vagyok itt. Látjátok szí­
neimet, kezdjünk hozzá. Megállapítjuk az arányt és az össze­
get. Mennyire adjátok Mcsszalát Ben-Hur ellen? 

A merészség szemmel láthatóan megdöbbentette a jelen­
levőket. 

- Siessetek! - sürgette őket a szá11ító. - Még a konzult is 
fel kell keresnem. 

Ez a kijelentés is hatott. 
- Kettőt egy ellen! - kiáltott öt-hat ember szinte egy­

szerre. 
- Hogy mondjátok? - szólt gúnyosan a vendég. - Kettő az 

egyhez egy római ellen? 
- Akkor hármat! 
-Hármat? Csak három ... amikor az enyém egy zsidó ku-

tya? Egy a négyhez - erősködött a szállító. 
- Jó, legyen négy! - mondta az egyik ifjú, akit bántott a 

gúnyolódó hang. 
- Ötöt! Öt az egyhez! Senki sem tartja? 
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Mély csend támadt. Szanballat folytatta: 
-A konzul már vár rám ... nincs időm ... Fogadjatok öt 

az egyhez, Róma becsületéért! 
- Legyen hát öt az egyhez! - mondta valaki, mert a zsidó 

kihívó modora vérig sértette. 
Nagy mozgás és éljenzés támadt s ekkor Messzala is a fo-

gadókhoz lépett. 
- Tartom az öt az egyhez fogadást! - mondta fölényesen. 
Szanballat magabiztosan mosolygott és írást készített elő. 
- Ha a cézár holnap meghalna - mondta csípősen -, Róma 

abban az esetben sem veszítene el mindent. Van itt egy férfiú, 
aki bátorságával pótolhatja. Nem lehetne hat az egyhez?! 

- Legyen úgy - felelte Messzala bosszúsan. 
Egyre nagyobb zajongás vette körül őket. 
-Tehát: hat az egyhez! Ez a különbség egy római és egy 

zsidó között. Ez az arány; és most intézzük el végre- mondta 
Messzala. -Írd be az összeget, mert a konzul érted küldhet, ó, 
disznóhús tagadója s vége a nyereségemnek. 

Szanballat nem törődött azzal, hogy most rajta nevettek, 
gyorsan elkészítette az írást és odanyújtotta Messzalának. 

- Olvasd fel ! - kérte a sokaság. 
Messzala olvasni kezdte. 

Jegyzék: kocsiversenyrőL A római Messzala fogad az ugyancsak 
római Szanballattal, hogy legyőzi a zsidó Ben·Hurt. A fogadás tétje: 
húsz talentum. A fogadás aránya: hat az egyhez Szanballat javára. 
Tanúk: 

Néma csend lett. Olyan nagy volt a meghökkenés, hogy 
senki sem mozdult s minden szem Messzalára tapadt. Mcsz­
szala is némán állt, ellentétes gondolatok kavarogtak benne. 
Érezte, hogy tekintélye forog kockán, legszívesebben megölte 
volna a zsidót. Ha nem írja alá, vége a becsületének. De még­
sem írhatta alá, mert nem volt száz talentuma, az igazság az, 
hogy még húsz sem. Szótlanul állt, az arca elsápadt, végül 
egy ötlete támadt, ezt igyekezett megragadni. 
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- Te zsidó! -kiáltott fel dölyfösen. -Egyáltalán van neked 
húsz talentumod? Hadd lássuk! 

Szanballat arcáról nem hervadt le a magabiztos mosoly. 
- Itt van, parancsolj! -és egy írást nyújtott át Messzalának. 
- Olvasd! - követelték újra a jelenlevők. 
Messzala újra olvasott. 

Antiokhia, Tammuz 16. napján 
A felmutató, a római Szanballat részére biztosítok ötven talentumot. 

császári pénzben. 
Szimonidesz 

- Ötven talentum ... ötven talentum - visszhangozta a tö­
meg mély csodálattal. 

Druzusz barátja segítségére sietett. 
- Herkulesre! - kiáltott fel Druzusz hitetlenked ve. - Az 

írás ugyanúgy hazudik, rnint a zsidó! Cézáron kívül kinek áll 
még rendelkezésére ötven talentum? Le ezzel a pimasz 
fehérrel! 

A felszólaló dühét a többiek is átvették, de Szanballat nyu­
godtan ült a helyén és mosolygott. Végre Messzala meg­
szólalt. 

- Csend! -kiáltotta határozottan. -Egy az egy ellen honfi­
társaim ... egy az egy ellen és ne mindannyian, legyünk tisz­
telettel ősi római nevünk iránt. . . S te, körülmetélt kutya! -
fordult Szanballathoz-hatot adtam neked egy ellen, igaz-e? 

- Annyit - bólintott a szállító zavartalanul. 
- Rendben van - hagyta helyben Messzala - most állapít-

suk meg a fogadás végső összegét. Írj ötöt a húsz helyébe. 
- Rendelkezel annyival? - kérdezte Szanballat kom olyan. 
-Az istenek anyjára; megmutatom az elismervényeket -

dühödött fel újra Messzala. 
- Nem szükséges; egy nemes rómainak a szava is elég -

mondta nyugtatóan a vendég. - De emeljük fel az összeget 
legalább hatra. 

- Legyen annyi - hagyta rá a római. 
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Kicserélték az írásokat, Szanballat felkelt a helyéről, arca 
megelégedettséget sugárzott. Nála aligha ismerte jobban va­
laki ezeket az embereket. A csoporthoz fordulva így szólt: 

- Rómaiak, még egy fogadást ajánlok! Öt talentumot öt 
ellen a fehér győzelmére. Együttesen hívlak ki benneteket. 

Az előkelő társaság még jobban meglepődött, rnint az 
előbb. Páratlan vakmerőségnek hangzott, hogy a szállító 
egyenlő esélyt adott a zsidónak - Messzala ellen. 

- Micsoda? - ingerkedett Szanballat nagy hangon. - Száj­
ról szájra terjedjen holnap a cirkuszban, hogy egy zsidó ku­
tya a palota dísztermében, ahol római nemesek tartózkodtak, 
köztük egy cézár sarjadé ka is ... öt talentumot ajánlott egy 
az egyhez fogadásra Messzala ellen és nem volt bátorságuk 
elfogadni? 

Ez a kemény vágás megoldotta a néma ajkakat. 
- Legyen meg, te szemtelen! - kiáltott fel Druzusz ingerül­

ten. - Állítsd ki az írást és hagyd az asztalon! Holnap \Ilajd 
meglátjuk, hogy csakugyan annyi pénzed van-e reménytelen 
kockázatokra. Én, Druzusz ígérem, hogy elfogadjuk az aján­
latot. 

Szanballat ezt is megírta és ezúttal is nyugodtan szólt a 
jelenlevő rómaiakhoz: 

- Druzusz, az ajánlatot nálad hagyom. Ha aláírtátok, 
küldd hozzám a verseny megkezdése előtt. A konzullalleszek 
a Porta Pompae feletti páholyban. Béke veletek; mindnyája­
tokkal! 

Meghajolt és nem törődve a gúnyos kiáltásokkal, meg­
jegyzésekkel, távozott ... De ennek a rendkívüli fogadásnak 
a híre még azon az éjjel elterjedt a városban, az utcákon -
Ben-Hur, aki a négyesével együtt maradt éjszakára, idejében 
megtudta azt is, hogy a fogadás kapcsán Messzala egész va­
gyona kockán forog. 

Ben-Hur régóta nem aludt olyan jóízűen, rnint azon az 
éjszakán. 
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A cirkuszban 

Az antiokhiai cirkusz a folyó déli partján, csaknem a szi­
gettel szemben állt és semmiben sem különbözött a rómaiak 
hasonló épületei től. Mivel a játékokat elsősorban a közönség 
számára rendezték, a cirkuszba mindenkinek szabad bemene­
tele volt. De a nép ezúttal félt, hogy nem lesz elegendő hely 
részére s így már előző napon elfoglalták a szomszédos tere­
ket és utcákat; a környék táborozó hadseregre emlékeztetett. 
A bejáratokat éjfélkor kitárták és a tömeg betódult, elfog­
lalta a számára kijelölt helyeket, ahonnan földindulásan vagy 
a felfegyverzett katonaságon kívül semmi sem mozdíthatta ki. 
Egész éjszakán át a padokon bóbiskoltak, ott falatoztak és 
kíváncsian várták a játékok kezdetét. 

A jómódúak előre biztosították ülőhelyeiket s a reggeli 
órákban már megindultak a cirkusz felé; a nemesek és a gaz­
dagabb réteg gyaloghintón és formaruhás szolgák kíséretében 
jelentek meg. Hamarosan fokozódott a tolongás a város ut­
cáin, hatalmas áradathoz hasonlított. 

Amikor a légió teljes felszereléssel s fényes lobogódíszben 
levonult a Szulpiusz-hegyről és az utolsó kohorsz csapata is 
eltűnt a hídról, Antiokhia a szó szaros értelmében kiürült, 
mindenki a cirkuszban tartózkodott. 

A felharsanó trombiták hangja csendet parancsolt és a 
százezres tömeg pillantása azonnal a cirkusz keleti szárnya 
felé fordult. A földszint közepét széles, boltíves átjáró törte 
meg; ez volt az említett Porta Pompae és felette helyezkedett 
el a legionárius zászlókkal és jelvényekkel feldíszített páholy, 
a konzul megszakott helye. Az átjáró két oldalán voltak az 
istállók, elölről tömör kapuk védték. Felettük alacsony mell­
véddel ellátott párkányzat húzódott, mögöttük emelkedtek 
az ülések. 

A Porta Pompae alatt terült el az aréna, nagykiterjedésű, 
sima tér finom, fehér homokkal borítva. A futtatásan kívül 
minden verseny itt játszódott. A homokkal borított arénán 
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túl márványtalapzat található, három szürke kőből faragott 
oszlopot tartott; ezek az első sorompók s a versenyfuttatás 
starthelye és célja. A talapzat mögött magas fal emelkedett, 
egészen az olimpiai stadionig. A versenylovak a futamot az el­
ső sorompó jobb felén kezdték meg és a bal oldalukon húzó­
dott a fal. A verseny indítása és hajrája a konzullal szemben 
zajlottak Ie; természetesen az ő ülése volt a legkedvezőbb 
helyen. 

Az erkély nyugati végén a pálya félkör alakban végződött 
és két nagy karzatot tartott fenn. Közvetlenül a mellvéd mö­
gött, az erkélyen található az első ülés, ahonnan a következő 
padok emelkedtek és mindegyik magasabb, mint az előbbi. 
Az egymás fölé emelkedő padok sokasága érdekes látványt 
nyújtott, emberi arcok és különböző színű öltözetek tették 
még színesebbé. 

A PortaPompaefelől különböző zajok és zeneszó áradtak. 
Megindult az ünnepséget bevezető énekkar menete, nyomuk­
ban a rendezők és a város elöljárói díszruhákban s virágfü­
zérekkel, mögöttük az istenek: emberek hordozták gyalog­
hintókon vagy négykerekű, pazarul díszített kocsikon mu­
tatták be őket. Ezt követően a nap versenyzői vonultak, az 
egyes versenyszámoknak megfelelő ruhákban. Az arénán 
lassan áthaladtak és nagy kört írtak Ie a versenypályán. Szép 
és felemelő látvány; a tetszés zaja követte mindezt. 

Az atléták fogadtatása nagyobb zajjal járt; jóformán nincs 
a gyülekezetben senki, aki nem fogadott rájuk, még ha kis 
összegben is. A csoportok elvonulása után hamar kiválaszt­
ják a kedvelt versenyzőket: nevüket emlegetik és elárasztják 
az erkélyekről ledobált virágokkal és koszorúkkaL Hamaro­
san kiderül, hogy valamennyi versenyszám között a kocsiver­
seny a legnépszerűbb. A kocsik pompájához és a lovak cso­
dás külleméhez a hajtók adták a látványos keretet Legfino­
mabb gyapjúból készült, rövid, ujjatlan tunikájuk a megje­
lölt színeket viselte. Minden fogatot Iovász kísért, kivéve Ben­
Hurt, aki valamely okból egyedül volt; a többiek sisakban, 
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ő hajadonfővel. Amikor közelebb értek, a nézó'k a padokra 
álltak, a lárma észrevehetően erősödött s az erkélyről valósá­
gos virágözön hullott a kocsikra. 

Mint a más versenyszámokban is, itt is hamar kiderült, 
hogy egyesek jobban élvezték a népszerűséget társaiknál; 
asszonyok és gyermekek, sőt férfiak is bizonyos színt öltöttek 
magukra, elsősorban mellre vagy hajra tűzött szalagot. Fel­
tűnt a zöld, a sárga s a kék szín, de a tömeget gondosan szem· 
ügyre véve nyilvánvalóvá vált a fehér és a skarlát-arany fölé­
nye a többivel szemben. Tehát a zsidó és a római versenyző 
között oszlott meg a nép lelkesedése és rokonszenve. Ahogy 
a hajtók körbejáratták fogataikat, az izgalom nőttön-nőtt; a 
második sorompónál, különösen a karzatokon a fehér lett a 
leggyakoribb szín, a nép, amikor már virágait szétdobálta, 
hangos kiáltásokkal vétette észre magát. 

- Mcsszala! Mcsszala! 
-Ben-Hur! Ben-Hur! 
A felvonulás után megkezdődtek az értékelések. 
- Bacchuszra mondom, szép volt -kiáltotta egy asszony, 

hajában a római színeit viselte. 
- És milyen pazar a kocsija - folytatta egy szomszédja. -

Minden csupa elefántcsont és arany. Ha Jupiter is úgy akarja, 
biztosan nyer! 

De elhangzottak más megjegyzések is. 
- Száz sékelt a zsidóra! - kiáltotta egy magas hang. 
- Ne siesd el - csitította egyik társa. - Jákob fiai nem hó-

dolnak az ilyen játékoknak, az Úr előtt nem kedvesek. 
- De láttál valakit, aki nála keményebb és magabiztosabb 

lenne? És milyen erős a karja! 
- Hát még a lovai! - tette hozzá egy harmadik. 
- Azt is beszélik, hogy ismeri a rómaiak minden fogását -

mondta egy eddig hallgató néző. 
- Igen, és ő szebb is, mint a római! - ez egy másik asszony 

véleménye volt. 
A felvonulás befejeződött; újra a Porta Pompaehoz ért a 
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menet; Ben-Hur érezte, hogy sokan lehetnek, akik érte imád­
koznak. Az egész Kelet szeme rajta függ, hogy végignézze 
nagy küzdelmét Messzalával. 

A többi verseny kivétel nélkül lezajlott. A kivezető ajtók 
megnyíltak és sokan kisiettek a csarnokon kívül, ahol a ven­
déglösök tartózkodtak. A helyükön maradók beszélgettek, 
tábláikat vizsgálgatták és várták a legérdekesebb versenyszá­
mot, a kocsi versenyt. Ekkor érkezett meg a közönségnek az a 
része, amely csak a kocsiversenyért rajongott. Ezek közé tar­
tozott Szimonidesz és társasága; ülöhelyük az északi főbejá­
rat szomszédságában, a konzul páholyával szemben volt. 

Amikor négy erős szolga székkel együtt behozta a kereske­
dőt, komoly feltűnést keltett. Többen a nevét említették. Fu­
tótűz gyorsasággal terjedt el ennek a rendkívül érdekes törté­
netű embernek a jelenléte a nézőtéren. Megismerték Ilderi­
met is; barátságosan üdvözölték, de Boldizsárt és a kíséreté­
ben levő két nőt, Iraszt és Esztert senki sem ismerte. 

Eszter elfogódottan nézett körül a cirkuszban, fátyolát ösz­
szehúzta, az egyiptomi azonban szabaddá tette arcát és látha­
tóan ügyet sem vetett arra, hogy bámulják. Nemsokára né­
hány pályafenntartó szaladt be és köteleket feszített ki az aré­
nán keresztül az erkélyek között. Ugyanakkor hat személy 
jött a Porta Pompaen át s az egyes istállókkal szemben meg­
állt. Nagy zúgás támadt a nézötéren. 

- Nézd csak! A zöld a négyes számhoz ment jobb felől; ez 
az athéni. 

- És Messzala! Ö a kettes! 
- Ott a fehér! Nem látom, hol áll meg!. . . Ez az egyes 

szám. Az egyes balról! 
- Nem, ott a fekete állt meg, a fehér a hatos számnál talál­

ható! 
-Valóban! 
Az ott álldogáló férfiak a kapusok voltak, akik éppen olyan 

színű tunikát hordtak, mint a versenyzök és felállásukbólle­
hetett következtetni a rajtszámokra. 
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- Láttad már Messzalát? - kérdezte az egyiptomi nő Esz­
tertőL A zsidó leány megrezzent és nemmel válaszol. A ró­
mai, ha atyjának nem is, Ben-Hurnak feltétlenül ellensége 
volt. 

- Olyan szép, mint Apolló! - mondta elfogultan Irasz. 
Beszéd közben a szeme felragyogott a drágaköves legyezője 

mögött. Eszter ránézett: valóban szebb lenne, mint Ben­
Hur? De aztán inkább Ilderimre figyelt, aki azt mondta apjá­
nak: "Igen, az ő száma a hatos a Porta Pompaetól balra ... " 
Sejtette, hogy Ben-Hurt említették és arra tekintett. Röpke 
kis imádságot suttogott az ifjúért. Szanballat érkezett a tár­
sasághoz. 

- Most jövök az istállóktól- mondta komolyan és meghaj­
totta magát Ilderim előtt. - A lovak kifogástalan állapotban 
vannak. 

- Ha vesztünk -felelte Ilderim fojtott hangon -legalább ne 
Messzala győzzön. 

Szanballat ezután Szimonideszhez fordult, elővéve a táb­
lácskáját. 

-Valami érdekeset mutatok neked. Emlékszel, hogy a 
múlt éjjel, amikor a fogadást lezártuk Messzalával, egy másik 
táblát is otthagytam, amelyet elfogadása esetén a verseny 
előtt kértem hozzám eljuttatni. Itt van. 

Szimonidesz gondosan áttanulmányozta a jegyzéket. 
- Igen - mondta - már ellenőrizték is nálam, hogy rendel­

kezel-e ilyen nagy összeggel. Őrizd meg jól a táblát. Ha veszí­
tesz, tudod, hová kell jönnöd, ha nyersz ... - az arca szigorú 
lett - barátom, csak láss hozzá! Gondod legyen rá, hogy az 
aláírók ki ne csússzanak a kezünk közül. Az utolsó sékelt is 
hajtsd be rajtuk! Ők is ezt tették volna! 

- Bízzál bennem - mosolygott gúnyosan a szállító. 
Elbúcsúzott és visszatért a konzul páholyába. Közben vé­

get ért a szünet, a trombitások jelt adtak, mire mindenki sür­
gősen visszasietett a helyére. Az arénában néhány szolga je­
lent meg és felkúszva a választófalra, a nyugati részen levő 
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második sorompónál hét fagolyót helyeztek egy gerendára, s 
az első sorompónál hét delfint ábrázoló fafigurát állítottak fel. 

- Mit akarnak azokkal a golyókkal és halakkal? - kérdezte 
a sejktől Boldizsár. 

- Ezekkel számolják a fordulókat-felelte Ilderim. - Mind­
egyik kocsiforduló végén levesznek egy labdát és egy delfint. 

Az előkészületek után egy díszruhás trombitás a rendező 
mellé állt, hogy a rajtot pontosan jelezze. A nép mozgolódása 
és zsivaja rögtön lecsillapult. Minden arc kelet felé fordult és 
izgatottan leste a hat istálló ajtaját, az indulókat Szimoni­
desz nyugodt arcán is ott piroslott az izgalom. Ilderim szoká­
sa szerint dühödten húzogatta a szakállát. 

- Nézd meg majd a rómait - mondta Irasz Eszternek, aki 
meg sem hallotta ezt, csak Ben-Hur megjelenését várta. 

Élés trombitaszó harsant, mire az indítók - mindegyik ko­
csi számára egy jutott - leugrottak a sorompó oszlopai mö­
gül, arra az esetre, ha a négyesek közül valamelyik megbokro­
sodna. A második trombitaszóra a kapusok kinyitották az 
istállókat. Először a hajtók lovas kísérőijelentek meg- öten, 
mert Ben-Hur nem tartott igényt e szolgálatra. A kötelet Ie­
eresztették, hogy a lovasok átmehessenek, majd újra felhúz­
ták. A tömeg alig figyelt a lovasokra; a lovak türelmetlen do­
bogását és a hajtók hangját figyelték távolról; minden szem a 
kitárt ajtókra szegeződött. A kötelet ismét felhúzták, a kapu­
sok kihívták embereiket, az erkélyen állók határozottan in­
tettek kezükkel és teli tüdőből kiáltották: le, le! 

Mindegyik istállóból, mint a viharos fergeteg, tört elő a 
hat négyes fogat. Fenn a nézők egy emberként ugrottak talp­
ra, a padokon ugráltak, a cirkusz levegőjét hatalmas kiáltás 
töltötte be. Ez volt a legnagyszerűbb pillanat, amelyre a játé­
kok meghirdetése óta az emberek vártak. 

- Nézd, ott jön. . . - kiáltotta Irasz Messzalára mutatva. 
- Látom - felelte Eszter és Ben-Hurt nézte. 
Most Eszter is félrehajtotta a fátyolt. Átérezte, hogy mi-
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lyen nagyszerű lehet hőstettet végrehajtani ekkora sokaság 
előtt. Az ember ilyen pillanatokban megszállottá válik és 
ügyet sem vet a halálra. 

A versenyzők most a cirkusz minden részébőlláthatók vol­
tak, de ez még nem volt maga a verseny. Előbb a kötélen kel­
lett szerencsésen átjutniok. A kötél az egyenlő indulást biz­
tosította. Ha nekirohannak a kötélnek, ember is, lovak is 
veszélybe kerülhetnek; ha óvatosan hajtanak, a verseny ele­
jén már hátrányos helyzetbe jutnak, amelyből nehéz előbbre 
kerülni. Minden versenyző arra törekedett, hogy a verseny­
pálya belső felében levő választófalhoz közelebb jusson. Az 
aréna vakító fényben úszott. Minden hajtó a kötelet figyelte, 
majd a belső vonaira összpontosított. Mind a hatan ugyanazt 
a pontot célozták meg és vadul vágtattak előre a kettős ve­
szély árnyékában. A nagy rohanás következtében egymásnak 
rohanhattak, de az a veszély is fennállt, hogy az indító nem 
adja meg a jelet a kötélleeresztésére. Vagy ha nem adja meg 
a jelet idejében?! 

A pálya szélessége kétszázötven lábnyi volt. Biztos szem, 
erős kéz és csalhatatlan ítélőképesség kellett ahhoz, hogy a 
hajtó elkerülje a veszélyt. Ha csak egy is félrenéz! Vagy nem 
összpontosít kellően! Ha elejti a gyeplőt!. . . Valamennyien 
a Jegrövidebb utat választották a fal melletti hely elérésére; 
a másikat előreengedni egyenlő lett volna a verseny korai fel­
adásával. Senki sem engedett a másiknak. . . Az emberi ter­
mészet nem olyan, hogy szándékát a pálya közepén megvál­
toztassa; a serkentő és bátorító bekiabálások az erkélyről 
minden hajtót erejének további fokozására sarka11tak. 

A négyesek együtt közeledtek a kötélhez. A rendező mel­
lett álló trombitás hangos jelt adott, de a kürtharsogás nem 
hallatszott húszlépésnyire sem. A birák a kellő időben Je­
eresztették a kötelet, Messzala négyesének egyik lova patáját 
érintette az, de hajtója kikapva az ostort, megeresztette a 
gyeplőket és szédítő iramban először érte el a falat. 
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-Jupiter velünk van! - üvöltötte torkaszakadtából a ró­
mai párti közönség, az öröm mámorában. 

Amikor Messzala befordult a fal mellé, a tengelyen levő 
bronz oroszlánfej megkapta az athéni hajtó lógós lovának az 
első lábát és az állatot alaposan kibillentette futásából; a jár­
mos lovat is megakadályozva a haladásban. Megakadtak, 
kapálózva igyekeztek kibontakozni, de elvétették az irányt. 
Az őrök majdnem beavatkoztak. A hatalmas tömeg lélegzet 
visszafojtva figyelt, csak a konzul körüli helyekről hallatszott 
erős kiabálás. 

-Jupiter velünk van! - ordította Druzusz megszállottan. 
-Ő nyer; Jupiter velünk!- vették át társai is, látva Mesz-

szala száguldását. 
Szanballat táblával kezében feléjük fordult, de szavait a 

versenypályáról felhallatszó erős csattanás elnyelte. Riadtan 
fordult meg s az arénában rettenetes dolgot látott. 

Messzala előretört, az athéni jobbján a korinthoszi .ma­
radt az egyetlen versenyző és K.leanthesz ebbe a hézagba pró­
bálta terelni megzavarodott négyesét. Ekkor azonban a sze­
rencse újra elpártolt tőle, a bizánci kereke hátulról megta­
szította kocsiját és hajtója a poroodra repült. A szerencsétlen 
K.leanthesz saját lovainak patái alatt: szörnyű látvány volt, 
Eszter azonnal elfedte szemét. 

A korinthoszi, a bizánci és a szidóni tovább vágtatott, 
mintha semmi sem történt volna; a versenyláz erősebb volt 
bennük. Szanballat Ben-Hurt nézte és hátrafordult Druzusz­
hoz s cimboráihoz. 

- Száz szeszterciuszt a zsidóra! - kiáltotta hangosan. 
- Tartom! - felelte Druzusz. 
- Újabb százat a zsidóra - mondta Szanballat. 
Senki sem hallgatott rá. Újra szólt, ismét nem feleltek; 

odalent érdekes volt a verseny, a rómaiak feszülten figyeltek: 
- Messzala ... Messzala! Jupiter velünk! 
Amikor Eszter újra felpillantott, a pályafenntartók a lova­

kat és a törött kocsit távolították el; egy másik csapat a le-
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zuhant hajtót vitte ki; a görögök padjai körül szitkozódások 
és dühös kiáltások hallatszottak. A fiatal leány leeresztette 
izgalmában felemelt kezét; Ben-Hur sértetlenül vágtatott 
elöl a rómaival. Nyomukban egy bolyban a szidóni, a ko­
rinthoszi és a bizánci következett. . . A verseny izgalma fo­
kozódott, a versenyzők mindent beleadtak és a nézők szív­
dobogva, szikrázó szemmel figyelték az eseményeket. 

Júdea legyőzi Rómát 

Amikor a kedvező helyért való küzdelem megkezdődött, 
Ben-Hur a pálya bal szélén foglalt teret a hat versenyző közül. 
Egy rövid időre az ő szemét is elkápráztatta az aréna tün­
döklő fénye, de aztán magához tért, szemügyre vette ellenfe­
leit és megpróbálta kitalálni szándékaikat. Messzalát alapo­
san megfigyelte, több volt, mint egyszerű ellenfél. A finom 
arcélű patríciuson most is látható volt a szenvedélytelen fel­
sőbbség érzése, de Ben-Hur mégis azt gondolta, hogy az em­
ber lelkét mintegy ü ve gen keresztül látja: sötéten, kegyetle­
nül és kétségbeesve; egy elszántságban megfeszült valakit, 
aki érzi, hogy mindent kockára tett és utolsó erőfeszítésével, 
még a halál vállalásával is a győzelemre tör. 

Ben-Hur elszántsága sem volt kisebb. Minden áron, a leg­
nagyobb kockázattal is ellensége megalázására törekedett. 
Jutalom, kitüntetés, fogadások és barátok lelkesedése- min­
den, ami a verseny során előtérbe kerülhet, eltűnt az egyetlen, 
igazi cél mögött. Még életét sem kímélte ezért. De ebben az 
eltökélt szándékban nem volt semmi szenvedély; a vérnek 
egy magasabb hőfokú lüktetése. A szerencsére sem bízta ma­
gát. Kidolgozta a maga tervét és bízott önmagában; megkü­
lönböztetett figyelemmel és ügyességgel készült a megvaló­
sítására. 

Még a táv felét sem tették meg, amikor látta, hogy Messza­
la eléri a falat, ha összeütközés nem történik és ha a kötél 
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is időben hullik Ie. Hirtelen felvillant benne, hogy Mcsszala 
pontosan tudja, hogy mikor engedik Ie a kötelet: az utolsó 
pillanatban. Ez Mcsszala önbizalmából is kitűnt, amellyel 
négyesét hajtotta, amíg az ellenfelek, a kötéltől való óvako­
dásukban, kissé visszafogták Iovaik száguldását. Mcsszala 
vakmerően vágtatott előre, mert bizonyára előzetesen meg­
állapodott a rendezőkkel, hogy a kötelet csak az adott - és 
általa tudott - pillanatban engedik Ie. 

A kötél tehát lehullt és a négyesek - Ben-Hurét kivéve - a 
szóval és az ostorral történt biztatás hatására előrenyomul­
tak. Ben-Hur egyelőre lemondott a fal eléréséről; jobbfelé 
rántotta a gyeplőket és arab paripáinak teljes gyorsaságával 
átvágott versenytársai mögött a pálya külső oldalára. Amíg 
a nézők az athéni balesetéért reszkettek s a szidóni, a bizánci 
és a korintboszi tőlük telhető ügyességgel igyekezett a bonyo­
dalmakat elkerülni, Ben-Hur távol tartotta magát az össze­
ütközéstől és a pályán - kívülről ugyan - Messzalával.egy 
magasságban haladt. A bámulatos ügyesség, amellyel a pálya 
bal széléről időveszteség nélkül a jobb oldalon termett, nem 
kerülte el a nézők figyelmét, hatalmas üdvrivalgással fogad­
ták látványos hajtását. Eszter örömet sugárzó arccal nézte az 
eseményeket, Szanballat ekkor ajánlotta fogadásra másod­
szor a száz szeszterciuszt, amelyre már nem akadt jelentkező. 
A rómaiak belátták, hogy Mcsszala mcsterére akadt a zsidó 
ifjúban. 

Egymás mellett, szinte egy résnyi távolságban egymástól a 
második sorompóhoz közeledtek. A három oszlop talpazata 
itt félkör alakú kőfal volt. Ezt a fordulót tekintették a ver­
seny igazi próbájának, a közönség is teljesen elcsitult. A ver­
seny során most hallatszott először tisztán a kocsik zörgé­
se ... Ekkor Mcsszala láthatóan felismerte Ben-Hurt s ez a 
gátlástalan emberből megdöbbentő tettet csiholt ki. 

- Le Érosszal, éljen Mars! - kiáltotta nagy erővel és meg­
forgatta ostorát. -Vesszen Érosz, éljen Mars! -üvöltötte is-
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mét és egy oldalvágással akkora ostorcsapást mért Ben-Hur 
tavaira, amilyet azok sohasem kaptak. 

A szabálytalan ütést mindenütt látták, nagy meghökkenés! 
keltett a nézőkben. A cirkuszban először mély csend támadt, 
majd elemi erővel tört ki a nép méltatlankodása és felzúdu­
lása az erkélyről. 

Ben-Hur négyese vadul szökkent előre. E lovakkal eddig 
még szeretettel bántak, gyengéden ápolták őket, az emberek 
iránti bizalmuk töretlen volt. Nem szaktak a durvasághoz; 
ez az ostorcsapás váratlanul érte őket, teljes erőből vágtatni 
kezdtek. Honnan nyerte azt a páratlan erőt Ben-Hur a kar­
jában, amely most kisegítette a bajból? Honnan, ha nem az 
evezők től, amelyeket kemény kézzel markolt meg a tengeren? 
Mi volt a kocsi zökkenése és irama ahhoz a szédületes tánc­
hoz képest, amelyet a hajó szenvedett a hullámok vad hány­
kolódása közben? Szilárdan a helyén maradt és hosszúra en­
gedte a gyeplőt a lovak után. Mielőtt a nép felháborodása le­
csillapult volna, már teljesen visszaszerezte uralmát a kocsi 
s a lovak felett, sőt az első sorompóhoz közeled ve ismét Mcsz­
szala közelében volt. A tömeg hangulatát erősen befolyásolta 
a római szabálytalansága, ezért Mcsszala a továbbiakban 
vakmerősége ellenére sem engedett meg magának hasonló 
tréfákat. 

Eszter Ben-Hur arcát figyelte; a szokásosnál halványabb, 
de nyugodt és magabiztos volt. A választófal nyugati felén 
levő gerendáról időközben levettek egy fagolyót és a keleti 
gerendáról is egy delfin t. Majd a másodikat ... s a harmadi­
kat is. Ez azt jelentette, hogy három fordulót tettek meg és 
Mcsszala változatlanul tartotta belső helyét, Ben-Hur pedig 
az oldala mellett kis különbséggel következett; a többiek tá­
volabbról követték őket. A küzdelem a Rómában annyira 
népszerű kettős versenyekre emlékeztetett: Mcsszala és Ben­
Hur a mezőny első felében, a korinthoszi, a szidóni és a bi­
zánci a második felében vívott öldöklő harcot. 

Az ötödik fordulóban a szidóni felnyomult Ben-Hur mellé, 
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de az iramot nem sokáig bírta és leszakadt; a hatodik fordu­
lóban a korábbi sorrend alakult ki: Messzala, Ben-Hur és 
őket távolabbról követve a többi versenyző. 

A nézők érdeklődése kezdettől a római és a zsidó hajtó felé 
fordult. Minden helyen feszült érdeklődéssei figyelték a ver­
senyt; Ilderim már nemtépkedtea szakállát és Eszter is meg­
feledkezett korábbi félelmérőt 

- Száz szeszterciuszt a zsidóra! - kiáltotta Szanballat a 
konzul páholyában ülő rómaiaknak, de azoknak nem tá­
madt kedvük a fogadásra. 

- Egy talentumot. . . vagy ötöt. . . lehet tíz is. . . válasz­
szatok! 

Megvető arccal rázogatta fogadási tábláit. 
-Tartom a fogadást! - mondta egy római ifjú, készen 

arra, hogy irásba foglalják az összeget. 
-Ne tedd! - szólt rá egyik társa. 
- Miért? 
- Messzala elérte legnagyobb gyorsaságát. 'Nézd, mennyire 

előredől a kocsijában és a gyeplő i lazák. És nézd a zsidót! 
- Herkolesre! - döbbent meg a fogadni kész római meg­

nyúlt arccal. - Ez a kutya minden erejével visszafogja a lo­
vait. Látom, hogy még sok van bennük. Ha az istenek nem 
segítenek Messzalán, ez a zsidó megelőzi őt. De nem, még 
nem! Nézd! Jupiter velünk van! 

A kiáltás, amely a római torkokból most felharsant, szinte 
meglebbentette a konzul feje fölött levő függönyöket. 

Ha a megfigyelés jó volt és Messzala valóban elérte legna­
gyobb sebességét, ez a manőver érvényesült, mert kocsija 
előnyt szerzett. Lovai mélyen leeresztett fejjel száguldottak, 
felülről úgy látszott, mintha testük a földet érintené; orrlikaik 
és szemük kitágultak. Megfeszített erővel futottak. De med­
dig bírják az iramot? A hatodik fordulóban látszott, hogy 
Ben-Hur már a római kocsi mögött van jócskán, mintha nem 
bírná átvenni Messzala szédítő iramát. 

AMesszala-tábor örömmámorban úszott; üvöltöttek, han-
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goskodtak, lengették zászlóikat és egyszeriben megjött a ked­
vük a fogadásra is; Szanballat táblái hamarosan beteltek új 
tételekkeL 

Mallukh a diadalkapu alsó karzatán ülve csak nehezen tud­
ta megőrizni nyugalmát. Állandóan Ben-Hur megjegyzésére 
gondolt, hogy valami történik majd a nyugati oszlopok for­
dulójánáL Ez az esemény nem következett be az ötödik for­
duló során, sőt a következőben sem; Ben-Hur Mcsszala mö­
gé került, fogata szinte vánszorgott a római kocsija után. 

Szimonidesz és társasága vegyes érzelmekkel ült a helyén. 
A kereskedő mélyen lehajtotta fejét, Ilderim a szakállát rán­
gatta, Eszter halkan pihegett. Egyedül csak Irasz örült. A ver­
senyzők már a hatodik fordulót tették meg és még míndig 
Mcsszala vezetett, Ben-Hur a második helyen ... Mcsszala 
helyzetét féltve egészen megközelítette a kőfalat, egy hajszál­
nyí hiányzott, hogy nem zúzta szét magát és kocsiját; Ben­
Hur ugyanazon a keréknyomon hajtott utána nem kevésbé 
veszélyes kanyarral. Eszter ismét látta Ben-Hur arcát s az 
még fehérebb volt, mint korábban. Szimonidesz ravaszabb 
lévén Ieányánál, így szólt Il derimhez: 

- Akármi legyek, ez az ifjú valamiben töri a fejét. Ezt ol­
vasom le az arcáról. 

- Látjátok, mennyíre frissek még a lovak? - szólt Ilderim. -
lsten fényességére, ezek még nem futották ki magukat! De 
most vigyázz! 

A gerendák on már csak egy labda és egy delfin volt látható. 
A hatalmas tömeg nagy lélegzetet vett: következett az utolsó 
menet. Először a szidóni próbálta meghajszolni lovait; az ál­
latok egy rövid időre felzárkóztak, de nem tudtak lépést tar­
tani a vezetőkkeL A bizánci és a korintboszi is kitöréssei pró­
bálkozott, de hamar visszaestek és már nem szólhattak bele 
az elsőség kérdésébe. A rómaiakat kivéve a többi párthoz tar­
tozók most már Ben-Hur győzelmét kívánták, ennek hangos 
kifejezését is adták kiáltásaikkaL 

-Ben-Hur! Ben-Hur!- a sokaság erős ujjongása hatalmas 
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erővel áradt a konzul páholya felé. A padokról heves bizta­
tásokkal, tanácsokkallátták el a zsidó ifjút. 

-Vigyázz! Most közelebb a falhoz!. .. Rajta! Hadd in­
duljanak az arabok! Ereszd meg a gyeplőt!. .. Ne engedd a 
rómait! Most vagy soha! 

A mellvéd felett kihajoltak, mintha segíteni akarnának ... 
De Ben-Hur nem hallott semmit. A forduló felénél tartottak 
és ő még mindig a második helyen futott, a második sorom­
pónál sem változott a helyzet. Ekkor Messzala a bal oldali 
lovakat befelé húzta s ezzel lassította futásukat. Emelkedett 
hangulatban volt, előre érezte a győzelem mámorát: a római 
géniusz legyőzhetetlenségét. A három oszlopon túl - mint­
egy hatszáz lépésnyire -a dicsőség, a vagyon és a bosszú érzé­
sének beteljesülése várta. 

Ebben a pillanatban Mallukh a karzatról észrevette, hogy 
Ben-Hur előrehajol lovai fölé és megereszti a gyeplőket. 

A hosszú, összetekert ostort kibontva hatalmas pattogtatás­
sal adott jelt a lovaknak és azok egy roppant erőfeszítéssel a 
római kocsijának oldaláig repítették. Messzala a sorompó 
veszélyes szélén megsejtett valamit, de nem mert odanézni. 
A közönségtől sem kapott jelzést. A futás zaján kívül csak 
egyetlen hang hallatszott: Ben-Huré. ó-arám nyelven biz­
tatta a száguldó lovakat: 

- Rajta, Atair! Előre Rigel! Antaresz, ne késlekedj! Előre, 
Airlebarán! Repüljetek, előre! 

Messzala éppen a sorompot kerülte és Ben-Hur ekkor tört 
előre, hogy megelőzze. Veszélyes helyzet volt, csak pontos 
számítás alapján történhetett; Ben-Hurnak kereszteznie kel­
lett a keréknyomot a fal irányába, s ha egy gondolattal elké­
sik, a római menthetetlenül a falhoz szorítja. A közönség lát­
ta ezt: amerész kanyart és Ben-Hur kocsijának erős hajráját 

Aztán éles csattanás törte meg a cirkusz csendjét, a ver­
senypálya utolsó szakasza felett fehér és sárga szilánkok röp­
pentek szerteszét. . . A római kocsija féloldalra fordult, a 
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kocsi darabokra törött és Messzala a gyeptökbe gabalyodva 
teljes hosszában előre zuhant. 

A látvány borzalmát fokozta az a körülmény, hogy a szi­
dóni, aki Messzala mögött futott, már nem állíthatta le lo­
vait és teljes sebességgel Messzala kocsijának roncsaihoz vá­
gódott, a fekvő római fölé, a négyesek összegabalyodva kiis­
merhetetlen helyzetben, a félelemtől majdnem megvadultak. 
A zűrzavarból, az áttekinthetetlen kavarodásból, a por és a 
homok sűríi felhőjéből azonban egyszerre előbukkant Ben­
Hur négyese; hajtójuk sziklaszilárdan, lángba borult arccal, 
mint a bosszú eleven szobra diadalmasan tört előre, már sem­
mi sem tartóztathatta fel. 

A nép azonnal talpra ugrott, a padokon táncolt és kiabált 
önfeledt örömében. Sokan a rómait keresték a roncsok és a 
lovak alatt. Nem mozdult, talán halott is már; <le a túlnyo­
mó többség Ben-Hurt kisérte szemmel. Valójában nem látták 
azt az ügyes hajtást, amellyel kissé balra fordulva, tengelyé­
nek vasban végződő részével szétzúzta Messzala kerekét, de 
észrevették az ember átalakulását, szinte érezték lelkének izzó 
lángolását, a hősi elszántságot, a cselekvés mindent lebiró 
erejét, amellyel győzelemre vitte kocsiját. És hogyan repül­
tek ezek a lovak! Inkább oroszlánok vágtatására emlékezte­
tett ... Amikor a bizánci és a korintboszi a pálya felénél ha­
ladtak, Ben-Hur már befordult az első sorompónáL 

A versenyt megnyerte! 
A konzul felkelt helyéró1; a nép rekedtre kiabálta magát, a 

rendező ünnepélyesen megkoszorúzta a győzteseket. 
Az ökölvivők között egy alacsony homlokú, sárga hajú 

szász bizonyult a legjobbnak, durva arca rögtön feltűnt Ben­
Hurnak. Régi mcsterére ismert benne, akivel egy időben 
Róma kedveltjei voltak. . . Ben-Hur Szimonideszre és 
erkélyen ülő társaságára emelte tekintetét Valamennyien fe­
léje integettek. Eszter még ült, de Irasz felállt és mosolyogva, 
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a legyezőjével integetett ... Az ifjú mit sem tudott arról, hogy 
ezt a kitüntetést a leány Messzalának szánta, ha megnyeri 
a versenyt. 

Csapda az idernei palotában 

Ben-Hur a folyón túl találkozott Ilderimmel, mert előzete­
sen elhatározták, hogy éjfélkor követik a már harminc órával 
korábban elindult karavánt. A sejk nagyon boldog volt, csak 
az bántotta, hogy Ben-Hur visszautasította a fejedelmi aján­
dékokat. Számára elegendő volt az ellenség megalázása. A vi­
ta hosszú ideig tartott e körül, időközben ketten is érkeztek: 
egy idegen és Mallukh. Először Mallukhot bocsátották be, 
aki nem is titkolta rendkívüli örömét. 

- Megbízással jöttem; Szimonidesz üzeni, hogy a római 
párt egyes tagjai a játékok megszakításának ürügyével.tilta­
koztak a díjak kifizetése ellen. 

Ilderim felpattant és har3gosan kiáltotta: 
- Isten fényességére! Döntse el a Kelet, hogy szabályosan 

nyertük-e a versenyt?! 
- A rendező szabályosnak nyilvánította, mert kifizette a 

pénzt. -folytatta Mallukh. -Amikor arra hivatkoztak, hogy 
Ben-Hur összetörte Mcsszala kocsijának kerekét, a rendező 
eszükbe juttatta a korábbi ostorcsapást, amelyet Ben-Hur 
lovai kaptak a rómaitól a sorompó fordulójánáL 

- És mi történt az athénival? 
-Meghalt. 
- Meghalt! - ismételte Ilderim. - Milyen szerencséjük van 

ezeknek a római szörnyetegeknek. Messzala bizonyára élet­
ben maradt? 

- Életben - felelte Mallukh -, de nem sok köszönet lesz 
benne. Az orvosok szerint megmarad, de soha nem állhat a 
lábára; nyomorék marad. 

Ben-Hur szótlanul az égre nézett. Látta maga előtt Messza-
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lát, székhez kötötten, mint Szimonideszt és arra gondolt: ho­
gyan viseli ezt el a büszke és becsvágyó római? ... 

- Szimonidesz azt is üzeni - folytatta Mallukh -, hogy 
Druzusz és azok a fogadók, akik aláírták Szanballatnak az 
elvesztett öt talentum kifizetését, Maxenciusz ·konzul elé ter­
jesztették az ügyet, aki azt felküldte a cézárnak. Mcsszala is 
Ietagadta veszteségét, mire Szanballat ugyancsak a konzul­
hoz ment orvoslásért Még nem döntöttek, de a jobbérzésű 
rómaiak elítélik ezt a magatartást s az egész városban elter­
jedt a botrány híre. 

- Mit mond Szimonidesz?- kérdezte Ben-Hur. 
- A mcster derűs és örül ennek a helyzetnek. Ha a rómaiak 

fizetnek, tönkremennek; ha megtagadják: oda a becsületük. 
Másrészt a Keletet megsérteni efféle botránnyal rossz kezdet 
volna a partbusokkal tervezett háborúban- Róma jól tudja 
ezt. Ilderim sejket megsérteni nem más, mint szembekerülni 
a sivataggal, holott ez Maxenciusz működési területe. Szi­
monidesz éppen ezért azt üzeni, hogy ne nyugtalaokod jál; 
Mcsszala megfizeti adósságát. 

Ilderim jókedve nyomban visszatért. Szívélyesen búcsúzott 
el Mallukhtól és bebocsátotta a második küldöttet, aki fél­
térdre ereszked ve, mély tisztelettel így szólt: 

- Irasz, Boldizsár leánya bízott meg, hogy követségbe jöj­
jek a sejkhez és szerencsekívánatait tolmácsoljam négyesének 
győzelméhez. 

- Barátom leánya nagyon kedves - felelte Ilderim ragyogó 
szemmel. - Vidd el neki ezt az ékszert annak jeiéül, hogy 
örömmel fogadtam üzenetét. 

Beszéd közben egy gyűrűt húzott Ie ujjáról. A követ átvette 
a gyűrűt és így folytatta: 

- Az egyiptomi leánya mással is megbízott. Kéri a jó Ilde­
rim sejket, hogy közölje Ben-Hurral, atyja egy időre az ider­
nei palotában szállt meg, ahol az ifjút holnap négy óra táj­
ban szívesen látja. 
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A sejk Ben-Hurra nézett, akinek kipirult az arca az öröm­
től. 

- Mit teszel? - kérdezte tőle. 
- Engedelmeddel, meglátogatom a szép egyiptomi leányt -

felelte Ben-Hur. 
Jlderim nevetett és cinkosan nézett az ifjúra. 
-Valóban, az ember ne élvezze ifjúságát? ... 
Ben-Hur a követhez fordult: 
- Mondd meg, hogy Ben-Hur szerencséjének tartja, hogy 

meghívást kapott az idernei palotába. 
A küldött néma köszöntéssel távozott. llderim éjfélkor út­

nak indult és Ben-Hur részére egy lovat és útikalauzt bizto­
sított, hogy a későbbiek során kövesse őt. 

* 
Ben-Hur másnap elindult, hogy a meghívásnak eleg~t te­

gyen; rövid idő alatt az idernei palotához ért. Az udvarból 
fedett lépcsőkön át jutott az oszlopos görög stílusú csarnok­
ba, amely hófehér márványból készült. Egy magas, szárnyas 
ajtón át keskeny sikátorba került, majd egy csukott ajtó előtt 
megállt. Érdekes módon a széles ajtószárnyak zár és kilincs 
zöreje nélkül, szinte maguktól megnyíltak; mindez azonban 
fel sem tűnt az eléje táruló látvány mellett. 

A sötét sikátorból egy római ház tágas, mesével határos és 
gazdag átriuma bontakozott ki. 

Ben-Hur, Iraszra várakozva, ábrándos hangulatban néze­
lődött a pazar palotában. Türelmes volt, nem törődött a cse­
kély késéssel; ha elkészül, bizonyára jön érte lrasz, vagy szol­
gát küld. A római házakban ez az átrium volt a látogatók ré­
szére tartott fogadószoba. 

Kétszer-háromszor is körüljárta a helyiséget. Többször 
megállt a tető nyílása alatt is, nézte az eget, annak azúros kék 
színét, majd egy oszlopnak dőlve a fény és árnyék arányát és 
hatását vizsgálgatta. Aztán megunta ezt is, mert nem jött 
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senki. Az idő múlása végül is nyugtalanitani kezdte; nem ér­
tette Irasz késését. Hirtelen a türelmetlenség lázas lehellete 
csapta meg és végre tudatára ébredt, mit is jelenthet ez az 
egész házat uraló csend. Ez a gondolat nyugtalanná tette, fel­
éledt bizalmatlansága, figyelt, de semmiféle hang nem hallat­
szott; a palota néma volt, mint a sir. 

Talán valami tévedés történt? De nem, a küldött határo­
zottan az idernei palotát említette. 

Aztán eszébe jutott az ajtó titokzatos feltárulása. Vissza­
ment az ajtóhoz és most léptei is sokkal keményebben, zajo­
sabban koppantak, rnint az előbb. Megrezzent ettől, egyre 
idegesebb lett. A nehézkes római zár ellenállt mozdulatának, 
majd amikor erős keze alatt sem mozdult meg az ajtó máso­
dik kísérletre, a vére meghűlt. Bezárták! Átjárta a veszély 
közelléte, egy pillanatra elvesztette határozottságát ... Kinek 
lehet érdekében Antiokhiában, hogy ártson neki? 

Ha csak nem - Mcsszalának?! 
És ez az idernei palota? ... Az előudvarban Egyiptom tűnt 

elé; Athént idézte a hófehér csarnok; de ez itt, maga az át­
rium Róma volt és minden előkelőségével, szépségével együtt 
csapdát jelentett a számára ... Aggodalmát jogosnak érezte. 
Az átrium jobb- és baloldalán több ajtót látott, amelyek a 
hálószobába nyíltak; valamennyit zárva találta. Talán ko­
pognia kellene. Kiáltani szégyellt s ezért inkább ledőlt egy 
pamlagra és átgondolta helyzetét. 

Most már nem kétséges, hogy fogoly; de milyen célból? 
És kinek a foglya? 

Mcsszala műve volna? ... Felült, körülnézett: fegyvereket 
látott több asztalon is. Arra gondolt, hogy madarak is haltak 
már éhen aranykalitkában; ő nem akarta ezt a sorsot. Afek­
vőhelyet faltörő kosként használhatja; tisztában volt erejével 
és a harag ezt még kellően fokozza. 

Mcsszala személyesen nem jöhet. Nem tud járni többé, 
nyomorék lett, mint Szimonidesz, de másokat irányíthat! 
Többeket megmozgatna, hogy bosszút álljon ... Ben-Hur fel-
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kelt, újra az ajtók zárját próbálgatta. Nagyot kiáltott, a szo­
ba erősen visszhangzott tőle. Töprengése ezután arra a követ­
keztetésre jutott, hogy tévedés történt; véletlen eset: a palota 
bizonyára valakinek a tulajdona, amelyet gondoznak, sőt 
őriznek is. Az est folyamán jönnie kell az őrnek; feltétlenül 
elő kell kerülnie. Türelem! 

Félóra telhetett el -Ben-Hur sokkal többnek érezte- ami­
kor az ajtó megnyílt és zajtatanul újra bezáródott. Ben-Hur 
a szoba másik végében ült. Lépések riasztották fel töprengé­
sébőL 

Nehéz lépések voltak, a saruk durva súrlódása hallatszott. 
Aranyozott oszlopok álltak az ajtó és az ő helye között; az 
ifjú az egyik oszlophoz támaszkodva megállt. Hangok árad­
tak feléje - férfihangok -, az egyik durva torokhang volt. 
Nem értette, hogy mit beszélnek, a nyelv nem tartozott a ke­
leti vagy a dél-európai nyelvekhez. A két idegen balra fordult 
és ekkor Ben-Hur megpillantotta őket: két férfi tunikában, 
az egyik közülük kivételes 'izomzatú. Nem tartozhattak 'a pa­
lota személyzetéhez, mert idegenül mozogtak; mindent meg­
csodáltak maguk körül, sőt több tárgyhoz hozzányúltak, 
vizsgálgatták. Közönséges embereknek látszottak. Kényelmes 
ténfergésük és biztonságuk azt jelezte, hogy valami dolguk 
akadt itt; és ha dolguk van ... kivel? 

Sokat fecsegtek és lassú léptekkel közeledtek ahhoz az osz­
lophoz, amelynél Ben-Hur állt. Egy szobor tetszett meg ne­
kik, azt nézegették; az egyikben Ben-Hur ráismert arra a 
normannra, aki az ökölvívás győztese lett tegnap a cirkusz­
ban. Az arcát számos korábbi seb borította, vad, elállatiaso­
dott külsejű ember, akinek fedetlen tagjai páratlan izomza­
tot mutattak, szinte megfagyasztotta a vért Ben-Hur erében. 
Csalhatatlan ösztöne megsúgta, hogy megfelelőbb alkalom 
nem is nyílhatna a gyilkosságra, mint itt s ezeknek a mirmi­
donoknak ővele van dolguk. . . Aggódó pillantást vetett a 
normann társára, aki fiatal, fekete szemű és sötét hajú, kissé 
zsidós külsejű ember volt; mindketten a birkózók arénában 
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hordott ruháját viselték. Ben-Hur most már nem kételkedett, 
hogy tudatosan csalták a palotába. Szó sem lehetett véletlen­
ről; minden segítségtől elzárva, ebben a fényes környezetben 
kell meghalnia. 

S az egyébként határozott ifjú nem tudta, mit tegyen; néz­
te a két férfit és közben elméjének ritka csodája érvényesült: 
rendkívüli részletességgel úgy tűnt számára saját élete, rnint­
ha kívülállóként szemlélné a más sorsát. Valami rejtett mély­
ségből az a bizonyosság alakult ki benne, hogy új élet követ­
kezik számára. Eddig mindig ő volt mások áldozata, ezentúl 
ő lesz a támadó. Tegnap hajtotta végre az első ilyen tettet: 
Mcsszala mindenképpen megérdemelt büntetésben részesült 
általa. Az Úr segítségével diadalmaskodott rajta és ez most 
erőt, biztonságot adott a kialakult, veszélyes helyzetben. 

Levette derekáról az övet, ruháját és fejkendőjét is, alsó 
tunikára vetkőzött, - az ellenfél ruházatához alakította a 
magáét; testben és lélekben készen állt a küzdelemre. Karját 
keresztbe fonta, hátát az oszlopnak támasztotta és várako­
zott. A két idegen ezalatt továbblépett a szobortól. A nor­
mann hirtelen megfordult és ismeretlen nyelven mondott va­
lamit; mindketten észrevették Ben-Hurt. Néhány szót még 
váltottak maguk között és megindultak az ifjú felé. 

-Kik vagytok? - kérdezte tőlük Ben-Hur latin nyelven. 
- Barbárok! -A normann mosolygott, de ez nem csökken-

tette arcának durvaságát; mély torokhangja is félelmetes volt. 
-Ez az idernei palota. Kit kerestek? Álljatok meg és felel­

jetek a kérdésemre! - szólt rájuk Ben-Hur parancsoló han­
gon. 

Az idegenek megálltak és a normann viszonzásul ezt kér-
dezte: 

-Ki vagy te? 
- Római -felelte Ben-Hur komolyan. 
Az óriás hátravetette fejét és teli torokból nevetni kezdett: 
-Azt már hallottam, hogy egy isten bújt ki a sós követ 
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nyalogató tehénből, de azt még nem, hogy volna olyan isten, 
aki egy zsidóból rómait csinálna. 

Abbahagyta a nevetést, újra társához szólt és mindketten 
közelebb léptek az ifjúhoz. 

- Megálljatok! -kiáltott rájuk Ben-Hur, elhagyva az osz­
lopot. - Egy szót! ... 

Ismét megálltak. 
-Halljuk a szót! - mondta az óriás és a mellén összefonta 

roppant karját. 
- Te a normann T hord vagy! 
Az óriás elcsodálkozott. 
- A gladiátorok oktatója voltál Rómában - folytatta Ben-

Hur. 
Thord némán bólintott. 
-És én a tanítványod voltam ... 
-Nem- rázta a fejét Thord -, Irmin szakállára, sohasem 

tanult nálam zsidó, hogy gladiátort faragjak belőle. 
- Bebizonyítom, hogy igazat mondok - mondta Ben-Hur. 

- Azért jöttetek ide, hogy megöljetek? 
-Igen, azért!- hagyta helyben a normann kedélyesen. 
- Akkor engedd meg, hogy ez az ember külön birkózzék 

velem s akkor bebizonyítom igazamat. 
A normann arcán gúnyos vonás villant meg; társához szólt, 

majd a játékos gyermek együgyűségével mondta Ben­
Hurnak: 

- Rendben van, de addig várj, amíg nem mondom, hogy 
kezdheted l 

Lábával a terem közepére rugdosott egy heverőt, lefeküdt 
rá és kényelmesen kinyújtózkodott rajta, majd röviden így 
szólt: 

- Most kezdheted! 
Ben-Hur minden további nélkül ellenfeléhez lépett. 
-Védd magad! - szólt rá egyszerűen. 
Amint szembenálltak egymással, két testvérre hasonlítot­

tak testi felépítésben. Az idegen önhitten mosolygott, Ben-
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Hur arca teljesen komoly maradt. Mindkettcn tudták, hogy 
ez élet halálharc lesz. 

A küzdelem elején Ben-Hur jobbkezével egy cseles mozdu­
latot tett, amelyet az idegen baljával elhárított. Mielőtt azon­
ban alapállásba kerülhetett volna, Ben-Hur a csuklójánál 
megragadta egy olyan vasszorítással, amelyet az evező mel­
lett töltött évek edzettek félelmetessé. Karját az ellenfél nyaka 
és válla fölé helyezte ezután és hirtelen átfordította, majd ha­
talmas csapást mért a nyakszirtjére. Második ütésre már nem 
volt szüksége; a mirmidon némán a földre zuhant és mozdu­
latlanul feküdt. 

Ben-Hur Thord felé fordult, mintha elismerését várná. 
- Irmin szakállára! - kiáltott fel a normann és felkelt he­

verő helyzetébőL-Magam sem tudtam volna különben vég­
rehajtani. - Végigmérte az ifjút és leplezetlen csodálattal né­
zett rá. 

- Ez az én fogásom volt - mondta -, tíz évig gyakoroltam 
Róma iskoláiban. Te nem lehetsz zsiöó! Ki vagy hát? 

-Ismerted Arriusz duumvirt?- kérdezte Ben-Hur. 
- Kvintusz Arriusz? Igen, ő pártfogóm volt. 
-Volt neki egy fia- folytatta Ben-Hur. 
-Igen - bólintott Thord -, ismertem a fiút. Gladiátorok 

királya lehetett volna belőle. Cézár felajánlotta neki pártfo­
gását. Magam tanítottam erre a fogásra, amelyet az előbb tő­
led láttam. Azt hittem, ezt csak az én karommal lehet meg­
tenni. Sok-sok koszorút szerzett nekem. 

- Én vagyok Arriusznak a fia - mondta Ben-Hur. 
Thord l<özelebb jött, gondosan megnézte; szeme örömtől 

ragyogott és barátságosan nyújtotta a kezét. 
- Nekem pedig azt mondták, hogy egy zsidót találok itt ... 

egy zsidó kutyát, akinek megölése kedves az isteneknek! 
-Ki rnondta ezt?- kérdezte Ben-Hur és megfogta a nor­

mann kezét. 
- Messzala. 
- Mikor mondta ezt, Th ord? 
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Ma éjjel. 
- Ú gy tudtam, hogy megsérült - mondta az ifjú és fürkész­

ve nézte a normannt. 
-Valóban nem áll talpra többé- mondta az óriás részvét­

lenüL - Az ágyában feküdt és úgy adta a megbízást. 
Ben-Hur világosan látta, hogyha a római életben marad, 

kérlelhetetlenül üldözőbe veszi őt, mert halálosan gyűlöli. 
A bosszú édesítheti meg csak tönkrement életét és a fogadás­
ban elvesztett vagyonához is azért ragaszkodik, hogy sike­
rüljön bosszút állnia. De miért ne előzze meg ő a rómait? ... 
Az az ember, akit Messzala felbérelt az ő megölésére, hajlan­
dó lesz az ő megbízását is végrehajtani. Módjában állt, hogy 
kedvezőbb ajánlatot tegyen, hiszen gazdag!. .. A kísértés 
erős volt, félig már hajlott rá, amikor a földön fekvő ellen­
félre pillantott, fehér arcával olyan volt, mint ő maga. Hirte­
len világosság gyúlt agyában s így szólt a normannhoz: 

- Thord, mit ígért neked Messzala a megölésemért? 
-Ezer szeszterciuszt- válaszolt az óriás őszintén. 
-Azt így is megkapod- mondta Ben-Hur- és ha kedvem-

re cselekszel, még háromezret kapsz. 
A normann hangosan számolgatott 
-Tegnap ötezret nyertem; a rómaitól kaptam egyet. .. az 

hat. Adj négyet, jó Arriusz ... csak négyet. .. sén szilárdan 
melléd állok, akármi történik is. Kerekítsd ki négyre és én 
megölöm a fekvő patríciust, ha kívánod. Elég, ha a száját be­
fogom a tenyeremmel. .. így. 

És meg is mutatta, hogyan. 
- Látom - bólintott Ben-Hur -, tízezer szeszterciusz való­

ságos vagyon. Ennyivel visszatérhetsz Rómába, hogy a nagy 
cirkusz közelében kocsmát nyiss és úgy élj, mint az első gla­
diátoroktatóhoz illik. 

Az óriás arcán még a sebhelyek is lángolni kezdtek az 
örömtől; annyira tetszett neki a felrajzolt jövő. 

- Kikerekítern az összegedet négyezerre - folytatta Ben­
Hur -, és azzal, amit kívánok, még vérrel sem kell beszeny-
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nyezned a kezed. Hallgass most rám! Ez a társad nem hason­
lított hozzám? 

- Éppen azt akartam mondani, hogy szakasztott olyan. 
mint te. 

- Ha felveszem a tunikáját, őt pedig átöltöztetjük az én 
ruhámba, itt hagyjuk és együtt távozunk - ugyanúgy meg­
kapod Messzalától a szeszterciuszokat. Csak azt ke11 elhitet­
ned vele, hogy a halott én vagyok. 

Thord olyan nevetésre fakadt, hogy a könnye is kicsordult. 
- Tízezer szeszterciuszt még sohasem kerestek ilyen köny­

nyen! És a kocsma a nagy cirkusz mellett!. . . Mindezt egy 
vértelen hazugsággal! Add a kezed, Arriusz fia! Rendben van 
minden ... Ha valamikor Rómába jössz, ne mulaszd el, hogy 
betérj a normann Thord csapszékébe. Irmin szakállára, a leg­
jobbat adom neked, még ha a cézártól kölcsönzöm is! 

Újra kezet ráztak és kicserélték a ruhákat. Megegyeztek, 
hogy Ben-Hur az éji órákban küldi Thord lakására a négy­
ezer szeszterciuszt. Végezetül az óriás kopogtatott a homlok­
zat ajtaján, kinyílt és az átriumon keresztül- Ben-Hur a ha­
lott ökölvívó ruhájában - mindketten távoztak a palotábóL 
Az Omfalusznál váltak el egymástól. 

- Ne mulaszd el, Arriusz fia, kérlek ... a bormérést a cir­
kusz közelében- búcsúzott vígan a normann.- Irmin szakál­
lára, a jó szerencse még nem legyintett meg ilyen könnyen éle­
tem során. Az istenek őrizzenek! 

Éjjel Szimonidesz házában Ben-Hur elmondta az idernei 
palotában történteket. Megállapodtak, hogy néhány nap 
múlva nyilvános nyomozást rendeztetnek Arriusz fia felku­
tatása ügyében, esetleg Maxenciusz elé viszik az esetet. Ha 
sikerül titokban tartani mindezt, Messzala és Grátosz fellé­
legezve, nyugodtan élhetnek és Ben-Hur szabadon mehet Je­
ruzsálembe, hogy elveszett családját felkutassa. 

A búcsúzásnál Szimonidesz a folyóra néző teraszon ült szé­
kében, Eszter a lépcső aljáig kísérte az ifjút. 
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-Ha megtalálom anyámat, Eszter - mondta Ben-Hur -. 
Jeruzsálembe jössz hozzá és testvére leszel Tirzának. 

E szavakkal megcsókolta a leányt; vajon a béke csókja volt 
ez? Ben-Hur a folyón átkelve megtalálta azt az arabot, akit 
llderim vezetőül küldött részére. Előhozták a lovakat. 

- Ez az egyik a tied! - mondta az arab. 
Ben-Hur megnézte: Aldebarán volt, Mira legszebb és leg­

gyorsabb fia, Sziriusz után a sejk legkedveltebb paripája. Ben­
Hur jól tudta, hogy az öreg Ilderim mintha a szívét adta vol­
na ajándékba ezzel a lóval. 

Az idernei palota átriumában fekvő holttestet kivitték és 
éjjel eltemették. Messzala gyors futárt küldött Grátuszhoz 
Ben-Hur halálának hírével ... Fél évvel később a Cirkusz 
Maximusz közelében új bormérés nyílt meg, ajtaja felett ez­
zel a felírással: 

"A NORMANN THORD" 

Az Antoniusz-torony hatos cellája 

Harminc nappal azután, hogy Ben-Hur Antiokhiát el­
hagyta, Valeriusz Grátuszt elcsapták és helyére Ponciusz Pi­
látust nevezték ki. Ez a személycsere Szimonidesznek öt ta­
lentumába került római pénzben, amelyet a császár kegyelt­
jének, Szejánusznak juttatott, aki hatalmának tetőpontján 
állt. A kereskedő Ben-Huron kívánt segíteni, hogy ne forog­
jon veszedelemben, amíg Jeruzsálem és környékén családja 
felkutatásán fáradozik. A hű szolga azokat a nagy össze­
geket, amelyeket Druzusztól és társaitól fogadáson nyert, 
ilyen célokra fordította. 

Időnként a legrosszabb emberek is jócselekedetekkel pró­
bálják ellensúlyozni gaztetteiket; így történt Pilátus esetében 
is. Elrendelte Júdea összes börtönének átvizsgálását és a fog­
ságban levők személyi összeírását, feltüntetve az elkövetett 
bűnöket is, amelyekt:rt elítélték őket. A leleplezések megdöb-
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bentőek voltak. Száz és száz személyt bocsátottak szabadon, 
akik ellen semmi vádat nem találtak; sokan kerültek nap­
fényre, akiket már halottnak hittek, de ami még meglepőbb 
volt: olyan börtönöket is találtak, amelyekről a nép nem tu­
dott, sőt a börtönhatóságok nyilvántartásában sem szerepel­
tek. Az egyik börtönt, nagy meglepetésre, Jeruzsálem terüle­
tén találták. 

Az Antóniusz-torony Grátusz kormányzása idején helyőr­
séggel ellátott fellegvár volt, elrettentő földalatti börtöne a 
forradalmároknak. Jaj volt, ha a kohorszok kitódultak ka­
puin, hogy a zavargásokat elnyomják! De nem volt kevés­
bé veszedelmes annak a zsidónak sem, aki a földalatti bör­
tönbe került ... 

Az új prokurátor rendeletét az Antóniusz-toronyban is 
végrehajtották; két nap múlt el, amíg az utoiso sínylődö rabot 
is felhozták kihallgatásra. Az elküldésre kész kimutatás a 
parancsnokságot ellátó tribun asztalán fekszik; öt perc múl­
va útban lesz Pilátushoz, aki a szijón-hegyi palotában tartóz­
kodik. 

A tribun már éppen összeszedte a kimutatást, amikor egy 
személy jelent meg az ajtóban. Kezében egy csomó kulcsot 
zörgetett, egy-egy olyan súlyos volt, mint a kalapács. 

- Géziusz, jöjj be! - hívta a tribun. 
Az újonnan jött arcán harag és rémület látszott, amint kö­

zeledett a tribun karosszéke felé. 
- ó, tribun - mondta meghajlás közben -, alig merem el­

mondani neked ... 
- Pedig bizonyára azért jöttél, mert beszéded van velem -

mosolygott a tribun. - Hallgatlak, Géziusz! 
- Mintegy nyolc esztendeje, hogy Valeriusz Grátusz a to­

ronyba zárt foglyok őrévé tett - kezdte az elbeszélését Gé­
ziusz. - Világosan emlékezem arra a reggelre, amikor hivata­
Iomat megkaptam. Előző napon lázadás zajlott Ie az utcá­
kon; sok zsidót megöltünk, nekünk is voltak veszteségeink. 
Mindez azért történt, mert Grátusz ellen merényletet követ-
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tek el, egy tetőről ledobott tégla Ie is ütötte a Iováról a proku­
rátort. Ott ült, ahol most te ülsz, tribun, bekötött fejjel. Beik­
tatott hivatalomba és ezeket a kulcsokat adta át nekem, ellen­
őrizte, hogy a zárkák számával megegyezzék. Az asztalon 
pergamentekercs volt, amelyet kibontott. "A zárkák térké­
pei" - magyarázta. Három térkép volt. "Ez a felső emelet be­
osztása; emez a második emeleté, az utolsó az alsó emelet el­
rendezését tartalmazza. Rád bízom mindhármat. Menj és is­
merd meg közelről a beosztásokat; járd végig a zárkákat és 
állapítsd meg azok jelenlegi állapotát. Ha szükséges, intéz­
kedjél belátásod szerint. Te közvetlenül alám tartozol fon­
tos beosztásoddaL" 

- Elköszöntem tőle és távoztam; ekkor visszahívott. 
,.Majdnem elfelejtettem - mondta- add csak ide a harmadik 
emelet térképét." Odaadtam neki s kiterítette az asztalon. 
"Nézz ide, Géziusz, látod ezt a zárkát? ... " Ujját rátette arra 
a helyre, ahol az V. számmal volt megjelölve. "Ebben a zár­
kában három veszedelmes ember található, akik állanititok 
megsértése miatt lakolnak. Egész életükben itt maradnak. 
Semmi mást nem kaphatnak, mint ételt és italt! Egy nyíláson 
keresztül kell nekik beadni, melyet a falban, retesszel elfedve 
találsz. De jól vigyázz, Géziusz: az V. számú zárkát. .. ezt az 
egyet soha, semmiféle céllal ki ne nyisd; senkit be ne engedj 
oda, még magadat sem!" -De ha meghalnak? - kérdeztem. -
"Akkor a zárka legyen a sírjuk - felelte Grátusz -, azért tet­
tük őket oda, hogy elvesszenek. Ez a bélpoklosok zárkája. 
Érted most már? ... " 

Géziusz megállt és három pergament húzott elő; elsárgult 
iratok voltak, egyet kiválasztva közülük kiterítette a tribun 
előtt. Röviden csak ennyit mondott: ez az alsó emelet. 

Az egész társaság a térképre nézett. 

Folyosó 
II-II-II-II-11 

V J IV l III l II l l 
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- Ez az, tribun, amit Grátusztól kaptam. Látod, az ott az 
V. számú zárka - magyarázta Géziusz. - És a térkép mégsem 
pontos! 

A tribun meglepődve nézett fel. 
- Nem pontos -ismételte az őr. - Csak öt zárkát tüntet fe] 

az emeleten, holott hat van. 
- Hat? Hogy mondod? ... 
- Megmutatom az emeletet, amint van ... vagy legalábbis 

úgy hiszem, hogy van - felelte Géziusz és táblácskáinak egyi­
kére rögtön a következő vázlatot rajzolta: 

V l IV l III l II l I 
VI 

- Helyesen tetted - mondta elismerően a tribun és azt hitte, 
hogy az őrnek ez a jelentenivaló ja. - Kijavíttatom a térképet 
vagy talán úja t csináltatok. Jöjj érte reggel! 

Ezzel felállt, jelezve, hogy a kihallgatást befejezte. 
- Még nincs vége a mondanivalómnak, tribun - szó]t Gé­

ziusz izgatottan. -Azt a parancsot, hogy az V. szám ajtója 
ki ne nyíljék, megtartottam; nyolc éven át három embernek 
való éte] és ital jutott be a nyíláson. Tegnap odamentern az 
ajtóhoz, hogy megnézzem a nyomorultakat, akik minden vá­
rakozás ellenére olyan sokáig éltek. A zárak nem engedtek a 
kulcsnak, kissé megráztuk s az ajtó megrozsdásodott sarok­
vasaival együtt leesett. Odabent csak egy idős, vak és ruhát­
lan embert találtam. Haja megkeményedett tincsekben lógott 
le a derekáig. A bőre olyan volt, mint a pergamen. Kinyúj­
totta kezét és körmei a madár karmaihoz hasonlítottak. Kér­
deztem tőle, hol vannak a társai. Tagadóan rázta a fejét. Át­
vizsgáltuk a cellát: a padló száraz volt, a falakon semmi gya­
nús jel. Ha a három odazárt közül kettő meghalt volna már, a 
csontjaiknak ott kellett volna lenniök ... Semmit sem talál-
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tunk; az az érzésem, tribun, hogy csak egy fogoly volt ott 
végig nyolc esztendő alatt. 

A tribun végigmérte az őrt és élesen így szólt: 
-Vigyázz, te hazugsággal vádolod Valeriusz Grátuszt! 

Nem magad állítottad, hogy nyolc éven át három embert 
élelmeztél? 

- Csak a történet felét tudod, tribun -tiltakozott Géziusz. 
- Ha végighallgatod, nem vádolsz többé. Az említett embert 
fürdőbe küldtem, megnyírattam, felruháztam s aztán a to­
rony kapujához vezetve útnak bocsátottam. . . Ez tegnap 
volt. És ma visszajött ugyanez az ember; jelekkel - mert hi­
szen nem tudott beszélni - megértette velem, hogy vissza­
menne a cellájába; leborult elém és szánalmas, néma könyör­
géssel kért, hogy vele mcnjek. Vele mentem, hiszen három 
ember titka járt állandóan az eszemben. Nem tudtam sem­
mit. Most végül örülök, hogy engedtem a kérésének ... 

A jelenlevők egészen elcsendesedtek; Géziusz szinte önkí-
vületben folytatta: · 

- Amikor ismét a zárkában voltunk, a fogoly megfogta a 
kezemet és egy nyíláshoz vezetett, amely ahhoz a réshez ha­
sonlított, melyen át az ő élelmét is bead tuk. Ez a nyílás előző 
napon elkerülte a figyelmemet. Kezemet folyamatosan szo­
rítva a fogoly elfojtott, állati hangot adott ki. Egy hang felelt 
rá gyengén, alig hallhatóan. Meglepőrltem s az embert félre­
tolva, felkiáltottam: "Hó, ide!" - Először nem kaptam fele­
letet. Ismét elkiáltottam magamat, s ezúttal válasz is jött: 
"Légy áldott, ó, Uram!" Ami mégjobban meglepett: egy asz­
szony hangja volt. "Ki vagy?" - kérdeztem. - "Egy zsidó 
asszony, akit a leányával együtt idetemettek. Segíts gyorsan 
rajtunk, mert meghalunk!" Megnyugtattam, hogy bízzanak 
bennem és idesiettem, hogy megtudjam parancsodat. 

A tribun azonnal felkelt. Barátaihoz fordult, hogy tanúi is 
legyenek és így szólt: 

- Szabadítsuk ki az asszonyokat. Kövessetek mindnyájan! 
- Áttörjük a falat! - mondta Géziusz örömmel. - Megta-
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Jáltam az ajtó helyét, de kövekkel és vakolattal igyekeztek 
teljesen eltüntetni. 

A tribun megállt és odaszólt egyik beosztottjának: 
- Küldj utánunk sürgősen embereket falbontó szerszá­

mokkal. Siess és a jelentést tartsd magadnál, mert látom, 
hogy még ki kell egészíteni. 

* 
A tribun gyorsan intézkedett. Félóra múlva már valameny­

nyien az V -ös számú zárkában voltak; a tribun fojtott han­
gon bekiáltott a nyíláson a VI. zárkába: 

- Hó, odabenn. . . Merre vagytok? ... 
- Itt vagyunk -hangzott a reszkető válasz a szűk nyíláson 

át. Nekiálltak a falnak, a zárka hamarosan visszhangzott a 
hatalmas ütésektől. A belső zárkából egy hang sem hallat­
szott. .. A foglyok hallgatóztak: jól tudták, hogy mit jelent­
het számukra, hogy a szabadsághoz vezető utat készítik elő. 
A munkálkodó kezek erőteljesen és ügyesen dolgoztak. Ke­
mény csapások alatt hullt a kő és a vakolat; olykor egy na­
gyobb darab fal omlott le, núndig közelebb értek a célhoz. 
Óriási tömegű falrész megtisztítása után szabaddá vált az ajtó 
helye. Vakolattól és törmeléktől borított férfi, kezében fák­
lyával s nyomában két-három másik ember megállt, hogy 
előre engedjék a tribunt. 

A nők iránti tisztelet és udvariasság az ember természetes 
ösztöne. A tribun is lefékezte lépteit, mert a nők elfutottak 
előle -nem a félelem, sőt nem is a szégyen miatt -, és félreeső 
rejtekhelyük homályából kiáltottak feléje. Az emberi nyelv 
legszomorúbb és legkétségbeesettebb szavai voltak ezek: 

- Ne jöjjetek a közelünkbe. . . megálljatok. . . tisztátala­
nok vagyunk! 

A férfiak kezében lobogtak a fáklyák és megrettenve néz­
tek egymásra. . . A foglyok ezek szerint bélpoklosok! 

Ilyen kiáltással távozik a lélek a paradicsom kapuitóL 
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A Talmud szerint ezt a négyet kell a halottak közé sorolni: 
a vakot, a bélpoklost, a szegényt és a gyermektelent. 

A bélpoklost valóban úgy tekintették, mint a halottat. Ki­
zárták a városból, mint a holttestet; a közelállók csak távol­
ról beszélhettek vele; nem lakhatott mással, csak bélpoklos­
sal; megfosztották minden kiváltságától; nem mehetett a 
templomba; megszaggatott ruhákban, eltakart szájjal kellett 
járnia, kivéve, amikor fel kellett hívnia magára a figyelmet: 
"tisztátalan, tisztátalan!" Elhagyatott sírokban talált csak 
lakóhelyet; élő gyötrelméül szolgált önmagának. Félt meg­
halni, holott egyetlen megváltása lehetett csak, a halál. 

Akit ez a szörnyű kór megtáma d, egyszer csak száraz, varas 
sebet érez a tenyerén, amit megpróbál lemosni. De ez a varas 
rész makacsul tartja magát, majd átterjed az egész kézre, a 
bőr felrepedezik, a körmök leválnak a húsról. Egyelőre na­
gyobb fájdalommal nem jár, de egyre kényelmetlenebbek a 
tünetek. Az ajkak kicserepesednek, a szemöldökök kifehé­
rednek, mint a hó. Lassú, állandó biztonsággal terjed a be­
tegség; egy idő múlva fehérre festi a fejet, lyukat rág az aj­
kakba és a szemhéjak ba. Megtámadja a torkot, a beteg hang­
ja is tönkremegy; ráhúzódik az ízületekre és izmokra, meg­
támadja a tüdőt, az ereket, sőt a csontokat is. S a betegség 
terjedésével egyre undokabbá válik az élet, de a halál csak 
évek múlva váltja meg az embert a további szenvedésektől. 

De a megszokás ereje folytán ezek a szerencsétlenek már 
nemcsak betegségükről tudtak beszélni, hanem elviselték kül­
sejük ijesztő átalakulását is, természetesnek tartották és ra­
gaszkodtak az élethez. A VI-os zárka rabjai is bíztak az Úr 
jóságában, hogy visszaadja majd életük egyetlen örömét: az 
anyának a fiát; a leánynak a testvér bátyját. Már csak ez az 
egyetlen földi kötelék maradt számukra; nem törődtek saját 
maguk elhagyatottságával, bizonyos derű is megmaradt ben­
nük, amikor Ben-Hurról beszéltek. Mindketten abban erősí­
tették egymást, hogy megérik a páratlan örömet jelentő ta­
lálkozást a fiúval. És ennek a vékony fonálnak a szövöge-
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tésével elérték azt, hogy a felidézett öröm érzése életben tar­
totta őket. 

A fáklyák fénye bevilágította a börtönt: a szabadság elér­
kezett. 

- Az Isten jó! - kiáltotta az özvegy. 
A tribun egyenesen feléjük indult. A sarokban, ahol a két 

nő állt, egyszerre csak a vérükbe ivódott kötelesség hangja 
szálaltatta meg az özvegyet: 

- Tisztátalanok. . . Tisztátalanok! 
Az anyában ott élt a szabadulás öröme és elegyedett a ke­

serű gonddal. A régi, boldog élet nem következhet el újra. 
A régi házhoz, melyet otthonának érzett, nem juthat el ... 

A tribunt megdöbbentette e szörnyű betegség hangja, de a 
a helyén maradt és határozottan kérdezte: 

- Kik vagytok? 
- Két nő, aki majdnem meghal az éhségtől és a szomjúság-

tól - felelte az idősebbik. - De ne közeledjetek hozzánk és 
ne érintsétek sem a kövezetet, sem a falat, mert mi tisztáta­
lanok vagyunk! 

- Mondd el a történetedet, asszony - mondta részvéttel a 
tribun -tudni akarom a nevedet; núkor tettek ide és ki. És 
miért? 

- Itt, Jeruzsálem városában élt egykor egy fejedelem -
kezdte reszkető hangon az asszony. -Ben-Hur, a nemes ró­
maiak barátja, akinek a cézár is barátja volt. Az ő özvegye 
vagyok s ez itt a leányunk. Nem tudom, hogy núért kerültünk 
ide. Hacsak azért nem, mert gazdagok voltunk? Valeriusz 
Grátusz, aki ellenségünk volt, megmondhatja, hogy nukor 
kezdődött a fogságunk. Én már nem emlékezem. Látod, mi­
vé lettünk ... lásd és légy irgalmas! 

Nehéz volt a levegő a ragályos kórtól és a fáklyák füstjé­
től, de a tribun maga mellé hívott egy embert és lejegyeztette 
a hallottakat. Tisztának és tartalmasnak érezte az asszony 
szavait: benne volt maga a történés, a vád és a könyörgés is. 
Egy pillanatra sem kételkedett abban, hogy igazat hall. 
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- Visszanyered szabadságodat, asszony - mondta és ösz­
szecsukta táblácskáit. - Ételt és italt küldök neked. 

- És ha lehetne ruhákat és vizet a tisztálkodáshoz, nemes­
lelkű római!- könyörgött az asszony. 

- Amint akarod - bólintott a tribun. 
-Az lsten jó!- zokogott az özvegy.- Legyen az ő békéje 

veled! 
- Ezután nem láthatjuk egymást többé - tette hozzá a tri­

bun. - Készülj fel, mert ma éjjel a torony kapujába vitetlek 
és szabadon bocsátalak. Te ismered a törvényt. Isten veled! 

Ezzel kiment az ajtón. Csakhamar néhány rabszolga jött 
a zárkába, vizes tömlővel, medencével, törü!közőkkel és éle­
lemmel. Hoztak néhány női ruhát is, lerakták a foglyok kö­
zelében és kifutottak. 

Az első őrségváltás közepe táján a két nőt a kapuhoz ve­
zették és elbocsátották. A tribun megszabadult tőlük és ők 
újra szabadok voltak atyáik városában. Feltekintettek a csil­
lagokra, olyan fényesen tündököltek, mint régen. Ezután ezt 
kérdezték önmaguktól: 

- Most mi lesz? És hová? ... 

Ben-Hur Jeruzsálemben 

Abban az órában, amikor Géziusz felügyelő megjelent a 
tribun előtt az Antóniusz-toronyban, egy gyalogos ment fel 
az Olajfák hegyének keleti lejtőjén. Az út köves és poros volt, 
a növényzet ezen az oldalon kisűlt, mert száraz időszak ural­
kodott ekkor Júdeában. Az utas lassan ballagott, jobbra és 
balra nézegetett, mint aki örömmel kutatja a számára isme­
rős vidéket. Amint magasabbra ért, megállt és visszanézett a 
kiszélesülő tájra, amelyet Moáb hegyei határoltak, de amikor 
a tető közelébe ért, meggyorsította lépteit és megállás nélkül 
sietett tovább. Fent újra megnézte az elébe táruló látványt. 

Az utas Ben-Hur volt, a különleges látvány Jeruzsálem vá-
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rosa. Napszállta volt. A lángoló korong egy ideig mintha 
megállt volna a nyugati hegyek távoli csúcsain, az eget bronz­
színűre f~stette a város felett, a falakat és a tornyokat az 
arany ragyogásával vonta be. Majd hirtelen a látóhatár mögé 
bukott s az alkonyattal együtt lebült a levegő is. Ez a környe­
zet az otthont juttatta Ben-Hur eszébe. Valahol ott lent állt 
apja háza - ha ugyan még áll a ház. 

Ide indult volna, amikor egy este azt a hírt kapta, hogy 
Grátuszt elmozdították és helyette Poncius Pilátus lett a pro­
kurátor. Messzala nyomorék volt és őt holtnak hitte; Grá­
tusz elvesztette hatalmát és eltűnt szem elől - miért halo­
gatná tovább anyjának és húgának felkeresését? .Most már 
semmitől sem kell tartania. Ha ő nem tekinthet is körül Jú­
dea börtöneiben, megteheti más személy. Ha az elveszetteket 
megtalálja, Pilátusnak semmi oka sem lehet, hogy fogságban 
tartsa őket-s ha igen, azt is legyőzhetné pénzzel. Ha megta­
lálja őket, biztos helyre viteti majd mindkettőt és azután nyu­
godt lelküsmerettel és ép ésszel az eljövendő királynak szen­
telheti magát. Ezeket forgatva eszében került Jeruzsálembe, 
ahol Mallukhkal kellett találkoznia. 

A jövő érdekében azonban ésszerű volt rejtőzködnie a ha­
tóságok, különösen a rómaiak elől. Mallukh nagy segítsé­
gére lehetett; ravasz és megbízható ember, mindenképpen rá­
termett arra, hogy anyjáék felkutatásában a vezető szerepet 
VIgye. 

A kiindulás az volt, hogy hol kezdjék a keresést. Ben-Hur 
véleménye szerint az Antóniusz-torony felkutatása az első, 
emlékezett rá, hogy hozzátartozóit akkor látta utoljára, ami­
kor az őr az utcán a torony felé irányította őket. Ha jelenleg 
nem találhatók is ott, de bizonyára ott voltak és arról a hely­
ről kell kündulniok. Szimonidesztől azt is tudta, hogy Amra, 
a hűséges egyiptomi dajka életben van. Amra azon a regge­
len, amikor a Hurokat a szerencsétlenség érte, megszökött 
őrétől és visszafutott a palotába, ahová az ingóságokkal 
együtt őt is bezárták. Most is ott kellett tartózkodnia; egye-
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düli lakosa volt a nagy háznak, amelyet Grátusz minden kí­
nálgatása ellenére sem vásárolt meg senki sem. A járókelők 
suttogva haladtak el a palota mellett. Olyan híre lett, mint a 
kísértetháznak, mert a szegény Amrát időnként a háztetőn és 
a rácsos ablakban is megpillantották. Ben-Hur feltétlenül ide 
készült, hogy Arnrát felkeresse. 

Naplemente után el is indult. Besötétedett már, amikor a 
Getszemáne mellett a Halas-kapun át bejutott a városba és 
egy déli irányba vivő szűk közbe fordult. Néhány járókelő 
köszöntötte őt. A kövezet durva kövekből készült, a házak 
mindkét oldalon alacsonyak, sötétek és barátságtalanak vol­
tak; az ajtók zártak, a tetőkről néha gyermekhangokat, gü­
gyögéseket hallott. Szomorú szívvel ahhoz a mély medencé­
hez lépett, amely most Betheszda tava néven ismeretes. Fel­
tekintett és az Antóniusz-torony északi falát pillantotta meg, 
egy fekete, komor tömeget, amely a sötét, acélszürke égbe 
nyúlt. Lefékezte lépteit, mintha fenyegető őr állta volna út­
ját. .. 

A torony magasba emelkedett és óriásinak látszott, kese­
rűség öntötte el láttára. . . Ha anyja ott van elevenen elte­
metve, - mit tehet érte? Puszta kézzel - semmit. Egy hadse­
reg kellene hozzá faltörő kossal és ostromgépekkel s az őrség 
akkor is kinevetné a hasztalan igyekezetet. A jó szándék 
mennyire meghiúsul gyakran és Isten, a gyámoltalanok utol­
só menedéke is milyen lassan cselekszik! 

Kétségek és aggodalmak között befordult a torony hom­
lokzata felé vivő utcába és nyugati irányban haladt. Végre 
atyja házához ért. Az öreg ház északi oldalán, a kapunál 
megállt. A sarokban még tisztán kivehető volt a lepecsételés­
nél használt viasz és a kapuszárnyakon a deszka ezzel a fel­
írással: 

"A CSÁSZÁR TULAJDONA" 

Zörgessen-e, mint régen? Tudta, hogy értelmetlen, de nem 
állhatott ellen a kísértésnek. Amra meghallhatja és hátha ki-
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néz valamelyik ablakon. Követ ragadott, felment az egyik 
kőlépcsőn és háromszor halkan kopogott. Tompa visszhang 
felelt rá. Újra megpróbálta, hangosabban, mint az előbb, is­
mét kopogott és kis szünetet tartott, hogy hallgatózzék. De a 
csend szinte gúnyosan vette körül: Amra nem adott jelet, 
egy lélek sem mozdult a lakatlan palotában. Ekkor leült a 
lépcsőre és az új király eljöveteléért imádkozott. . . Majd 
észrevétlenül úrrá lett rajta a nyári hőségben megtett hosszú 
gyaloglás fáradalma és elnyomta az álom ... 

Ebben az időben két asszony jött le az utcán az Antóniusz­
torony felől és a Hurok palotájához közeledett Félénk lép­
tekkel jöttek és gyakran megálltak hallgatózni. A hatalmas 
épület sarkán, az egyik halk hangon így szólt: 

- Ez az, Tirza! 
Tirza felpillantott a házra, megfogta anyja kezét. rátá­

maszkodott és némán zokogni kezdett. 
- Menjünk tovább, gyermekem - az anya hangja is meg­

remegett, de nyugalmat erőltetett magára - mert amint meg­
virrad, kitesznek bennünket a város kapuján kívül, hogy ... 
ne térjünk vissza többé. 

Tirza csaknem a kövekre rogyott és fájdalmasan zokogta: 
- Igen, anyám; elfelejtettem, hogy bélpoklosok vagyunk 

és nincs otthon unk. A halottak közé tartozunk! 
Az anya lehajolt és gyengéden felemelte: 
- Nem kell semmitől sem tartanunk. Menjünk tovább! 
Valóban, a bélpoklosoktól egy egész légió megfutamodott 

volna, annyira irtóztak tőlük ... Tovább mentek, a szemcsés 
falhoz lapul va, mint két kószáló lélek. A kapu előtt újra meg­
álltak. Felmentek a kőlépcső n és elolvasták a felírást: "A csá­
szár tulajdona." ... Az anya mérhetetlen fájdalmában fel­
jajdult. 

- Mi Jelt, anyám? Megijesztesz!- riadt fel a leány. 
A válasz gyorsan érkezett. 
- ó, Tirza, meghaltak szegények! ő is meghalt! 
- Kicsoda, anyám? 
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-A bátyád! Mindent elvettek tőle ... mindent. .. még ezt 
a házat is! 

Csend lett, az anya ziláltan, rekedten folytatta: 
- Holnap. . . holnap, gyermekem, ülöhelyet kell keres­

nünk az útfélen és majd alamizsnát koldulunk, mint a bél­
poklosok szokták. Koldulni vagy ... 

Tirza ismét rátámaszkodott és suttogva így szólt: 
-Haljunk meg ... haljunk meg inkább, anyám! 
-Nem! - kiáltotta az anya szilárdan. -Az Úr megszabta 

időnket és mi hiszünk az Úrban! Gyere menjünkl 
Megfogta Tirza kezét és a falat megkerülve tovább mentek 

a másik sarokhoz. A holdvilág fénye ráhullott a déli homlok­
zatra s az utca nagy részét is megvilágította. Az anya még egy 
utolsó pillantást vetett a nyugati ablakokra és megindultak a 
holdfényben. Az erős sugárzásban jóllátszott szörnyű beteg­
ségük, kísértetfehér arcuk. Szinte nem látszott a koruk sem. 

-Csend!- figyelt fel az anya- Ott a lépcsőn fekszik vala-
ki ... egy férfi ... kerüljük el gyorsan. · 

Sietve az utca másik végére mentek, egészen a kapuig, ahol 
megálltak. 

- Alszik, Tirza! ... 
Hallgatóztak, de a férfi csendesen aludt, meg sem moccant. 
-Várj itt, megpróbátkozom a kapuval- szólt az anya ne-

kibátorodva. 
Nesztelenül odalépett a kapuhoz és megpróbálta kinyitni. 

A férfi ebben a pillanatban nagyot sóhajtott, önkéntelenül is 
félretolta a fején levő kendőt s az arca látható lett a sugárzó 
holdfényben. A nő rámeredt és megdöbbent; kissé lehajolva 
ismét megnézte, majd felegyenesedett és összekulcsolva kezét 
néma fohászkodással az ég felé fordult. Aztán visszafutott 
Tirzához. 

- Amint az Ú r él, olyan igaz, hogy ez a férfi: a fiam ... 
A te bátyád ... - mondta még mindig nagy megdöbbenéssel. 

-A bátyám? ... Júda? 
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- Gyere, nélZük meg együtt. . . még egyszer. . . csak egy­
szer ... aztán segíts szolgáidnak, Uram! 

Rendkívüli gyorsasággal, kísérteties csendben vonultak az 
utcán. Amikor árnyékuk a férfira esett, megálltak. Az alvó 
egyik keze felfordított tenyérrel a lépcsőhöz ért. Tirza térdre 
rogyott és meg akarta csókolni, de az anya visszahúzta. 

-A világért sem ... Ne tedd!. .. - suttogta elfúló han­
gon. - Tisztátalan, tisztátalan! 

Tirza úgy visszahőkölt bátyjától, mintha az alvó lett volna 
a bélpoklos. 

Nézték Ben-Hur férfias szépségét. Arca és homloka meg­
barnult a sivatag napjától és levegőjétől; ajka a kis bajusz 
alatt kicsattanóan piros volt, fogai fehéren ragyogtak. Meny­
nyire vágyódott az anya, hogy átölelje és keblére szorítsa őt 
s megcsókolja, mint annyiszor tette gyermekkorában! Hon­
nan vette az erőt, hogy ellenálljon természetes. ösztönének? 
Csak az anyai szeretet müve volt ez. . . De talán mégis meg 
kellene érintenie, hiszen abban a pillanatban, amikor megta­
Jálta, máris örökre lemondhat róla! Letérdelt végül és fia lá­
bához csúszott, egyik sarujának talpát megérintette ajkával, 
bár a lábbeli poros volt, újra és újra megcsókolta- egész lel­
két e csókokba sűrítette. 

Ben-Hur megmozdult és felemelte kezét. A nők visszahú­
zódtak és hallották, amint álmában suttogta: 

- Anyám!. .. Amra!. . . Hol van? ... 
Újra elaludt. Az anya porba temette arcát és mindenkép­

pen el akarta fojtani a kikívánkozó mély zokogást. A fia ál­
mában is emlegette őt és rá gondolt. Nem volt-e elég mind­
ez? ... Hirtelen intett Tirzának, még egy pi11antást vetettek a 
kedves arcra, nuntha bevésnék emlékezetükbe és aztán elin­
dultak a túlsó oldalra. Ott, a fal árnyékában meghúzódtak 
és várták, hogy felébredjen ... valami kinyilatkoztatásra vár­
tak, maguk sem tudták, hogy mire. 
Később, amikor az ifjú még aludt, egy másik asszony jelent 

meg a palota sarkánál. Anya és leánya várakozásuk közben 
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jóllátták: gyenge, meghajlott hátú, sötétbőrű, szürkchajú nő 
volt, élelmiszeres kosarat cipelt. A lépcsőn fekvő ember lát­
tára megállt, majd elszántan továbbment. Egy kis kerülővel 
a kapuhoz lépett a kis ajtó reteszét félretolta és kezét a nyí­
lásba helyezte. A bal kapuszárny egyik széles deszkája nesz­
telenül kitárult. Bedugta rajta a kosarat és már majdnem 
maga is bemászott, amikor kíváncsiságának engedve még egy 
pillantást vetett a fekvő idegenre. 

A két várakozó nő egyszer csak halk kiáltást hallott és lát· 
ták, hogy az asszony a szemét dörzsöli, mintha nem hinne 
saját magának; közelebb hajol az alvóhoz s határozottan 
meglepetést árul el minden mozdulata. Újra az alvóra néz, 
felemeli kinyújtott kezét s gyengéden megcsókolja ... És lát­
ták, hogy Ben-Hur erre az érintésre felébredt, ösztönösen 
visszahúzta kezét, de eközben tekintete találkozott az asszo­
nyévaL 

- Amra! - kiáltott fel ujjongva. - Ó, Amra, valóban te 
vagy az? A jó lélek örömkönnyek között borult Beri-Hur 
nyakába. Az ifjú lefejtette válláról a nő karját és a könnytől 
nedves arcot megcsókolta; öröme semmivel sem volt kisebb, 
mint az asszonyé. 

- Anyám ... Tirza ... ó, Amra, beszélj róluk! Beszélj, kér­
lek! 

Amra újra sírt. 
- Te láttad őket, Amra. És tudod, hogy hol vannak - kö­

nyörgött Ben-Hur:- mondd, hogy itthon vannak. 
Tirza megmozdult, de az anya látva a leány szándékát, 

visszafogta őt: 
- Ne me n j, a világért sem! Tisztátalan, tisztátalan!. .. 
Szerelete mindent felülmúlt. Még ha a szívük meghasadna 

is, akkor se tudja meg a fiú: mivé lettek! 
Amra Ben-Hur kérdései közben tovább sírdogált. 
- Bementél volna? - kérdezte Ben-Hur a félrehúzott desz­

kát megpillantva. - Most menjünk együtt. -Felállt helyéről. 
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-A rómaiak ... az Úr átka legyen rajtuk!. .. Hazudtak, 
ez a ház az enyém! Induljunk, Arnral 

Távoztak; a másik kettő ezalatt nézte a félig tárt kaput ... 
azt a kaput, amelyen nem mehetnek be többé. . . A porban 
kuporodva maradtak tört szívvel, de némi vigasszal is ... 
Megtették kötelességüket: hősies próbát tettek szeretetből. 
De aztán menniök kellett, mert ha másnap reggel itt találják 
őket, kövekkel kergetik ki a városból. "Takarodjatok! Ti a 
halottak közé tartoztok; menjetek a halottakhoz!" 

Et: az ítélet a fülükben csengett, amint tovább vánszo­
rogtak. 

* 
A Kictrón-völgyében híres helynek tartják a "Király kert­

jét"; felette balról emelkedik a Gonosz Tanács hegye. Zordon 
sziklabérc ez, a magva - a régi babona szerint - a kénköves, 
tüzes pokolban, a bibliai Gyehennában gyökerezik. A déli és 
délkeleti oldalát, a város felé eső részt sírok szegélyezik és 
emberemJékezet óta a bélpoklosok lakóhelye volt. Itt alapí­
tottak várost és itt laktak önmagukban, mert elkerülték őket, 
mint Isten elátkozottj<dt. 

A találkozás utáni második reggelen Amra az En-rógel 
kútja közelébe ment és egy kőre leülve várakozott. Vizes kor­
sót és kosarat hozott, mindkettőt letette maga mellé a földre, 
leoldotta fejéről a sálat és szemével a távolt kutatta. 

Korán volt még, senki sem érkezett a kúthoz, szabadjára 
engedbette gondolatait. Tegnap este, amikor a HaJaskapu 
mellett a piacon friss mézet keresett Ben-Hur számára, olyan 
történetet hallott, amelytől megfagyott ereiben a vér ... 
Azoknak az embereknek egyikétől hallotta, akik a VI-os zár­
ka felkutatása során a fáklyát tartották. A részletek során 
szóbakerült a foglyok neve és az özvegy önmagáról vallott 
története a tribun érdeklődésére ... A hfiséges cseléd szédül­
ten vásároita meg a kívánt árukat és sietett haza. Micsoda 
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boldogság a fiú számára: megtalálta anyját? Ben-Hur men­
ten a nyakába borul, ha meghallja a jó hírt! 

Félretette a kosarat, a derű és bánat elegyedett benne. Az 
ifjút megölné azzal, ha elmondaná neki, hogy hozzátartozói 
bélpoklosok lettek. Ben-Hur felkeresné a Gonosz Tanács he­
gyén a településüket, átkutatná a megfertőzött sírokat s vé­
gül a betegség őt is elérné; sorsa ugyanaz lenne, mint az övék. 
Nem volt könnyű döntenie: mit tegyen? 

A bélpoklosok a reggeli órákban rendszerint lejöttek sír­
kamráikból, hogy az En-rógel kútról egész napra való vizet 
vigyenek. Korsóikat ilyenkor leteszik a földre és távol állva 
várakoznak, amíg megtöltik azokat. Úrnője és Tirza is jönni 
szokott, mert a törvény nem tűr megkülönböztetést: a gazdag 
bélpoklos sem különb, mint a szegény. 

Amra végül is elhatározta, hogy nem szól Ben-Hurnak a 
hallottakról; egyedül me gy a kúthoz és megvárj a, amíg az 
özvegy és Tirza vízért jönnek. A hajnal közeledtével megr.akta 
kosarát, kiválasztott egy korsót és megindult a kút felé. Ke­
véssel napfelkelte után, amikor a kútnál a legnagyobb cso­
portosulás és hat vödörrel merik a vizet, a sírok lakói is las­
san megjelentek. Csoportosan érkeztek asszonyok, korsók­
kal vállukon, öreg és elgyengült férfiak nehéz járássaL Volt, 
aki más vállára támaszkodott; egy-két személyt gyaloghintón 
cipeltek, mert jártányi erejük sem volt. 

Amra a kút mellől tartotta szemmel a kísérteties csapatot. 
Tudta, hogy ott vannak a dombon, akiket várt, de sejtette, 
hogy később jönnek le, amikor a kútnállevők már telemerí­
tették edényeiket. 

A sziklatömb alján az egyik sír lakatlannak látszott, Amra 
mégis innen látott két asszonyt kijönni; az egyik vezette, tá­
mogatta a másikat. Mindketten fehér hajúak voltak és öreges 
külsejűek, de a ruhájuk nem volt megszaggatva; látszott is 
rajtuk, hogy újak még ezen a helyen. Az ijesztő gyülekezet 
láttára, bár maguk is hozzájuk tartoztak, félénken összerez­
zentek. 
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A két nő lassú, kimért léptekkel haladt a kút felé. Több 
hang is hallatszott, amely megállást parancsolt nekik, de ők 
nem méltatták figyelemre és tovább haladtak. A vízmerő 
néhány kavicsot kapott fel, hogy meghajigál ja őketsa dom­
bon levő nagyobb csoport rikácsol va kiabálta: Tisztátalan, 
tisztátalan ! 

- Ezek számára még ismeretlenek a bélpoklosok szokásai -
gondolta Amra. 

Felkelt helyéről, a kosárral és korsóval együtt eléjük ment. 
A kútnál levők csodálkoztak: 

- Milyen bolond - mondta az egyik nevetve -, halottaknak 
viszi a jó kenyeret! 

- És még eléjük siet! - tódította a másik. 
Amra rájuk sem hederített, ment az útján. Hátha csalódnia 

kell! Szíve majdnem kiugrott a helyéből. Zavarban volt. Egy 
kis távolságra a két nőtől, megállt. - Ez volna szeretett úr­
nője!? Akinek kedves arca olyan mélyen élt emlékezetében l? 
És ez lenne Tirza, akit csecsemő korában dajkált? Akinek 
fájdalmait ő csillapította, akinek örömeiben, játékaiban osz­
tozott? Ez az a mosolygó, derűs és dalos Tirza; a nagy ház 
fényessége, öreg korának sugara? A szegény cseléd szíve 
megfájdult e boldogtalanok láttára. 

- Nem lehet, hiszen ezek öreg asszonyok! - mondta önma­
gának. - Sohasem láttam őket. 

Elfordult, hogy visszafelé menjen az úton. Ekkor az egyik 
nő megszólalt: 

- Amra!. .. 
Az egyiptomi nő elejtette a korsót és riadtan visszanézett. 
- Ki szólított? - kérdezte fojtott hangon. 
- Amra! - ismételte az előbbi hang. 
A cseléd tekintete egyre jobban a beszélő arcára tapadt. 
- Kik vagytok? 
- Azok vagyunk, akiket keresel - felelte az egyik nő. 
Amra térdre rogyott. 
- Ó, kedves úrnőm! - rebegte Amra. - Amint magaménak 
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fogadtam Istenedet, úgy legyen sokszorosan áldott, hogy hoz­
zátok vezetett engem! 

Amra eléjük borult volna, de az asszony tiltóan emelte fel 
kezét: 

- Megállj, Amra! Ne jöjj közelebb! Tisztátalan, tisztáta­
lan! A hű cseléd hangosan felzokogott, a kútnál levők is 
meghallották. Majd szorongással a hangjában kérdezte: 

- És úrnőm, hol van Tirza? 
- Itt vagyok, Amra! - szólalt meg a másik szerencsétlen. -

Hozol nekem egy kis vizet? 
A szolgáló ösztön nyomban feléledt Amrában. Kosurához 

ment és kitakarta. 
- Itt van kenyér és hús. 
És máris odanyúJt, hogy kiterítse az asztalkendőt, de az 

özvegy újra megszólalt: 
- Ne tedd, Amra! Azok ott megköveznének téged és mi 

mégsem ihatnánk. Hagyd nálam a kosarat. Fogd a kprsót 
és töltsd meg; magunkkal visszük. A mai napra megtettél 
nlinden szolgálatot, amit a törvény megenged. Siess, Amra! 

A nép utat nyitott a cselédnek, sőt még a korsóját is segí­
tett megtölteni, annyira meghatotta az embereket az arcán 
tükröződő fájdalom és együttérzés. 

-Kik azok?- kérdezte tőle az egyik asszony. 
Amra csendesen válaszolt: 
-Valamikor jók voltak hozzám. 
A korsót vállára emelte és visszasietett. Feledékenységében 

már majdnem hozzájuk lépett, amikor aszokásos felkiáltás 
megállította. A vizet ekkor a kosár mellé helyezte és egy kis 
távolságra tőlük megállt. 

- Köszönöm, Anua! - mondta az özvegy, amikor magá­
hoz vette a kosarat és a korsót - Nagyon jó vagy hozzánk! 

- Semmit sem tehetnék értetek? - kérdezte Amra. 
Az anya keze a korsón volt, majdnem kitikkadt már a 

szomjúságtól, de nem ivott, hanem határozottan mondta: 
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- Tudom, hogy Júda hazajött. Láttam tegnap, amint a lép-
csőn aludt. És azt is láttam, hogy felkeltetted őt ... 

Amra összecsapta a kezét. 
- Ó, úrnőm, te láttad és mégsem jöttél oda? 
- Az annyi lett volna, mint megölni őt - felelte az anya. -

Sohasem csókolbatom meg többé. Amra, tudom, hogy te 
szereted őt!. .. 

- Igen - bólintott a jó lélek -, meghalnék érte! 
- Bizonyítsd be, hogy igazán szereted - folytatta az úrnő 

komolyan - és ne mondd meg neki, hogy hol vagyunk s hogy 
Játtál bennünket ... csak ezt, Amra! 

- De ő keres titeket. Messziről jött, hogy megtaláljon 
mindkettőtöket. 

- Nem szabad megtalálnia minket, mert azzá válhat, amik 
mi is vagyunk. Te azonban szolgálj nekünk úgy, mint ma tet­
ted. Hozd el azt a keveset, amelyre szükségünk van ... hidd 
el, már nem sokáig! Jöjj el minden reggel és este, Amra és ... 
és - a hangja megremegett - beszélj róla nekünk, de felőlünk 
semmit se szólj! 

- Nagyon nehéz lesz hallgatni, amint rólatok beszél és még 
nehezebb látni azt, hogy keres benneteket. . . És még annyit 
sem mondhatok neki, hogy életben vagytok! 

- Mondhatnád-e azt Amra, hogy semmi bajunk sincs? 
A cseléd szótlanul lehajtotta a fejét, míg az özvegy foly­

tatta: 
- Hallgatnod kell, Amra. Most menj és este várunk rád. 

Addig Isten veled ! 
- Nehéz lesz a terhet viseln em, úrnőm! - sóhajtott Amra. 
- Mennyivel nehezebb volna, ha olyannak látnánk őt is, 

lllint magunkat - szólt az anya és a kosarat átadta Tirzának. -
Jöjj el ma ismét! - búcsúzott és a vizet átvéve megindult 
leányával együtt. 

Amra térden állva várta meg, amíg eltávoztak és szomo­
rúan indult hazafelé. Este azonban visszatért és ettől kezdve 
reggel és este kiszolgálta őket, hogy semmiben hiányt ne 
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szenvedjenek. tgy aztán a szerencsétlenek is lassan beletöröd­
tek sorsuk ba. Az elhagyatott sírkamra, ha nem is barátságos 
otthont jelentett, nem volt olyan zord hely, mint a toronybeli 
zárka. Napfény vette körül és a világ szépségéből is hullott 
rájuk valami. A szabad ég alatt az ember nagyobb hittel vár­
hatja a halált. .. 

Beh-Hur legyőzi a századost 

A hetedik hónap - zsidóban Tisri - első napjának reggelén 
Ben-Hur elégedetlenül kelt fel ágyából a khánban. Mallukh 
az Antóniusz-toronynál kezdte meg nyomozását; merészen 
közvetlenül a parancsnokságot ellátó tribunhoz fordult. El­
mondta a Hurok történetét és Grátusz balesetének minden 
részletét, hozzátéve, hogyha a szerencsétlen családból még 
élne valaki, ő kegyelemért folyamodik a cézárhoz. . . A tri­
bun figyelmesen végighallgatta Mallukhot, majd ő kezdett 
beszélni. Elmondta, hogyan fedezték fel a két nőt a torony­
ban és betekintést engedett abba a feljegyzésbe, amelyet ró­
luk, az ő érdekükben vett feJ. Azt is megengedte Mallukhnak, 
hogy a feljegyzést lemásolja. 

Nehéz volna érzékeltetni, milyen hatással volt ez a törté­
net Ben-Hurra. A fájdalmát sem a könnyek, sem a szenvedé­
lyes felkiáltások nem enyhíthették; megülte lelkét, nem sza­
badulhatott tőle. Hosszú ideig csendesen ült a helyén; olykor 
egy-egy szófoszlány tört fel belőle, rávilágítva arra a mérhe­
tetlen kínra, amelyet el kellett viselnie. 

- Bélpoklosok ! . . . Ők. . . anyám és Tirza. . . bélpoklo­
sok ... Meddig még, Uram ... meddig? ... 

Végre felállt. 
- Fel kell keresnem őket - mondta határozottan. - Hátha 

haldokolnak. 
- Hol keresed őket? - kérdezte Mallukh ijedten. 
- Csak egy hely van számukra, ahol lehetnek ... 
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Mallukh csak nagy könyörgéssel tudta elérni, hogy az ifjú 
a további kutatást rábízza. Együtt mentek a Gonosz Tanács 
hegyével szemben levő oldalkapuhoz, amely hosszú idő óta a 
bélpoklosok koldulóhelye volt. Itt álltak egész nap, alamizs­
nát osztogattak és a két nő után érdeklődtek, gazdag jutal­
mat ígérve annak, aki nyomra vezeti őket. És a bélpoklosok 
szorgalmasan kutatták a rettentő települést, de a két nő szi­
gorúan őrizte titkát. Most, a hetedik hónap első napjának 
reggelén Mallukh azt a hírt hozta, hogy a hatóság a Hatas­
kapunál két bélpoklos asszonyt megköveztetett. Az adatok 
egyeztetése után erős gyanú merült feJ, hogy a megkövezet­
tek a Hurok asszonyai voltak. 

-Nem volt elég, hogy bélpoklossá tették a családomat?­
fakadt ki Ben-Hur méchetetlen keserűséggel. - Még azt is 
meg keU érnem, hogy megkövezték őket? Anyám halott. Ma­
gam maradtam meg. És miért? Meddig, ó Isten, atyáim Ura, 
Istene, meddig tart még Róma szörnyűsége? ... 

Haragosan, bosszút szomjazva lépett a khán udvarára, 
amely zsúfolt volt éjjel érkezett utasokkaL Különösen meg­
ragadta figyeimét egy fiatalokból álló csoport, erős, edzett és 
vidéki beszédű férfiak voltak. Megtudta róluk, hogy galileaiak, 
akik a Harsonák ünnepére érkeztek a szent városba. Szem­
ügyre véve őket azon tűnődött, hogy milyen hőstettekre vol­
na képes ez a csoport, ha szigorú római módszerrel képeznék 
ki őket. Ezalatt egy kipirult arcú férfi jött az udvarba, a sze­
me haragtól villámlott. 

- Miért vagytok itt? - kiáltott a galileaiakra. -A rabbik és 
a vének mind kimennek a templomból, hogy lássák Pilátust. 
Gyertek, siessünk mi is. 

Egy pillanat alatt körülvették. 
- Miért kellene Pilátust látnunk? - kérdezték csodálkozva. 
- A rabbik visszaélést fedeztek feJ - folytatta az újonnan 

jött. - Pilátus a templom pénzéből akarja kifizetni az új víz­
vezetéket. 

- Micsoda? A szent kincsből? - háborogtak a galileaiak. 
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Pillanatok alatt haragra gerjedtek. 
-Az Isten pénze; csak merjen hozzányúlni, akár egy sékel­

hez is! 
- Induljunk - mondta a hírhozó. - A menet már a hídon 

Siessetek l. 
Azonnal ledobták a fölösleges ruhadarabokat és hajadon 

fővel, ujjatlan, alsó tunikában készen álltak az indulásra. 
Egyet szorítottak öveiken és máris elszánt csoporttá váltak: 

- Készen vagyunk! 
Ben-Hur megszólította őket. 
-Galileai férfiak - mondta -én Júda fia vagyok. Akar-

tok-e a társaságotokba fogadni? 
- Bizonyára harcolnunk kell majd - felelték kitérően. 
- Nem én leszek az első, aki kereket old - mondta az ifjú. 
A visszavágást derűsen fogadták, majd a hírvivő így szólt: 
- Elég erősnek Játszol. Tarts velünk! 
Ben-Hur is letette felső ruháját. 
-Azt gondoljátok, hogy harc lesz?- kérdezte nyugodtan, 

amint megszorította övét. 
- Még pedig a légionáriusokkal - felelte a hírmondó da-

cosan. 
- Mivel akartok har\:olni? - kérdezte Ben-Hur. 
Némán ránéztek, de ő nyugodtan folytatta: 
- Mindent megteszünk, ami tőlünk telik, de jobb volna ve­

zetőt választanunk. A légionáriusok között mindig van egy, 
aki összetartja őket. 

A galileaiak számára ez teljesen új volt. 
- Legalább abban állapodjunk meg, hogy együtt mara­

dunk - oktatta őket Ben-Hur. - Magam is készen állok min­
denre, ha ti is elszánjátok magatokat. 

- Igen, készen állunk - kiabáltak a többiek. 
Kivonultak a khánból és elindultak a Pretorium felé, 

amely a Szijón hegyén emelkedett. Utolérték a nagyobb tö­
meget, amely hozzájuk hasonlóan haragra gerjedt Pilátus 
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szándéka miatt. Amikor a Pretorium kapujához értek, a vé­
nek és rabbik menete nagy kísérettel bevonult és kívül ha­
gyott egy nagyobb létszámú, kiabáló csoportot. A bejáratot 
egy százados őrizte a teljes fegyverzetben kivonult őrséggel a 
szép márványoromzat alatt. A nap hevesen sütött a katonák 
sisakjára és pajzsára, de ó'k egykedvűen álltak, ügyet sem 
vetve az égető hőségre s a csőcselék szitkozódására. A nyitott 
bronzkapukon áradt be a nép, kifelé csak kevesen jöttek. 

- Mi történik odabent? - kérdezték a galileaiak egy ki jö­
vőtől. 

- Semmi - volt a válasz. - A rabbik a palota ajtaja előtt 
várnak és látni kívánják Pilátust. Ő azonban nem akar ki­
jönni. Beküldtek valakit azzal az üzenettel, hogy nem távoz­
nak el, amíg meg nem hallgatta őket. Most a válaszra várnak. 

- Menjünk be mi is! - tanácsolta Ben-Hur. 
A kapun belül egy lombos fa emelkedett, alatta ülések vol­

tak elhelyezve. A társaság jobbra kanyarodott és néhány száz 
lépés után tágas térre jutott; ennek nyugati oldalán állt a kor­
mányzó székhelye. A teret ingerült tömeg töltötte meg. Az ar­
cok a csarnok felé fordultak, amely a zárt, széles bejárat felett 
emelkedett. A csarnok alatt egy szakasz légionárius várako­
zott fegyveresen. Ben-Hur és társai nem juthattak át a sűrii 
tömegen, csak távolabbról figyelték az eseményeket. Láthat­
ták a rabbik magas turbán ját, akiknek türelmetlensége olykor 
átragadt a körülöttük állókra; időnként gúnyos felkiáltások 
hallatszottak: 

-Pilátus, ha kormányzó vagy, jöjj ki! 
A palotából egy haragtól kipirult arcú ember jött a tö­

meg közé. 
- Izraelre ügyet sem vetnek - kiáltott fel nagy hangon. -

Ezen a szent földön mi csak Róma kutyái vagyunk! 
- Azt gondolod, hogy nem jön ki? - kérdezték többen. 
- Már eddig is háromszor megtagadta - tört ki a férfi ke-

serűen. 

- Mit akarnak a rabbik? 
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-Amit Cezáreában ... itt táboroznak, amíg meg nem hall­
gatja őket. 

- Csak nem mer hozzányúlni a kincshez? - kérdezte az 
egyik galileai. 

-Hogy nem mer? Mi szent a rómaiak előtt? 
Eltelt egy óra, Pilátus feleletre sem méltatta őket; a rabbik 

és a tömeg ott maradtak. Eljött a dél, záporeső kerekedett s a 
tömeg még nagyobb és zajosabb lett. A kiabálások szakadat· 
lan ul hallatszottak: 

-Jöjj ki, jöjj ki! ... 
Ben-Hur együtt tartotta galileai barátait. Azt gondolta, 

hogy Pilátus azért várakozik, hogy a felingerelt nép ürügyet 
adjon az erőszakos beavatkozásra. Ben-Hurnak igaza lett. 
Csattogó ütések zajára figyeltek fel, a fájdalom és a harag 
kiáltásai töltötték be a teret, megkezdődött a dulakodás. 
A csarnok homlokzatánál megszorult tisztes korú férfiak 
megfordultak, de a több helyről összenyomott tömeg ne!U tu­
dott helyhez jutni, majdnem agyonnyomták egymást. Az 
egymást szorító embertömeget megülte a félelem érzése; való­
jában nem tudták, rni történt. Csak Ben-Hur őrizte meg nyu­
galmát. 

- Látod, mi történik? - kérdezte az egyik galileai tól. 
- Nem, semmit sem látok. 
-Majd felemellek - mondta Ben-Hur és derekánál fogva 

fellódította társát. 
- Most már látom, néhány férfi dorongokkal veri a népet. 

Zsidó ruházatban vannak. 
-Kik azok?- kérdezte Ben-Hur. 
-Rómaiak; olyan igaz, rnint ahogy az Úr él- fakadt ki a 

galileai. - Rómaiak álruhában. Dorongjuk úgy jár, mint a 
cséphadaró. Most egy rabbit ütöttek le a lábáról. . . most 
egy öreg embert! Nem kímélnek senkit! 

- Galileai férfiak, ez Pilátus cselfogása. Ha megteszitek, 
amit mondok, ethánhatunk velük. 

A galileaiak bátorsága feléledt, csatlakoztak Ben-Hurhoz. 
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- Menjünk vissza a kapu előtti fákhoz - ajánlotta Ben­
Hur - de gyorsan!. .. 

Sebesen visszarohantak és a faágakból husángokat tördel­
tek le maguknak. Most már nekik is volt fegyverük, de idő­
közben szembetalálkoztak a kapu felé rohanó tömeggel; lár­
ma, szitkozódás elegyedett jajkiáltásokkaL 

-A falhoz!- kiáltott saját embereire Ben-Hur- Gyorsan a 
falhoz és a nyájat hagyjátok futni! 

Sikerült az áradatot kikerülniök, végül kiértek a térre. 
- Most tömörüljetek és kövessetek! - mondta Ben-Hur. 
Ekkor már ő volt a vezér és amint belerohant a forrongó 

tömegbe, társai egy emberként követték. Korábban a ró­
maiak nagyokat derültek a leütött és felhempergő zsidókon, 
most egyszeriben szembe találták magukat jó mozgású, harc­
ra szomjas és botokkal felfegyverzett galileaiakkaL Megle­
pőrltek ezen a fordulaton. A kiabálás s a botok csattogása 
már nemcsak az egyik felet érintette; a roham erejét a gyűlö­
let még csak fokozta. 

Ben-Hur járt az élen; nemcsak kiválóan harcolt, hanem 
irányította is bátor csapatát. A legnehezebb dorong az ő ke­
zében volt, ezzel elég volt egyet sújtania. Barátainak küzdel­
mét is szenunel tartotta és mindig azon a helyen bukkant fel, 
ahol a legnagyobb_ szükség volt a segítségére. A rómaiakat 
meglepte ez az ellenállás, eleinte visszavonultak, majd nyíl­
tan a csarnok felé menekültek előlük. A felhevült galileaiak 
a lépcsökig akarták üldözni az ellenséget, de Ben-Hur okosan 
visszatartotta őket. 

-Álljatok meg, embereim l- mondta határozottan. -Ott 
jön a százados az őrséggel. Kardjuk és pajzsuk van, nem 
mérkőzhetünk velük. Derekasan helytálltunk eddig, vissza 
kell vonulnunk. Siessünk ki a kapun, anúg lehet. 

Engedelmeskedtek neki és a földön heverő sérülteken át 
volt köztük zsidó és római is, megindultak a kapu irányába. 

A százados rájuk kiáltott, de Ben-Hur nevető arccal, latin 
nyelven felelt neki: 
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- Ha rni Izrael kutyái vagyunk, ti Róma sakáljai vagytok! 
Várjatok csak ránk, hamarosan eljövünk! 

A galileaiak megéljenezték vezérüket és jókedvűen távoz­
tak. A kapun kívül akkora tömeg tartózkodott, amelyet Ben­
Hur még az antiokhiai cirkuszban sem látott. A háztetőkön, 
az utcákon és a domb lejtőjén hatalmas emberáradat hullám­
zott. A levegő megtelt kiáltásaikkal és átkaikkat Ben-Hurt 
és társait a külső őrség könnyen átengedte. Alig értek a ka­
pun kívüli területre, amikor a csarnoknál felügyelő római szá­
zados megjelent és Ben-Hurra kiáltott: 

- Hó, te szemtelen! Mi vagy te, római vagy zsidó? 
-Júda fia vagyok - felelte Ben-Hur büszkén -,itt szület-

tem. Mit akarsz velem? 
- Állj ki és vívj meg velem - mondta a római. 
Az ifjú gúnyosan felnevetett. 
- Méltó fia vagy a korcs római Jupiternek! Nekem nincse­

nek fegyvereim. 
- Megkapod az enyémeket - felelte a százados. - Az őrtől 

kölcsönzök magam számára. 
A nép e párbeszéd hatására elnémult, a piacon egyszeriben 

csend lett. Ben-Hur rendkívüli módon megörült ennek a lehe­
tőségnek. Nemrég győzött le egy rómait Antiokhiában az 
egész Kelet szemeláttára; most ha Jeruzsálem előtt egy másik 
rómait verne meg, ez a tett még az új király ügyének is hasz­
nos volna. Egy pillanatra sem habozott. Bátran a százados­
hoz lépett és így szólt: 

- Legyen a kívánságod szerint. Add kölcsön a kardodat és 
a pajzsot. 

- És a sisak ot meg a mellvértet? - kérdezte a római. 
-Azokat tartsd meg; nem illenek rám - mondta a zsidó 

ifjú. Átvette a fegyvereket és a százados is gyorsan elkészült. 
A kapu mellett sorban álló katonák egész idő alatt meg sem 
moccantak, némán figyeltek. A tömeg élénken érdeklődött, 
hogy ki lehet az, aki szembeszáll a római tiszttel, de senki 
sem tudta. 
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A rómaiak fölényét a fegyveres harcban két tényező bizto­
sította: a vasfegyelem és a rövid kard biztos használata. Az 
ütközetekben az ütés vagy vágás helyett mindig szúrtak: szúr­
va nyomultak előre és szúrva hátráltak; rendszerint az ellen­
ség arca volt a célpont. Hogy a római százados ne legyen el­
bizakodott, a párharc előtt Ben-Hur figyelmeztette őt: 

- Már említettem, hogy Júda fia vagyok, de azt nem mond­
tam, hogy gladiátortanítvány is vagyok! Védd magad! 

Az utolsó szónál Ben-Hur szembefordult ellenfelévet Egy 
pillanatig méregették egymást, majd a római előre rontott és 
egy alsó szúrással próbálkozott. Ben-Hur derült ezen a kísér­
leten. Majd egy arc felé szúrt mozdulat következett. A zsidó 
ifjú könnyedén bal oldalra lépett s így a gyors szúrást elke­
rülte. S ahogy az ellenfél fegyvere a magasba emelkedett, Ben­
Hur a fentlevő fegyver alá nyomta pajzsát s a római karját 
kardjával együtt kiszorította, majd hirtelen ugrással kitért és a 
százados szabadon levő jobboldala felé szúrt. A százados tel­
jes súlyával a fóldre zuhant. .. Ben-Hur győzött. Lábát ellen­
felének hátára téve, pajzsát gladiátorszokás szerint a feje fölé 
emelte és üdvözölte a katonákat, akik a harcot feszült figye­
lemmel, de a beavatkozás minden szándéka nélkül nézték 
végig. 

A nép a győzelem láttára őrjöngött örömében. A házakon 
egészen a Xisztuszig futótűzként terjedt el a hír; sálak és zseb­
kendők lobogtak és legszívesebben vállukra emelték volna a 
győztes ifjút. 

Ben-Hur leintette őket és egy alacsony rangú tisztnek, aki 
a kapuból közeledett felé, így szólt: 

- Társad, mint katona halt meg. Nem gyalázom meg őt a 
kifosztásávaL Csak a kardja és a pajzsa marad az enyém. 

Ezzel távozott, de menet közben megdicsérte a galileaiakat: 
-Atyámfiai, derekasan viselkedtetek. Ajánlom, most vál­

junk el, hogy ne üldözzenek bennünket. Jöjjetek el ma éjjel 
a khánba. Valamit közlök veletek, ami egész Izraelnek érdeke. 

-Ki vagy te?- kérdezték tőle. 
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-Júda fia- felelte Ben-Hur röviden. -Ha jöttök: hozzá­
tok magatokkal ezt a kardot és pajzsot, hogy megismerjelek 
titeket. 

Büszke léptekkel áttört a tömegen és gyorsan eltúnt. 
Pilátus rendelkezése értelmében a nép ezután elhordta ha­

Jottait és sebesültjeit; nagyon meggyászolták az itt pusztulta­
kat, de a fájdalmat enyhítette az ismeretlen bajnok győzelme, 
akit mindenki az egekig dicsért. A nemzet szunnyadó erejét 
és bátorságát ébresztette fel ez a hősi tett; az utcákon és a 
templomokban, még az ünnepi szertartások közben is a Mak­
kabeusok régi történeteiről beszéltek és titokzatosan suttog­
tak egymásnak az emberek: 

- Még egy keveset várjunk, atyafiak és Izrael ismét a régi 
lesz. Bízzunk az Úrban és legyünk türelemmel! 

Így nyerte meg Ben-Hur Galilea rokonszenvét és ezzel pró­
bálta egyengetni az utat a nagyobb szolgálatokra az eljöven­
dő király ügyében. 

Az egyiptomi Irasz mesterkedései 

A nagy esemény után Ben-Hur Galileában maradt, a jeru­
zsálemi vásártéren aratott nagyszerű győzelme híressé tette. 
Még a tél vége előtt három légiónyi embert szervezett római 
mintára. Többet egyelőre nem akart, nehogy Róma vagy He­
ródes Antipasz gyanút fogjon. A három légió begyakorJására 
a kiválasztott tiszteket a Trakhonitisz lávamélyedései közé 
vitte és kiképezte őket a fegyverek, különösen a dárda és a 
kard használatáras a légiók sajátos hadi mozdulataitól is be­
szélt nekik. A gyakorlatozást az emberek hamar megsze­
rették. 

Ben-Hur a szeevezendő hadsereg magját helyesen válasz­
totta meg a galileaiak személyében. A templom közelében 
született zsidó megvetette ugyan északi testvéreit, de azt a 
Talmuddal együtt elismerte, hogy: "A galileai a becsületet 
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szereti, a zsidó a pénzt". . . Mivel Rómát hevesen gyűlölték, 
a hazaszeretet lángja a galileaiakat a harcban és a lázadásban 
is az első sorokba vitte, ők futamodtak meg utoljára. Az 
utolsó, Róma elleni háborúban százötvenezer galileai ifjú 
veszett el. A nagy ünnepnapokon hadsereg módjára vonultak 
fel Jeruzsálembe; elszántan ragaszkodtak szent vaJiásukhoz 
és a zsidóság dicsőségére olyan költöt adtak, mint az Énekek 
énekének Iantosa és olyan prófétát, mint Ozeás - mindket­
ten Galileából származtak. 

Az ilyen büszke, bátor és áhítatos népre nagy hatással volt 
az a beszéd, amely a "király" eljövetelét ígérte. Ben-Hur már 
azzal is megnyerte őket az ügynek, hogy Róma megsemmisí­
tését említette, de amikor arról is szólt, hogy a zsidók eljö­
vendő királya hatalmasabb lesz, mint a cézár, fényesebb ural­
kodó, mint Salamon és uralma örök ideig tart - teljes egészé­
ben mellé álltak. Ben-Hur szavai a Messiásról szóló, régi 
legendát idézték, de ez a hajdani álom valóságossá vált azzal, 
hogy a király már meg is született ... 

Egy este Trakhonitiszban Ben-Hur néhány galileaival a 
barlangjánál üldögélt, amikor egy arab futár levelet nyújtott 
át részére. 

A levelet Mallukh írta és a következőket tartalmazta: 

"Próféta jelent meg, akiról azt mondják az emberek, hogy Illés. 
Olyan a beszéde is; azt hangoztatja, hogy ő csak hírnöke egy sok­
kal nagyobbnak, aki nemsokára eljön és akire most a Jordán folyó 
keleti partján várakozik. Egész Jeruzsálem kimegy a prófétához 
és a part, amelyen lakik a sok emberrel együtt olyan, mint az Olaj­
fák hegye húsvét utolsó napján ... " 

Ben-Hurt elöntötte az öröm forrósága. 
- Ez a levél, barátaim- mondta -véget vet a várakozások­

nak. A király hírhozója megjelent és kihirdette őt. 
Hangosan felolvasta a levelet, majd így szólt: 
- Most pedig készüljetek és a többieknek is vigyétek meg 

a hírt, hogy készen álljanak a gyülekezésre, amint parancsot 
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adok. Magam meggyőződöm, hogy a király valóban eljön-e 
és hírt hozok nektek róla. Ez a remény éltessen minket! 

Ezután bement a barlangba, levelet írt Ilderimnek és Szi­
monidesznek is, beszámolt az eseményekről és közölte, hogy 
elindul Jeruzsálembe. A leveleket gyorsfutárokkal küldte el, 
ő maga napnyugta után lóra ült és egy arab vezetővel elin­
dult a Jordán folyóhoz. A szürkület már a sivatagban érte. 
Ben-Hur lázasan gondolt az eljövendő csodás eseményekre, 
amikor az éber vezető a hátuk mögött idegeneket vett észre. 

- Egy teve közeledik - mondta a vezető. 
-Mások is vannak mögötte?- kérdezte Ben-Hur. 
- Egyedül van. De nem, lóháton is látok valakit. 
Rövid idő múlva Ben-Hur is meglátta a szokatlanul nagy, 

fehér tevét és arra a különleges állatra emlékeztette, amely 
Boldizsárt és Iraszt vitte a Dafne ligetében a forráshoz. Gon­
dolataiban rögtön felidézte a szép egyiptomi leányt. .. Hátha 
ők azok, Boldizsár és Irasz ... Amíg szívdobogása közben 
ezen tűnődött, hosszú, hintázó lépteivel odaért hozzá a teve. 
Az ifjú ismét hallotta az apró csengettyűk szavát és látta a 
pazarul díszített takarókat, amelyeket Kasztália forrásánál 
annyira megbámult a nép. És látta az egyiptomiak állandó 
kísérőjét, a szerecsent is. A hatalmas állat éppen Ben-Hur 
mellett állt meg s az ifjú valóban az öreg Boldizsár arcát pil­
lantotta meg, aki reszkető hangon így köszöntötte őt: 

- Az igaz Isten áldása szálljon rád! 
-És veleds tieiddel az Úr békéje legyen!- felelte Ben-Hur. 
- Szemern meggyengült az évek folyamán - folytatta Bol-

dizsár, de úgy látom mégis, hogy te Hur fia vagy, akit nem­
régiben a nemeslelkű Ilderim vendégeként ismerhettem meg. 

-És te az a bölcs egyiptomi Boldizsár vagy, akinek szent 
jóslatára mindig hálás szívvel gondolok - felelte Ben-Hur. 

-Ha te valóban az a Ben-Hur vagy, akivel olyan sok ked­
ves órát töltöttem a sivatagban - szólalt meg Irasz mosolyog­
va -, akkor meghívlak a mi szerény reggelinkhez, mihelyt 
olyan víz közelébe érünk, ahol megpihenhetünk. 
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-Az áhított forrás itt van a közelben - felelte Ben-Hur 
készségesen - és ígérem, hogy vize olyan édes és hűsítő lesz. 
mint a híres Kasztália forrásé. Ha nincs akadálya, siessünk! 

Hamarosan sekély vizű vádihoz értek; a vezető jobbra Ie­
fordult és egy szép, tágas völgybe vezette őket, amelyeket 
apró vízerek szeltek át s az élő forrás a sziklán levő hasadék­
ból ömlött elő. A lovakat szabadon engedték és a szerecsen 
lesegítette a térdelő tevéről Boldizsárt és leányát. Az idős 
ember arcát kelet felé fordítva, kezét a mellén keresztbe 
tette és imádkozott. 

A rabszolga kristályserleget vett elő s ekkor lrasz így szólt 
Ben-H urhoz: 

- A forrásnál én Jeszek szolgálatodra! 
Együtt mentek a vízhez, ahol Irasz letérdelt és a forrás víz­

sugara alá helyezte a sedeget s az első korttyal Ben-Hurt 
kínálta meg. 

- Nem, hadd legyek én a szolgálatodra -tiltakozott az ifjú. 
De Irasz nem engedett. 
- Hazámban van egy kedvelt mondás, ó Hur fia: "Inkább 

vagyok serleghordozója egy szerencsésnek, mint szolgája egy 
királynak." 

- Szerenesésnek? - ismételte Ben-Hur meglepődve. 
- Az istenek a sikerrel jelzik azt, hogy velünk vannak -

szólt Irasz. - Nem te voltál a győztes a cirkuszban? 
Ben-Hur arca kigyúlt, mialatt a szép egyiptomi leány foly­

tatta: 
- Az volt az első jel. És a második, hogy kardpárba j ban 

megöltél egy rómait 
Az ifjút jólesően töltötte el, hogy ez a szép nő érdeklődéssei 

kísérte pályáját. De aztán az öröm átalakult benne. A pár­
baj hírét szétvitték egész Keleten, de a győztes neve nem for­
gott közszájon, csak Mallukh, llderim és Szimonidesz tudtak 
róla. Kitől tudhatta meg Irasz? ... Az egyiptomi nő a forrás 
fölé tartotta a sedeget és így szólt: 

- ó, Egyiptom istenei! Hálát adok ezért a felfedezett 
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hősért és hálás vagyok azért is, hogy az idemei palota áldo­
zata nem a férfiak királya volt! Erre ürítern a serteget! 

Beleivott a sedegbe s egy részét visszaöntötte a forrásba. 
Majd rámosolygott Ben-Hurra és átnyújtotta neki a serleget, 
aki szintén megmentette a vízben. 

- Izrael fiának nincsenek istenei, akiknek áldozhatna -
mondta és megpróbálta leplezni csodálkozását. 

... Mi mindent tudhat róla ez az egyiptomi nő? Elmond­
ták-e neki Szimonideszhez fűződő kapcsolatát, És ott van az 
Ilderimmel kötött szerződés- erről tud-e? ... Gyanakvás fog­
ta el. Valaki elárulhatta komoly titkait. Most ő Jeruzsálembe 
készül menni s ha az ellenség megtudja ezeket a titkokat, halá­
los veszedelem leselkedik rá és társaira s a szent ügy is el­
vész ... Valóban ellenség-e ez a nő? ... Ezen tűnődött Ben­
Hur és a serleggel a kezében színlelt egykedvűséggel igy szólt 
Iraszhoz: 

- ó, te legszebb aszépek között! Ha egyiptomi, görög,vagy 
római volnék, a következőket mondanám: Ti hatalmas iste­
nek! Hálát adok nektek, hogy a világ annyi fájdalma és szen­
vedése között megmaradt aszépség bája és a szerelern viga­
sza. Arra iszom, aki a legméltóbb minderre: lraszra, Egyip­
rom legvonzóbb leányára! 

- A törvény ellen vétettél - ingerkedett vele Irasz. - Hamis 
istenekre ittál; ne vádoljalak be ezért a rabbiknál? 

- Ezzel keveset mondana az, aki olyan sokat tud sokkal 
fontosabb dolgokról - felelte Ben-Hur nevetve. 

- Akkor elmegyek a kis zsidólányhoz, aki rózsákat nevel 
és még az árnyékot is égővé varázsolja az antiokhiai kereske­
dB házában - folytatta lrasz. - A rabbiknál a törvény mu­
lasztásával vádollak be; nála pedig ... 

-És nála? ... 
- Megismétlem azt, anút a serleggel a kezedben mondtál 

az isteneket szólítva bizonyságul - mondta Irasz kacér mo­
sollyal. 

Ben-Hur hallgatott és várta, hogy a leány folytassa, nú-
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közben változatlanul azon tűnődött, miképp tudhatta meg a 
leány az ő rejtett titkait. Eszter és Irasz barátnők voltak; az 
egyik ravasz és gyakorlatias, a másik egyszerű és gyengéd -
sok mindenre rávehető. Szimonidesz nem szeghette meg eskü­
jét; Ilderim hallgatásában is megbízott; ezek szerint csak 
Eszter lehetett az egyiptomi nő hírforrása ... Bizonyára ra­
vasz fondorlattal csalta ki belőle mindazt, amit tudni akart. 
Ez bántotta Ben-Hurt. Miért tette? -A gyanú elhatalmaso­
dott benne, de még mielőtt bármit is szólt volna, a forráshoz 
odajött Boldizsár is. 

-Amikor utolértünk, Hur fia - mondta Boldizsár az asz­
tali áldás után -, úgy láttam, hogy Jeruzsálem irányába 
mégy. 

-Valóban a szent városba megyek- felelte Ben-Hur. 
- Akkor egy cél felé haladunk - bólintott Boldizsár - és 

már nagyon türelmetlen vagyok. Nemrégen álmot láttam és 
egy hang a következőket mondta: "Siess és indulj! Az, akit 
olyan régóta vártál, már közel van!" 

-Arra érted, aki a zsidók királya lesz?- kérdezte Ben-Hur. 
- Igen, arra! - mondta Boldizsár komolyan. 
- Ez a hír, amely számomra olyan nagy örömet jelentett, 

bizonyára neked is örömet szerez - szólt Ben-Hur. 
Elővette a Mallukhtól kapott levelet és átadta az idős em­

bernek. 
- Jó voltál hozzám, Istenem - fohászkodott Boldizsár. -

Add, kérlek, hogy újra lássam a Megváltót és imádjam őt. 
Utána békével meghalok. 

Csend lett. Ben-Hur halkan, megilletődve kérdezte: 
- Most, hogy eljött az, akit olyan nehezen vártunk, még 

mindig azt vallod, hogy a Megváltó lesz és nem király? 
- Igen - felelte az egyiptomi -, semmi sem változott ebben. 

Te azért mégy, hogy az emberek királyával találkozzál, ma­
gam részéről a lelkek Megváltóját kívánom imádni. 

- A különbség az köztünk - szólt közbe Ben-Hur élén-
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ken -, hogy bár szerioted is király lesz, akire vártunk, még­
sem hasonló a cézárhoz. A szellem és a lélek uralma lesz az 
övé; nem erről a világról való. De miért? ... 

- A lelki élet fontosabb és értékesebb, mint ez az arasznyi 
földi élet - mondta Boldizsár komolyan -, ha az örök lét je­
lentőségére gondolsz, amely a halál után várja a lelket, rá­
jössz, hogy az emberiségnek nagyobb szüksége van a Meg­
váltóra, mint a királyra, hiszen a lélek megmentése minden 
földi hatalomnál többet ér. 

-De miről ismerem meg a Messiást, ha nem fóldi pompá­
val és világi hatalommal érkezik? - aggódott az ifjú. 

- A kérdésben már ott rejlik a felelet is - válaszolta Boldi­
zsár. - Ha megmaradsz abban a hitedben, hogy a Messiás 
olyan király lesz, mint Heródes volt, addig várhatsz, amíg 
egy bíborba öltözött, kormánypálcás férfival nem találkozol. 
Akit én várok: szegény, alázatos és egyszerű valaki; olyan 
megjelenésű ember, mint a többi fóldi lény, de a jel, amelyről 
rnegismerhetem, már nem olyan egyszerű. Arra vállalkozik 
majd, hogy nekem és az egész emberiségnek megmutassa az 
utat az örök életre és a bizonyosság erre egyedül saját életé­
nek és tetteinek tündöklő példája lehet. 

Valamennyien csendben maradtak, majd Boldizsár jelt 
adott az indulásra. Ben-Hur Irasz mellett lovagolt, aki moso­
lyával árasztotta el az ifjút; kacér pillantásokat vetett rá és 
minden eszközzel igyekezett őt megnyerni magának. 

Így jött el a délidő és az este is. Amikor a nap leáldozott a 
hegyek mögött, sátrat vertek az abilénei sivatagban egy édes­
vizű tó partján. Elköltötték a vacsorát és lefekvéshez készü­
lődtek. A második őrváltás Ben-Huré volt, lándzsával a ke­
zében, mintegy jó lépésnyire a szunnyadó tevétől megállt és a 
csillagokat nézte. Mélységes csend volt, gondolataiban Ben­
Hur az egyiptomi leánnyal foglalkozott. Újra azon tűnődött, 
hogyan juthatott Irasz az ő titkaihoz - és nem tudta, hogy 
bízhat-e benne vagy óvatosabbnak kell lennie ... Ugyanak­
kor azt is érezte, hogy vonzódik hozzá. Ebben a vivódásában 

257 



egyszer csak egy kezet érzett a vállán. Megrezzent az érin­
tésre: Iraszállt mögötte. 

- Azt hittem, már régen alszol - mondta azután, hogy kis­
sé összeszedte magát. 

- Az alvás öreg embereknek és kisgyermekeknek való. Ki­
jöttem, hogy meglepjelek. 

Ben-Hur megfogta a vállát érintő kezet és tréfásan kér­
dezte: 

-Orozva, mint az ellenség? 
-Ó, nem! Az ellenség tele van gyűlölettel és a gyülölet 

olyan betegség, amelyet Irisz nem enged bennem elhatalma­
sodni. Tudd meg, hogy az istennő gyermekkoromban szíven 
csókolt. 

- Beszéded semmiben sem hasonlít atyádéhoz. Te nem az 
ő hitén vagy?- kérdezte Ben-Hur fürkészve. 

- Bizonyára azon volnék - mondta Irasz és kissé mulatott 
azon, amit mondott -, ha láttam volna azt, amit ő látott. Ta­
lán öreg koromban azon a hiten leszek. De szeriotem az ifjú­
ságnak csak az a vallás kell, amelyet az életöröm és a szerelern 
sugall. Apám Istene számomra túl rideg és szigorú. Dafne 
ligetében nem találtam meg. Róma átriumjaiban sem volt 
jelen. De beszéljünk másról, Hur fia; volna egy kívánsá­
gom. . . Segíteni akarok neked! 

Közelebb húzódott beszéd közben, de Ben-Hur nem vette 
komolyan és nevetve ezt kérdezte: 

- Ó, Egyiptom! Nem a ti országotokban található a szfinx? 
- Miért?- kérdezte lrasz megütközve. 
-Te is éppen olyan rejtélyes vagy. Légy olyan kedves és 

közöld velem az óhajoda t. Miben szorulok a segítségedre? 
És hogyan segíthetsz te nekem? 

A nő elhúzta a kezét és a teve fejét kezdte veregetni. Hozzá 
intézte szavait: 

- Ó, Jób nyájainak legutolsó és legderekabb leszármazott­
ja. Néha te is megbotlasz, mert az út durva és köves s a teher 
rádnehezedile Megcsókollak, te királyi jószág - ajkával meg-
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érintette az állat széles homlokát -, mert benned nincs gya· 
nakvásl 

- A szemrehányás nem tévesztette el célját, Egyiptom! -
szólalt meg Ben-Hur komolyan.- Úgy véled, hogy hallgatok 
el6tted. De nem gondolsz arra, hogy a becsületszó köt és 
hallgatásom mások életét és vagyonát védi? 

- Lehet - bólintott Irasz - s6t biztosan úgy van! 
Az ifjú hátralépett és csodálkozó, éles hangon kérdezte: 
- Mi mindent tudsz te rólam? 
Irasz mosolyogva válaszolt: 
- Arcodat mindennap láttam a sivatagban. Csak rád kel­

lett néznem és láttam, hogy valami nyomaszt belül. Egyszerű 
volt rájönnöm, hogy apámmal folytatott beszélgetéseidben 
kell keresnem a titok nyitját. Hur fia l - folytatta és még kö­
zelebb lépett, lehelete szinte perzselt - ... akit te keresel, a 
zsidók királya lesz? 

Az ifjú szíve nagyot dobbant. 
- A zsidók királya, mint Heródes, de nagyobb - folytatta 

Irasz. Ben Hur a csillagokat nézte, de közben szeme találko­
zott a nő tekintetével, érezte ajkának közelségét. Mivel to· 
vábbra is hallgatott, Irasz eltaszította az ifjú kezét és elfor· 
dult. Erre Ben-Hur megragadta a leány kezét és hevesen így 
szólt: 

- Maradj l ... és beszélj, kérlek l 
A n6 visszalépett és amikor újra az ifjú vállára helyezte ke· 

zét, Ben-Hur magához vonta 6t. 
- Beszélj, kedves Egyiptom! - kérlelte fojtott szenvedély· 

lyel. - Hallgatok rád, sőt a szolgád vagyok és parancsaidat 
várom. 

Irasz odasimult hozzá és halkan beszélni kezdett : 
- Álmodtams ez az álom egy szárazföldön és tengeren ját­

szódó háború volt. .. Fegyverek csattogtak ... hadseregek 
vonultak •.. mintha újra Cézár, Pompejusz, Oktáviusz és An· 
tóniusz lettek volna a szereplők. Por- és hamufelhő keletke­
zett és elborította a világot; Róma nem volt többé. Az ural· 
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ma t Kelet nyerte vissza; a felhőkből más hősök bukkantak 
elő. Nagyobb uralkodók és fényesebb koronák következtek, 
núnt a régiek. És amíg ez a látomás tartott, ezt kérdeztem 
magamtól: "Mit érdemel az, aki a királyt legjobban és a leg­
korábbi időtől fogva szolgálja ?" 

Ben-Hur ezúttal is meghökkent. A kérdés ugyanazt fejte­
gette, amivel ő maga is foglalkozott az elmúlt napokban. De 
hogyan sejthette meg ezt Irasz? Hirtelen azt hitte, hogy rájött 
a dolgok nyitjára. 

- Most megfogtalak - mondta félig komolyan, félig tré­
fásán.- Az uralom és a koronák az, amelyekre céloztáL Lá­
tom már! Csakugyan: sohasem volt még olyan királyné, 
mint amilyen te lennél; annyira eszes, szép és fenséges. De 
hidd el, Egyiptom, hogy a koronához vezető út nem rajtad 
keresztül vezet, hanem kizárólag a kardon át! Talán ismersz 
egy biztosabb utat; ha így van, kérlek, mutasd meg nekem 
és én csak azon járok, már a te kedvedért is. 

A nő kibontakozott az ifjú karjából és így szólt: 
-Terítsd a köpenyedet a földre ... ide, így a tevéhez dőlve 

pihenhetek. 
Ben-Hur eleget tett kívánságának és lándzsáját a földbe 

szúrta. Ezt követően lebeveredett a földre és a nő karját a 
nyaka köré fonta. 

- Te megtalálod a királyt- mondta Irasz enyelegve. -Meg­
találod és szolgálsz neki. Kardoddal te szerzed meg számára 
a legértékesebb ajándékot. Az én hősöm lesz az ő legjobb ka­
tonája. 

Ebben a pillanatban Ben-Hur a csillagos égen nem látott 
szebb ragyogást, mint a leány szemében. Felült, átölelte 
Iraszt és szenvedélyesen megcsókolta. 

- Ó, Egyiptom; ha a királynak koronái lesznek, egy közü­
tük az enyém lesz és azt elhozom neked, a homlokodra! Ki­
rályné leszel; az én királyném. . . núndenkinél szebb! És 
mindig ... mindig boldogok leszünk! 

- És mindent elmondasz nekem? S megengeded, hogy 
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mindenben segítségedre legyek? - kérdezte Irasz és vissza­
csókolta az ifjút. 

A kérdések kissé lehűtötték Ben-Hurt. 
- Nem elég az, hogy igazán szeretlek? - kérdezte szemre­

hányóan. 
- Igazán szeretni csak teljes bizalommal lehet - felelte a 

nő. - Majd jobban megismersz! 
Kivonta magát az ifjú öleléséből és felállt. Távozásakor új­

ra megcsókolta a tevét. 
-Te, fajod legnemesebbje- mondta csípősen-s ezt senki 

sem vitathatja, mert benned nincs semmi gyanakvás ... 
Egy pillanat alatt eltűnt a környékről. 

Zakariás fia, János 

Az utazás harmadik napján a Jahbók folyó mellett delel­
tek, ahol éppen száznál több ember tartózkodott, leginkább 
Pereából, nyájaikkal megpihenve. Alig érkeztek meg, egy em­
ber máris odajött hozzájuk, itallal kínálva meg őket. Beszél­
getés közben elmondta, hogy nemrég tért vissza a Jordántól, 
amelynek egyik gázlójánál rengetegen gyűltek össze. 

- É$ mit keres ott az a sok ember? - kérdezte Ben-Hur. 
- Látom, hogy te is külhoni vagy - felelte az idegen. - és 

nem hallottad, mi történt. 
- Mi történt? 
- Egy férfi jött elő a pusztából ... Egy szent férfiú, aki kü-

lönös dolgokat mond; mindenkit magával ragad, aki hall­
gatja. Jánosnak, Zakariás fiának nevezi magát és azt mondja, 
hogy ő a Messiás előhírnöke. 

Irasz is érdeklődéssei fogadta az idegen közlését. 
- Az a hír járja, hogy János gyermekkorától kezdve lenn, 

Én-Gedi me11ett egy barlangban élt, ahol az esszénusoknál is 
szigorúbb keretek között töltött el éveket. Imádkozott és 
prédikált. Magam is meghaUgattam őt. 
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- Mit prédikált? -kérdezte Ben-Hur. 
- Új tanítás ez, amelyet még sohasem hallottak Izraelben. 

Bűnbánatnak és keresztségnek nevezi. A rabbik nem tudják, 
mit kezdjenek vele és mi sem tudjuk. Sokan azt kérdezték 
tőle, hogy ő a Krisztus; mások Illésnek vélték, de ő csak any­
nyit mondott: "Én vagyok a pusztába kiáltó szava. Egyen­
gessétek az Úr útját!" 

Közben elszólították társai, s mielőtt távozott volna, Bol­
dizsár ezeket mondta: 

-Jó idegen! - a hangja megremegett - Mondd meg ne­
künk, hogy megtaláljuk-e a prédikátort azon a helyen, ahol 
említetted? 

-Igen, Beth-Abáránál-felelte a zsidó. 
-Ki volna ez az ember- ford11lt Ben-Hur lraszhoz -,ha 

nem a királyunk hírnöke? 
Az ifjú bevonta ebbe a fontos kérdésbe a leányt, mintha az 

agg apánál is közelebb állna mindehhez. 
- Siessünk - szólalt meg Boldizsár élénken -, én nem va­

gyok fáradt. 
Felkerekedtek és napszálltáig egyfolytában mentek. Rá­

mót-Gileádtól nyugatra megálltak; itt megvacsoráztak és 
nyugovóra tértek. 

- Keljünk korán, Hur fia - mondta az idős ember -, a 
Megváltó ideér és mi nem leszünk mellette. 

- A király nem lehet messze hímökétől - suttogta Jrasz, 
anúnt felszállt apja mellé a tevére. 

-Majd meglátjuk holnap- felelte Ben-Hur és megcsókol­
ta a leány kezét. 

Másnap három óra tájban a szent folyótól keletre, egy ko­
pár pusztára érkeztek. Velük szemben Jerikó régi pálmalige­
tének felső határát pillantották meg, messzire benyúlt Júdea 
dombos vidékébe. Ben-Hur izgatott lett, mert tudta, hogy a 
gázló közelében járnak. 

-Légy nyugodt, jó Boldizsár, nemsokára megérkezünk. 
A hajtó gyorsabb ügetésre késztette a tevét. Nemsokára 
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kalyibákat, sátrakat és megbéklyózott jószágokat vettek ész­
re, azután a folyót és a parton az összegyűlt sokaságot; külö­
nösen a nyugati parton tolongott a nép. Úgy tudták, hogy a 
prédikátor beszél és ezért jobban siettek, de amint közelebb 
értek, a tömeg egy része oszlásnak indult. Későn jöttek! 

-Azért maradjunk itt - mondta Ben-Hur a kétségbeesett 
Boldizsárnak - talán erre jön a názáreus. 

Amikor már több százan eltávoztak, a folyó felől egy fur­
csa külsejű férfi jött feléjük. Minden szem rászegeződött. 
Barna, pergamenszerű sovány arcán és vállán a háta közepéig 
kuszált fürtökben hullott alá napszítta haja. Szeme tűzben 
égett. Jobboldala mezítelen volt és durva teveszőrből készült 
ing fedte testének többi részét egészen a térdéig s ezt az inget 
cserzetlen bőrből való széles öv szorította a derekához. Me­
zítláb volt. Övéről nyers bőrből összerótt tarisznya lógott. 
Görcsös botra támaszkodva jött, de járása gyors és határo­
zott volt. Állandóan félresimította szemébe hulló, rendetlen 
haját és körülnézett, mintha keresne valakit. A szép egyipto­
mi meglepődéssei sőt undorral vette szemügyre a sivatag fiát. 
Odaszólt Ben-Hurnak, aki mellette lovagolt. 

-Ez a király előhírnöke? 
- Ez a názáreus -felelte Ben-Hur és elfordította fejét. Va-

lójában ő maga is csalódott. Ismerte ugyan az Én-Gediben 
lakó aszkéták szigorú szokásait, hogy sanyargatják testüket 
és sem a ruházattal, sem az élelemmel nem törődnek -ilyen­
nek is hitte a magát pusztába kiáltó szónak nevező prédiká­
tort, képzelőereje azonban kiszíneztea királyhoz kapcsolódó 
személyeket is és többet várt e találkozástól. Az előtte álló 
elvadult alakról az udvari emberek egész sora ötlött eszébe, 
akiket Rómában a thermákban és a császári folyosókon lá­
tott s kissé csalódottan, megszégyenülve ismételte: 

-Ez a názáreus. 
Boldizsár azonban nem csalódott. Ő, aki a Megváltót, 

mint gyermeket a jászolban látta, magától értetődőnek tar­
totta a szegényes külsejűt, az egyszerűt. Ülve maradt, kezét 
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keresztbe tette a mellén és ajka imádságra nyílt. ő nem ki­
rályra várt, a Megváltót akarta imádni. 

Ugyanekkor a folyó szélén egy ember ült a kövön egyma­
gában és a beszéden gondolkodott. Azután belállt és meg­
indult a part mentén, keresztezte a názáreus útját. És ahogy 
mindketten közelebb jöttek, a prédikátor hirtelen megállt, 
félresimította haját, az idegenre nézett s felernelte a kezét, 
mintegy jeladásként a népnek ... És amikor teljes csend lett, a 
názáreus leeresztette jobbjából a botot és az idegenre mu­
tatott. 

Mindenki arra nézettsa szemek megpihentek a magas, kar­
csú és törékeny alakon. Hosszú és középen elválasztott haja 
gesztenyeszínben játszott; szépen ívelt fekete szemöldöke 
alatt nagy sötétkék szem ragyogott. Nőiesen szelíd volt a te­
kintete; mindenki szépnek látta. 

Lassan közelebb jött. Nem a lovon ülő Ben-Hurra nézett, 
nem is Iraszra, hanem az idős, elaggott Boldizsárra, aki ma­
gába mélyedve imádkozott. 

Mély csend honolt. A rr.ízáreus botjával az idegenre mu­
tatott és felkiáltott: 

- Íme, az Isten Báránya, aki elveszi a világ bűneit! 
A csendesen álló sokaság megdöbbenve hallgatta az értel­

mét meghaladó szavakat; mindez Boldizsárra megrendítő 
hatással volt. Újra színről színre láthatta az emberek Meg­
váltóját Hitének eszményképét látta maga előtt, aki arcban, 
alakban, ruházatban és korban egyaránt tökéletesen megfe­
lelt várakozásának. És ha még valami rendkívüli is történne, 
amely az idegent minden kétségen kívül azonosítaná. 

S ez megtörtént. A názáreus megismételte előző felkiál­
tását: 

-Íme, az Isten Báránya, aki elveszi a világ bűneit! 
Boldizsár térdre borult. Neki nem volt szüksége magyará­

zatra s a názáreus, nuntha tudta volna ezt, azokhoz fordult, 
akik csodálkozva tekintettek rá: 

- Ő az, akiről mondtam, hogy utánam jön a férfiú, aki 
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előttem lett. Én nem ismertem öt, de hogy megismerje öt Iz­
rael, eljöttem vízzel keresztelni. És én láttam s bizonyságot 
szereztem, hogy Ő az Isten fia. 
-Ő az, ö az! -kiáltotta Boldizsár s a következő pillanat­

ban aléltan összerogyott. 
Ben-Hur egész idő alatt az idegen arcát nézte és csak egyet­

len kérdés foglalkoztatta: - Ki ez az ember? ... Messiás-e 
vagy király? És csalódottan állapította meg, amint erre a 
nyugodt, jóságos arcra tekintett, hogy a háborúnak, hódítás­
nak és az ·uralkodnivágyásnak még a puszta gondolata is 
szentségtörés. Ez az ember nem azért jött, hogy újra felállítsa 
Salamon trónját; nincs meg benne Heródes nagyravágyása, 
- király lehet, de nem olyan nagy és hatalmas, mint Róma. 
Tűnődéseközben Ben-Hur megpróbálta emlékezötehetsé­

gét is feleleveníteni: 
- Biztosan láttam ezt az embert - mondta magában -, de 

hol és mikor? ... 
Eleinte csak halványan, majd határozottan felidéződött 

emlékeiben a jelenet a názáreti kútnál, amikor a római őrség 
gályára hurcolta őt. .. Ez a kéz segített rajta, amikor majd­
nem elveszett. Ez a szelíd arc hajolt föléje, amikor az út po­
rában hevert és ez a férfi - akkor még gyermek - itatta meg, 
amidőn halálra tikkadt. .. Mindez sűrűsödött benne, amíg a 
prédikátor beszélt, s csak az utolsó szavakat hallotta, az any­
nyira csodálatos szavakat, amelynek azóta sincs múlása: 

... Ez az Isten Fia!. .. 
Ben-Hur leugrott lováról, hogy hódolatát fejezze ki jóte­

vőjének, de közben Irasz rákiáltott: 
-Segíts, Hur fia, vagy meghal az apám! 
Az ifjú rögtön a nő segítségére sietett. Irasz egy csészét 

nyújtott neki s azzal ő a folyóra futott vízért. Mire visszaért, 
az idegen eltávozott. Időközben Boldizsár visszanyerte az 
eszméletét. Kinyújtotta kezét és gyenge hangon kérdezte: 

-Hol van ő? 
- Kicsoda? - kérdezte Irasz. 
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-Ő ... a Megváltó ... az Isten Fia, akit újra láttam- f~ 

lelte Boldizsár. 
- Te is annak hiszed? - kérdezte Irasz halk hangon Ben­

HurtóL 
- Az idő csodákat rejt magában, várjunk - mondta Ben­

Hur. 
És másnap, amikor mindhárman a názáreusra figyeltek, 

az hirtelen félbeszakította beszédét és tisztelettel mondta: 
- Íme, az lsten Báránya! ... 
Odamutatott, ahol az idegen feltűnt. S amint Ben-Hur 

szemügyre vette a meghatóan szép arcot, egy újabb gondo­
lata támadt. 

- Boldizsárnak igaza van ... és Szimonidesznek is ... 
Miért ne lehetne a Megváltó király is? ... 

És ezzel a mellette állóhoz fordult: 
-Ki az az ember, aki ott megy? 
A kérdezett fölényes hangon válaszolt: 
-Egy ácsnak a fia, Názáretben. 

Ben-Hur a Messiásról beszél 

Három évvel Krisztus Beth-Abárában történt kihirdetése 
után érdekes vendégek érkeztek a Hurok jeruzsálemi palotá­
jába. Ben-Hur nem tűrte tovább apja házának pusztulását, s 
ezért Mallukhkal megvásároltatta azt Poncius Pilátustól és 
teljesen kijavított, berendezett állapotban felajánlotta lakó­
helyül Boldizsárnak és leányának. Tulajdonosként nem ő sze­
repelt, hanem Mallukh, mivel Ben-Hur még nem tartotta el­
érkezettnek az időt, hogy családi nevét használja. Még min­
dig Galileában lakott és kitartóan szervezte légióit a nagy cél 
érdekében. Időnként feljött a szent városba, ahol megszállt 
az atyai házban, de csak mint idegen és vendég. 

Ezek a látogatások természetesen mind szarosabbra fűzték 
a kapcsolatot Ben-Hur és a szép egyiptomi leány között; az 
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ifjú egyre inkább Irasz varázsa alá került. A kedves és szerény 
Eszter képe lassan elmosódott Ben-Hur emlékezetében és 
még akkor sem éledt fel, amikor Szimonidesz a húsvéti ün­
nepek alkalmával az ifjú vendégeként Jeruzsálembe jött. 
A kereskedő örömmel elfogadta a meghívást és szinte meg­
fiatalodott, amikor a fárasztó utazást követően viszontlát­
hatta szülővárosát. Órákon át eiüldögélt a palota teraszán -
azon a tetőn, ahonnan hosszú évekkel ezelőtt a tégla Grátusz 
fejére zuhant - és ilyenkor rendszerint a múltról beszélgetett 
Eszterrel, aki változatlanul szerető odaadással ápolta és gon­
doskodott róla. 

Ezúttal is kint üldögéltek a tetőn, a márciusi verőfény eny­
he meleget árasztott, amikor egy szolga pecsétes levelet nyúj· 
tott át Szimonidesznek. A küldeményt Eszter vette át és el­
pirult, mert megismerte Ben-Hur pecsétjét. A kereskedő, aki 
szemmel tartotta leányát, hirtelen elkomolyodott és így szólt: 

- Látom, hogy megismerted, kitől érkezett, Eszter. . 
- Igen. . . a mi urunktól. 
- Teszereted őt, Eszter - mondta Szimonidesz. - Jól meg• 

gondoltad ezt? 
-Megpróbáltam, apám, hogy úgy gondoljak rá, mint 

uramra, akihez kötelesség fűz, de nem sikerült 
-Bocsásson meg az Úr - sóhajtott Szimonidesz -, de a 

szerelmed nem lett volna hiábavaló, ha megtarthattam volna 
minden javamat, hiszen a pénz olyan nagy hatalom! De így 
a szerelme, egészen másé. 

-Tudom - mondta a leány nyugodtan. 
- Az egyiptomi nő hálójába kerítette - folytatta Szimoni· 

desz. - Fajának ravaszsága és kivételesszépsége is segíti eb· 
ben. De nincs szíve. A leány, aki apját lenézi, férjének is fáj­
dalmat okoz majd. Unja az apját, mert az öreg. Tegnap is azt 
mondta: "az ifjúság bolondságai menthetők; az öregekben 
semmi csodálnivaló nincs, csak a bölcsességük, ha ez is el­
hagyja őket, megértek a halálra ... " Szívtelen beszéd, a ró· 
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maiakhoz illik. Te, Eszter, ezt sohasem mondod rólam! ..• 
Mert a te anyád Júda leánya volt. 

Eszter megcsókolta apját s könnyes szemmel így szólt : 
- Igen, én anyám leánya vagyok. 
- És az én leányom - bólintott Szimonidesz -, aki azt je-

lenti nekem, mint a templom Salamonnak. 
Rövid szünet után leánya vállára tette kezét és igy foly­

tatta: 
- Ha feleségül vette az egyiptomit, bánattal gondol majd 

rád, Eszter és vágyakozik utánad. Egyszer tudatára ébred, 
hogy csak Jrasz nagyravágyásának áldozata lett. A leány 
szemében ö csak Arriusz duumvir fia és nem Hur, a jeruzsá­
lemi fejedelmek utóda. 

- Mentsd meg öt, apám! Talán még nem késő!- könyör­
gött a leány. 

- A fuldokló embert még meg lehet menteni -rázta a fejét 
szomorúan Szimonidesz -, de a szerelmest nem. 

- Mutass rá a veszélyre - kérte Eszter az apját -, és vilá­
gosítsd fel, milyen nő az! 

- Mit érnénk vele? Talán megszabadítaná öt a nőtől - fe­
lelte Szimonidesz -,de megszerezné-e őt neked, Eszter? Nem 
hiszem, s azt mégsem mondbatnám neki: Itt a leányom! 
Ö szebb, mint az egyiptomi nő és jobban is szeret téged! - In­
kább leharapnám a nyelvem. . . Nem, a pátriárkára mon­
dom, inkább meghalnék!. .. Olvasd fel a levelet! 

A levél rövid volt, Ben-Hur a Galileától Jeruzsálembe vivő 
úton írta: 
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A názáreti úton van; vele tartok, de az ö tudta nélkül követem lé­
giómmal. A húsvét magyarázalot ad a sokaságra. ő elinduláskor 
azt mindta: "Felmegyünk Jeruzsálembe és ott beteljesül mindaz. 
amit a próféták rólam írtak." Már nem kell sokáig várakoznunk. 
Béke veled, Szimonidesz! 



Eszter visszaadta a levelet atyjának s közben valami a tor­
leát fojtogatta. Egy szó sem volt e levélben őróla -még az üd~ 
vözlet is szigorúan csak apjának szólt - pedig az ifjú könnyen 
odaírhatta volna: És béke Tieiddel! Életében először érezte 
a féltékenység fájdalmát. 

A szolga bort és vizet hozott; Eszter öntött atyjának és 
közben Irasz is feljött a tetőre. Eszter még sohasem látta ilyen 
szépnek az egyiptomi leányt. Az arcán öröm ragyogott, fürge 
léptekkel, magabiztosan közeledett 

- Béke veled, Szimonidesz és béke a szép Eszternek - kö­
szöntötte őket lrasz. Majd karonfogta Esztert, ahhoz a mell­
védhez vezette, ahol az emlékezetes baleset történt. 

-Tudod-e, hogy jön a király?- kérdezte minden bevezetés 
nélkül. 

És amikor Eszter meglepődve nézett rá, halkabban foly­
tatta: 

- A názáreti, akiről apáink olyan sokat t>eszéltek és akiért 
Ben-Hur is fáradozott, holnap itt lesz. Ben-Hur ma éjjel ér­
kezik ide. 

Eszter igyekezett, hogy megőrizze nyugalmát de a vér az 
arcába szökött, szeme lecsukódott s így nem láthatta az 
egyiptomi arcán felvillanó diadalmas mosolyt. 

- Látod, itt az ígérete - és egy levelet húzott elő övéből: -
örülj velem, barátnőm! ő ma éjjel itt lesz! A Tiberis mellett 
áll egy ház; királyi tulajdon, azt nekem ígérte és ha annak 
úrnője leszek ... 

Az utcáról gyors léptek zaja hallatszott, az egyiptomi nő a 
mellvéd fölé hajolt és örömmel csapta össze a két kezét: 

-Legyen áldott Izisz! ő az ... maga Ben-Hur! Éppen ak­
kor érkezett, amikor rágondoltam. Ez jó jel! Ölelj meg, Esz­
ter ... 

A zsidó leány felnézett. Arca tűzben égett, szemében a ha­
rag fényei ragyogtak, amint végigmérte kérkedő vetélytárs­
nőjét ... De fékezte magát és csak ennyit mondott: 

- Valóban annyira szereted öt - vagy Rómát még jobban? 
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Irasz észrevette a zsidó leány átalakulását, a harag tüzét te-
kintetében, meglepődött, majd metsző hangon kérdezte: 

- Ki ő neked, Szimonidesz leánya? 
Eszter minden tagjában remegve válaszolt: 
-Ő az én ... 
Már a nyelve hegyén volt a lesújtó beismerés, hogy ő csak 

rabnője Ben-Hurnak, de idejében magához tért és így foly­
tatta: 

- ... apám barátja. 
- Nem több ennél? - kérdezte kacér gúnnyal Irasz. - De 

hiszen akkor nunden rendben van! - Elfordult Esztertől és. 
félvállról még odavetette: - Sietek Ben-Hur elé. Béke veled! 

Eszter megvárta, amíg Irasz a lépcsőkön eltünik, azután 
kezét az arcára szorítva sírni kezdett, a szégyen és a fojtó 
szenvedély könnyei peregtek szeméből. A csillagok már mind 
kigyúltak a város és a hegyek fölött, anlikor annyira magá­
hoz tért, hogy bemehetett apja mellé, belenyugodva abba~ 
hogy neki szeDteli ifjúságát vagy akár az egész életét is. 

Egy órával később Boldizsár és Súmonidesz, ott állt mö­
götte Eszter is, a palota nagytermében beszélgetett, amikor 
megjelent együtt Ben-Hur és Irasz. Az ifjú először Boldizsárt 
köszöntötte, aztán Szimonideszhez fordult, de Eszter láttára 
hirtelen megállt. Meglepődve nézte a szép nővé serdült fiatal 
leányt és egy belső hang a megszegett fogadásokra és nem 
teljesített kötelességekre emlékeztette ... 

- Béke veled, kedves Eszter - mondta csöndesen. Leült a 
kis társaság körébe és a férfiakhoz fordult: 

- Azért jöttem, hogy a názáretiről beszéljek nektek. 
Valaki bejött a szobába; Ben-Hur megfordult és kitárt ka­

rokkal indult feléje: 
- Amra, kedves, öreg Amra! - kiáltotta örömmel. 
A cseléd közelebb jött, letérdelt az ifjú lábához, átfogta 

térdét és a kezét csókolgat ta. Az ifjú félresimította az idős nő 
arcáról a ritkás, ősz fürtőket és megcsókolta: 

270 



- Ó, Amra, semmit sem tudsz róluk? Egy szót sem ... egy 
parányi jelet sem ? 

Az öreg cseléd zokogása önmagáért szólt. 
- Ez Isten akarata - sóhajtott az ifjú csüggedt lemondással. 
Már alig volt reménye, hogy megtalálja családját, szemébe 

könnyek gy{Utek, de nem akarta, hogy meglássák. 
-Gyere, ülj mellém, Amra -vagy a lábamhoz, mert sok 

mondanivalóm van egy csodálatos emberről, akihez fogható 
még nem élt a világon. Holnap a városba jön és fölmegy a 
templomba, amelyet atyja házának nevez és kinyilatkoztatja 
magát. Holnap mi és Izrael is megtudjuk, hogy kinek lesz 
igaza: neked-e, Boldizsár - vagy neked, Szimonidesz. 

- Ti éleseszű emberek vagytok -folytatta Ben-Hur kis szü­
net után - mit széltok az olyan emberhez, aki gazdag lehetne 
azáltal, hogy a lábánál heverő köveket arannyá változtatja, 
de szabad elhatározásából mégis szegény marad? 

- Honnan tudod, hogy ez az ember ilyen? - kérdezte ,Szi­
monidesz. 

- Láttam, hogy a vizet borrá változtatta -felelte Ben-Hur. 
- Nagyon killönös - rázta a fejét Szimonidesz -, de még-

sem annyira, mint az, hogy szegényen akar élni, amikor gaz­
dag is lehetne? Valóban annyira szegény? 

- Semmije sincs, de mégsem irigyli senkinek a vagyonát. 
Inkább sajnálja a gazdagot. Mit szólnátok, ha olyan embert 
látnátok, aki hét kenyeret és két halat úgy megszaporíthat, 
hogy elegendő ötezer ember jóltartására és még teli kosarak 
is maradnak? Láttam, amint a názáreti ezt cselekedte és ma­
gam is ettem a halból és a kenyérből. 

- De vannak még csodálatosabb dolgok is - folytatta Ben­
Hur. - Amikor kijöttünk Jerikóból, az úton két világtalan 
férfi szólt a názáretire; ő megérintette szemüket és a vakok 
újra láttak. Majd egy inaszakadtat hoztak hozzá és ő csak 
annyit mondott: "Menj házadba!" - és az ember egészsége­
sen távozott. Mit szóltok mindehhez? 

A kereskedő nem válaszolt, Ben-Hur folytatta: 
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- És ne gondoljátok, hogy ez szemfényvesztés. Még na­
gyobb tettekre is képes. Ott van a legnagyobb nyomorúság: 
a bélpoklosság, amelyből csak a halál szabadítja meg az 
embert. 

Amint ezt kimondta, Amra feltérdelt ülőhelyzetéből és 
nagy érdeklődéssei figyelt Ben-Hurra, aki tovább beszélt: 

- Amíg Galileában jártunk, egy bélpoklos jött a názáreti­
hez és így könyörgött: "U ram, ha akarod, megtisztitha tsz en­
gem." Ő meghallgatta a kérést, kezével érintette a számki­
vetettet s ezt mondta: "Tisztulj meg". . . és az ember újra 
egészséges lett. Nagyon sokan ott voltunk, amikor ez történt. 

Amra itt felkelt helyéről és zavarában kuszált hajfürtjeit 
simítgatta; alig értett valamit az eJhangzottakból. 

- Azután újra tíz bélpoklos jött hozzá egyik napon- mond­
ta tovább Ben-Hur és a lábához borulva kérték segítségét. 
Közvetlenül láttam és hallottam: "Mester, könyörülj raj­
tunk!" ő erre így szólt hozzájuk: "Menjetek és mutassátok 
meg magatokat a papoknak, amint a törvény kívánja és mi­
előtt odaértek, gyógyultak lesztek!" 

- És meggyógyultak? - kérdezte Szimonidesz izgatottan. 
- Mind a tíz meggyógyult - felelte az ifjú. - Mentek az 

úton, betegségükből semmi sem maradt, csak a fertőzött 

ruhájuk. 
- Ilyen dolgokról azelőtt sohasem hallottunk. . . soha 

egész Izraelben! - mondta Szimonidesz halkan. 
Ezalatt Amra észrevétlenül felkelt helyéről és csendesen 

távozott. 
- De bámulatom és csodálatom még nem ért véget. - Ben­

Hur újabb történetbe kezdett. - Arnint egyik alkalommal a 
tengerparton tanított, meg akartuk őt koronázni, függetlenül 
attól, hogy ő akarja vagy sem. De eltűnt és rövidesen egy 
hajón láttuk, arnint a parttól eltávolodott. A vágyak, ame­
lyek annyira hajtják az embert a kincsek, a hatalom s a ki­
rályság iránt, benne egyáltalán nincsenek meg. 

A kereskedő felemelte fejét és határozottan ezt mondta: 
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- Az Úr él és élnek a próféták szavai is. Az idő még csak 
most teljesül be, inkább holnap válaszolok. 

- Még mindig nem végeztem- szólt újra Ben-Hur. - Most 
olyan vonatkozásról szólok, amely a világ kezdete óta meg­
haladja az ember erejét. Hallottatok-e már olyasmit, hogy 
valaki a halál karmaiból hoz vissza valakit? ... Ki képes ar­
ra, hogy az elveszett élet lélegzetét visszaadja? Ki más, 
mint ... 

- Isten - vágott közbe Boldizsár áhítatosan. 
Ó, bölcs egyiptomi! Nem utasíthatom el a nevet, amelyet 

mondtál -hagyta helyben Ben-Hur. - Mit mondanál te ... 
vagy te, Szimonidesz; mit szólnátok, ha láttátok volna, 
amit én ... Hogy egy ember néhány szóval, nem több igyeke­
zettel, mint amikor egy anya felkelti gyermekét, megsemmi­
síti a halál mfivét? Lent történt Náimban. Éppen a kapu előtt 
álltunk, amikor egy halott férfit vittek el mellettünk. A názá­
reti megállt, hogy utat engedjen a menetnek. Egy jajgató asz­
szony volt velük. Láttam, hogy a názáreti arcára kiül a szá­
nalom. Megszólította az asszonyt, azután odament és meg­
érintette a halottat ezekkel a szavakkal: "Ifjú, mondom ne­
ked, kelj föl!". . . Mire a halott felült és beszélni kezdett! 

- Csak az Isten ilyen nagy! - kiáltott fel Boldizsár. 
- Annket elbeszéltem -folytatta Ben-Hur -, annak szemé-

lyes résztvevője voltam többekkel együtt. Idefelé jövet még 
nagyobb tettéről győzödtem meg. Bethániában élt egy Lázár 
nevü ember, aki meghalt és akit eltemettek. Négy napig fe­
küdt a sírban, amelyet egy nagy kő zárt le. A názáretit kive­
zették arra a helyre. Amikor elhengerítették a követ, látni le­
hetett, hogy a holttest már nem friss. Sokan álltak ott és 
mindnyájan hallottuk azt, amit a názáreti mondott: "Lázár, 
jöjj ki!" ... Nem lehet elmondani, hogynlit éreztünk, amikor 
mintegy feleletül az ember felkelt, kijött hozzánk azokban a 
vásznakban, amelyekbe a tetemet csavarták . .,Oldjátok fel -
mondta a názáreti - és hagyjátok elmenni őt." És amikor a 
kendőt levették a föltámadt arcáról, íme, a vér újra megindult 
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az elpusztult testben s Lázár ismét olyan lett, mint mielőtt a 
halál elragadta volna. Holnap elmehettek és láthatjátok őt. 
És most kérdelek benneteket: ki ez a názáreti, aki több az 
embernél? ... 

A társaság még jóval éjfél után is együtt ült és vitatkozott 
azon, hogy kinek van igaza. . . A názáreti a Megvált ó-e, 
amint Boldizsár állítja vagy pedig az a bizonyos király, akit 
a kereskedő vár? ... 

Krisztus csodát tesz 

Az első személy, aki másnap reggel a Juh-kapun ki akart 
menni a városból, Amra volt, karján a kosárral. Amikor az 
őrök a kapu kinyitása során átengedték, a keleti völgy felé in­
dult. A törődött kis test időnként megbotlott; majd leült, 
hogy lélegzetet vegyen, de csakhamar felkelt és újult erővel 
sietett célja felé. Amikor végre elérte a király kertjét, meg­
lassitotta lépteit, mert láthatóvá lett a bélpoklosok iszonyú 
városa, amely messzire benyúlt a Hinnóm kiásott halmába. 

Az idős Amra egykori úrnőjéhez igyekezett, aki minden 
reggel várta a hűséges cselédet. Ma reggel is fent volt már és 
hajadonfővel állt, szivta a fris& levegőt. Most látszott igazán, 
mekkora pusztítást végzett rajta a szörnyű betegség az utolsó 
három év alatt. A haja hófehér és durvaszálú, arcán, nyakán 
és minden végtagján észrevehető volt a betegség rombolása. 

Amrára várakozott, akinek jövetele fontos esemény volt 
számára, hiszen nemcsak a napi eleséget hozta, hanem a hí­
reket is az élők világából. A hírt fiáról, aki Galileában és Je­
ruzsálemben járt és neki nem volt szabad látnia többé ... 
Amíg ott ült saját szomorú sorsán keseregve, hirtelen egy 
asszony bukkant fel a dombon, botorkálva, az erőlködéstől 
kimerülten. Az özvegy hirtelen felkelt, a fejét betakarta és 
erős hangon kiáltotta: 

- Tisztátalan, tisztátalan! 
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